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és valamennyi hirdetési iroda.

íz isazgató-vá-

özmuvelődési egylet elnökét. A többi 
ta:
itt is a nemzetiség kérdés, de néz- 
Európában, majd minden államnak

hogy miként lehet az állam

ra hazánkban — békében és han zban 
nemzetiségek egyetértésén fáradozni nem 
esség ; hosszas küzdelmet jelent ez, a 
.életek és néha magánérdek ellen is, 
tál is nehezebb, hogy még az is vita 
í a legsikeresebb mód s vajon 
Nekem erős egyéni meggyőződésem, 

d ér a politikai fondorlatoknál ; többet

most i:

ez: az igazság! Az igaz-

helynél többre alkotmá- 
ette szükségünk nincsen, 
mint mindenkor, szívesen 

;e', de erőszakkal hódi*

irnativa lenne az, ha a között kellene 
hogy vagy más ajkú polgártársaink 

dl lennünk, vagy nemzeti kultúránk 
ban kell hagynunk ; de ez nincs 

M. K. E. a magyar társadalom — 
ses tényezői — által alkotott egyesü- 
utatni működésével azt, hogy a magyar

ezredéven át a világtörténet

törekvéssel fejleszszük nemzeti jel- 
at, erősödjünk és szerezzünk baráto- 
ak tehát, kiket ezen szellem lelkesít és 
ily távoli útra, legyetek üdvözlőitek az

geztével újból felharsant a lelkesült kö- 
e és Bethlen Gábor gr. kultur-egyleti 
szavakban köszönte meg a főispánnak

etet vette a ven- 
A menet élén 140

a helyi testületek követtek.
I menet a városházához ért,

elnök
Koóst

felállt az

választmá-

: ma mi, bras- 
tagjai az E. M. 
szent fogadást 

. talán ezer és

sasztó, dadogd Magda, — rettenetes 
ég, de nem gyilkosság. Hisz ön nem
íi.

sem tudom. Azt hiszem, hogy meg 
..ép úgy, a mint csábítóját is még­

ha ott találom; de aztán megsajnál­
hatva láttam. A lelkiismeretfurdalás

i be kellett volna vallania az 
lett volna szállnia a követkéz-

kellett volna. Gyáva és ostoba 
a ki visszariadt saját dühének 
Okom volt dühös lenni, de elfe- 
jrékeny kis játékszer az én fele- 
}, mint a liliomszár.... nyúlánk 
- a vihar eltört. Egy pillanat..,; 
em... és ő halva volt.
:óra elbeszélte azt a kísérteties

ig. Van ott egy ember, a kit én 
tartok ... de a ki mint apósom

ni Angliát . . . Európát... 
Ha a gyanú egyszer feléb- 

sn megtörténhet és miután

nnie. Az 
és reggel

volna itt maradni és bevárni, mit 
reám, feleié Valentin gondolatokba 
ön jó indulattal viseltetnék irántam, 
é, hogy hébe-korba láthassam, egy­
elhessek, hallgathassam hangjának 
ább maradnék itt Londonban, mint 

Afrikába gyéreántot keresni és orosz- 
szni. Nem vagyok Magda többé az 
ki előbb voltam. A bűn elköve- 

első gondolatom volt nyomait él­
edni sátorfámat és menekülni. Azt 
ugyanazt az életet folytathatom 
tok, futtathatok, mint azelőtt. Azt 
ledni tudok. De mikor a sportévad 
a társaság összejött . . . istenem, 

! Egész kedvem oda volt. Mintha 
volna, csak félig bírtam tudomásá­
éi történteknek. Bár hová mentem,

rí
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ezer akadálylyal keilend is megküzdeniink, nem fogjuk 
megengedni, hogy a magyar közművelődés lobogója 
kezeinkből kicsavartassék. Elszigetelt helyzetünk fejti 
meg azt, hogy ezelőtt három évvei csakis a terhes küz­
delmek sötét képei lebegtek a bizonytalan jövőben lelki 
szemeink előtt.

Az az örvendetes körülmény, hogy az E. M. K. E. 
holnap a mi körünkben tartamija harmadik közgyűlését, 
mig egyfelől örök hálára kötelezett minket, másfelől 
biztosítékot nyújt az iránt, hogy a műveltségnek az élők 
szivében elhintett magvai, elübb-utóbb dús aratással 
ízeinek.

Legyen azért áldott az a fő, melyben legelőbb 
vili-.ni meg az a gondolat, hogy az E. M. K. E. kö­
ri nkben tartsa harmadik közgyűlését. A béke, a szere­
tet, a k c zmi ve lő dés, a magyar állameszme dicső mun­
káinak lelkes apóst iái, kik ma hozzánk sereglettek, le­
gyenek még egysz r általam a brassói és brassóvárme- 
gyei lelkes magyarság nevében legszivélyesebben 
üdvözölve ! Kérjük legyenek tanúi rövid időre a 
brassói fiók-egylet karma dk évi közgyűlésének. 
Jelezni sem szükséges, hogy fiók-egyletünk a le­
tűnt évben nem \itt \égbe országraszóió nagy tetteket. 
A mi hivatásunk itt a csendes, zajtalan munkálko­
dás. E’ö kövekből, ártatlan kisdedekből építgettük ez 
évbf n is a n mzet nagy templomának egyik sze- 
rényke oszlrpat. Ez itt a mi legdicsőbb hiva­
tásunk. estben lélekben erős, értelmes uj nem­
zed-kot nevelni, mely egykor helyünkre álljon s 
tettekben nyilvánítsa a hazaszeretetei, jobb legyen, mint 
n:i vaiank: ez képezte ez évben is munkásságunk köz- 
r ont;át. S ha ez ünnepélyes és örökre emlékezetes órá­
ban haza lias örömünkbe egy ürömcsepp is vegyül, a 
mely ma megzavarja örömünk teljességét, ez annak tu­
datúból származik, hogy önerőnkön nem bírtuk Brassó­
ban megalapítani a harmadik évben a harmadik 
magyar óvodát, mint leltük azt az első és má­
sodik években. Fiók-egyletünk kivívott azonban ma­
gának. három év alatt annyit, hogy központjává, 
-„rk 'lesi támogatójává ion a brassvi és brassóvármegyei 
magvar társadalmi életben felmerülő minden hazafias 
mozgalomnak s e. által az eddig részben szendergő tár­
sadalmi életünket, felvillanyozta és maradandó közmű­
velődési intézmények létesítésére és lentartására buzdí­
totta. Mélyen tisztelt közgyűlés! Jeleznem kell ez al­
kalommal azt is, hogy az a három év, melyre fiók­
egyletünk tisztviselői megválasztva valának, a mai 
nappal letelvén, tiszttársaim nevében hálás köszö- 
netemeí nviivánitom a bennünk helyezett biza- 

; mért és állásainkról lelépve, a mai közgyűlésnek 
egyik feladata íog lenni a íisztujiíás. Mi azzal a tiszta 
öntudattal lépünk vissza, hogy a bennünk helyezett 
bizalomnak tel,es erőnkből igyekeztünk megfelelni s 
hogy többet nem tehettünk, szolgáljon mentségünkre az 
a körülmény, miszerint fiók-egyletünk érdekeiért csak 
annyi időt szentelhettünk, mennyit hivatalos kötelessé­
geink teljesítése után a megérdemelt nyugalom-időből 
önmagunktól elrabolhattunk. Uraim! az egyének jönnek 
és iávoznak, de egyletünknek élni kell, mig a Kárpá­
tok gyürúzetében magyarok élnék. Éljen az E. M. K. E. 
brassói fiókegylete!

A lelkesen fogadott beszédre az E. M. K. E. nevében 
Haller Károly egyetemi tanár, működő alelnök fe­

lelt :
A brassói fiókegylet meghívását — úgymond — az 

'riogató választmány örömm-1 fogadta s eljöttünk, hogy
:k rendes közgyűlésünket hazarészünk e szép vágva 

ro-ában tartsuk meg. Több okunk volt erre. Nem csupán 
e \ árosnak és környékének szépsége, mely magában már 
f ;éggé vonzó, hanem különösen az a törekvésünk, hogy 
a magyar államiság eszméjének sziveket hódítsunk oly 
- yen, melynek törzslakossága bizalmatlansággal visel­

te ;k egyesületünk működése iránt. Jelen lehet bárki 
közgyűlésünkön, minden szavunkat meghallgathatja :

-ak arról log meggyőződni, hogy első' sorban e szere­
tet kultúrája az, melyiyel a testvérnépekhez is szólunk, 
készséggel osztjuk meg velük az egyenlőség áldásait s 
•k arra kérjük : legyenek a magyar hazának hü fiai, 

ha más nyelvet beszélnek is.
A bra-sőmegyei választmány lelkes munkássága min­

den alkalommal meggyőzött minket arról, hogy felada- 
‘ - teljesen értve, nehéz körülmények között odaadással 
es tapintattal törekszik azt megoldani. Ez utón haladva, 
n- m sak ügyünk fogja bennünk lelkes munkásait tisz­
tel- hanem hathatósan fogják elősegíteni azt a közös 
t rek". esünket is, hogy a kételkedők előtt a szabadságot 
biztosító szeretet, testvériség és egyenlőség érzelmével 
világítsuk meg amaz ösvényt, mely a magyar haza ol­
tárához vezet!

Kísérje áldás a tisztelt közgyűlés hazafias munkáját!
Ezután a titkári jelentést olvasta fel Szierényi Jó­

zsef egyleti titkár, mely fényesen igazolja Brassó ma­
gyarságainak áldozatkészségét a nemes ez él iránt.

Következett a tisztikar újonnan való megválasztása. 
Bethlen, Gábor gróf elfoglalva az elnöki széket, lelkes

éljenzés közt azon indítványt teszi, — hogy tekintve azon 
lankadatlan buzgalmat és áldozatkészségét, melyiyel a 
jelenlegi tisztikar és választmány működött — a volt 
tisztikar és választmány ismét egyhangúlag megválasz- 
tassék. Lelkes éljenzes követte ez indítványt, melyet 
Koós elnök beszéde követett, megköszönvén a maga és 
a választmány nevében a kitüntetést s azon Ígéretének 
ad kifejezést, hogy igy, mint a múltban tette, minden 
szabad idejének feláldozása melett egész tevékenységét 
az emkének fogja szentelni. (Lelkes éljenzés.)

Az elnök ezután a gyűlést zajos éljenzés közben be­
rekeszti.

Délután 1 órakor Bethlen Gábor gróf kultur egyleti 
elnök fogadta a hozzá érkezett tisztelő küldöttségeket 
és pedig a következő sorrendben.

1. E. M. K. E. brassóvármegyei választmánya. 2. 
Brassói ág. er. magyar esperesség és brassói egyház. 
3. Brassói ev. reformats egyház-tanácsa. 4. Brassói 
unitáriu leány egyház tanácsa. 5. Brassói izraelita hit­
község elnöksége. 6. A Brassóban időző Emke. vidéki vá­
lasztmányok elnökeinek csoportos tisztelgése. 7. Brassói 
állami hivatalok főnökei. 8. Brassómegyei hivatalos ta­
ni.ótestület választmánya. 9. Brassói magyar kaszinó vá­
lasztmánya. 10. Brassói magyar dalárda választmánya.
11. Polgári kéreskedelmi testület. 12. Kereskedelmi és 
iparegyesűlet küldöttsége. 13. Brassói iparos-ifjak egy­
lete választmánya. 14. Brassói kereskedő-ifjak köre vá­
lasztmánya. 15. Négy falusi tanítói dalkör s szegény 
gyermekeket segélyzö egylet választmánya.

Brassó, aug. 20. Tegnap este kilen ez órakor Beth­
len Gábor kultur-egyesületi elnök tiszteletére fáklyás­
zenét rendeztek, mely alkalommal Szterényi József 
intézett hosszabb beszédet. Bethlen Gábor gróf az 
egy begy ült közönség lelkes éljenzése közt válaszolt.

Tíz órakor a város intelügencziájának tömeges részt- 
véíelével ismerkedési estély volt. A résztvevők között 
voltak: Bethlen gróf kultur-elnök, Bethlen András fő­
ispán, Horváth Gyula, Bánfy György báró. Har­
matit Lajosnak a vendégeket üdvözlő beszéd­
jére Horváth Gyula válaszolt lelkesedést keltve 
a következükben. Szívesen jöttünk ide, mert hisz- 
szük, tudjuk, hogy Magyarországon akárnova me­
gyünk, mindenüvé hazamegyünk. (Éljenzés,) Igen he­
lyesen jegyezte meg a fáklyászenénél a kultur elnök, 
hogy Magyarorrzág csak addig lesz, mig magyar ma­
rad ! Ezen országot úgy a múltban, mint a jelenben is 
remélni akarjuk, a jövőben is a magyar nemzet fogja 
feltartani. (Lelkes éljenzés.) A kultur-egylet működését 
igaz, hogy csak négy éve kezdte meg, de a magyar 
nemzet nagy kultur-misszióját azon órában megkezdte, 
midőn Magyarország földjét elfoglalta. (Hosszas él­
jenzés.) A kultur-intézményeh, a melyek Ma­
gyarország földjein megalkottattak, nem a ma­
gyar nemzet védelme alatt termetlek-e meg ? Van-e 
Magyarországon kultúrintézmény, mely nem a ma­
gyar állam által karoltatott volna fel ? (Zajos él­
jenzés.) Nem magyar tolerenuzia alatt emelkedett-e 
fel a vallásszabadság oly mértékben , minőt egy 
európai állam sem mutathat lel ? (ügy van !) Kérde-e 
a magyar nemzet, hogy az iskolákat, melyek mind a 
magyar nemzet védelme alatt nőttek nagygyá, hatal­
massá, melyik faj emelte kulturális czéljaira ? Nem azt 
hirdeti-e minden kő, minden tér, hogy Magyarországnak 
minden részét magyar vér, magyar kar, magyar erő 
tartotta fenn ? (Hosszantartó éljenzés.)

Ez kell, hogy minden magyart meggyőzzön arról, 
hogy bárhova teszi lábát ezen föld magyar ! (Éljenzés.) 
Azon szabadságot, melyet mi elérünk, osztályrészül 
adjuk mindenkinek, ki hazafiui kötelességét akarja, tudja 
teljesíteni a haza iránt. (Úgy van !) A magyar nemzet 
semmit sem vett ki külön magának; mindazt a mit 
megszerzett, osztályrészesévé tette minden itt lakó faj­
nak. Ezt hirdette a múlt, hirdeti a jelen, hirdetendi a 
jövő. (Éljenzés.)

Azon nagy munkák, melyet a magyar nemzet erővel, 
kitartással a jelen korig végzett, akarjuk folytatni a jö­
vőben is. A múlthoz híven fogjuk követni, hogy a mit 
megszerzőnk, megosztjuk mindenkivel, de a múltból ta­
nuljuk meg azt is, hogy mindazt, mire szükségünk van, 
hogy nemzet, állam lehessünk, elvesszük mindenkitől, 
ki önként adni nem akarja. (Hosszantartó helyeslés és 
éljenzés.)

Azért jöttünk ide, hogy ezt nyíltan és őszintén ki­
mondjuk. Kimondjuk azért, mert tudjuk, hogy min­
denki, akiben hazafias érzés dobog, csak helyeselni fogja. 
(Úgy van!)

Most legyen szabad gyönge szavakkal tolmácsolnom 
azon köszönetét, melyet velem együtt minden idejött 
vendég érez, azon köszönetét, hogy szívélyes fogadással 
megmutatták mindenkinek, hogy e hazában, legyen az 
ország szivében vagy szélén, mindenütt otthon vagyunk.

Haza érkeztünk önökhöz, köszönjük a szives figyel­
met, kívánjuk, hogy önök hirdessék ezt sokáig, hirdes­
sék önöknek unokái is. (Hosszantartó viharos éljenzés 
és taps.)

Az ismerkedési estély vig hangulatban éjfélig tartott.
Brassó, aug. 20. Az ünnepélyességek ma Szt-István 

napjának megünneplésével vették kezdetüket.
Az E. M. K. E. igazgatósága és választmánya igen 

nagyszámú közönség kíséretében, diszmagyarban vonult 
a templomba, hol az apát-plébános nagy segédlettel 
kezdte meg fényes miséjét. Az evangélium előtt Kovács 
Ferencs maros-vásárhelyi apát plébános lépett a szó­
székre és nagyhatású, lendületes beszédben dicsőítette a 
nemzet legszentebb ünnepét. Beszéde végén isten áldá­
sát kérte a hazára, a királyra, az egyetértésre és inté 
az idegen ajkú nemzetiséget, kiket nemzet, nyelv és 
fajkülönbség nélkül mindég testvérekül tekint és sze­
retettel öleli keblére. Egyebet nem kíván tőlük, mint 
azt, hogy szeressék úgy a hazát, mint magyar test­
véreink.

Isten tisztelet után vette kezdetét a EMKE. közgyű­
lése, melyet Bethlen Gábor gr. elnök a közönség lel­
kes éljenzése között nyitott meg. Visszapillantást vetve 
az EMKE. működésére, kiemeli, hogy daczára annak, 
hogy az országot ért súlyos csapások a lakosság áldo­
zatkészségét igénybe vették, az egylet vagyona 70,000 
írttal növekedett és egész vagyona közel lel millióra te­
hető. Azonban mindez csekély ahhoz, hogy az EMKE. 
feladatának megfelelhessen. Az EMKE. működésének 
rendszeresítését nagyban elősegítették az egyházakkal kö­
tött szerződések, melyek a nagyobb segélynyújtást ezentúl 
lehetségessé teszik. A rágalmak daczára az EMKE. hazafias 
működése a legirányadóbb körökben is élénk elisme­
résre talált. Bizonyítja ezt ő felsége kegye, ki a múlt 
évben az EMKE küldöttségét fogadván, az egyesületet 
meleg rokonszenvéről biztosította. (Lelkesült éljenzés.) 
Az EMKE. tánczvigalmának fényét a trónörökös jelen­
léte emelte, mind megannyi serkentés, hogy hazafias 
működésűnket fáradhatlan buzgalommal folytassuk. Üd­
vözli első sorban a brassói fiók-egyletet, mely nagy ér­
demeket szerzett eddigi működésével, nemkülönben a 
megjelent egyéb vidékek küldötteit is.

Sándor József főtitkár felolvassa az EMKE. évi je­
lentését.

A titkári Jelentés.
A felolvasott titkári jelentésből átvesszük a követke­

zőket : Az egyre nyomasztóbb idők ellenére folyton nö­
vekvő erőről számolunk be. Az elszánt hittel s felelős­
séggel felidézett cselekvés szellemét egyre inkább iga­
zolja az egészséges fajgeniusz. Áldozásain az élet — 
elmondhatjuk — nemcsak megfogant, de három éves 
munkánkra immár kitéphetetlenül, minden irányban el­
ismerten, az elmúlástól biztosítva fejük. Miként az apró 
páralömecsek villamosságából a tisztitó s termékenyítő 
menydörgés, aként lesz egyesülésünk a nemzet milliói­
nak osztatlan rokonszenvéből egyre hatalmasabbá. Nem 
csak a mi hitünk, de a közvélemény ítélete is, hogy 
szervezetben, vagyonban, czéljaink tervszerűségében 
már is egyik egykorú intézmény sem múl felül minket!

Igaz ugyan, hogy — főleg anyagi tekintetben — a 
föladat óriás voltához viszonyítva, mindezekkel is még 
mindig csak a legelején vagyunk s valósággal még 
csak ezután kell eszközeink további s végleges megte­
remtésére bármiképen módokat találnunk, de nagyot 
tévedne az, ki egy ily természetű mozgalmat csak 
anyaggal mérne, bárha anyagi tekintetben is, ami tör­
ténik, mai közéleti viszonyaink közt, csoda. Csak nem 
kell felednünk, hogy pl. a legelső nemzeti kulturális 
intézet, a m. tud. akadémia annyi idős korában, mennyi 
mi vagyunk ma, nem birt annyi vagyonnal: pedig 
30 esztendei előkészülődés ment akkor előre; min­
den erő osztatlanul egy pontra dobatott; ha­
talmi nyomással szembeállás lelkesített s csak há­
rom four egymagára 120,000 irtot áldoza. S csak 
nem kell feledni,|hogy minden fensőbb s állami támo­
gatás nélkül, tisztán társadalmi utón, fillérenkint gyűjtve, 
uj állami életünk ezer más, újabb és újabb eszméjének 
életkérése között — istené a hála : — már is oda ju­
tánk, mikép évenkint biztosított rentében legalább egy 
századrész annyit ki tudunk már országrészünk népeire 
adni, mennyit a kultuszminiszter az egész ország ne­
velésére kiad. Am, készpénzben, s kötelezvényekben 
mai napig biztosított fél millió forint tőkénknél 
is fontosabb az erkölcsi siker.

Azért, midőn évi számadásunkat az alábbiakban meg­
tesszük, ne keresse senki csak a pénzt, azt is, hanem 
gondoljon az értékben kifejezhetetlen szellemi sikerre s 
ha jelentésünk sokszorosan rövidebb, sem mint anya­
gunk van, fogadja ezt olvastatásra törekvésünk jeleként.

Az első szó urunké, dicsőségesen uralkodó I. Ferencz 
József alkotmányos magyar királyunké, ki mindjárt ta­
valyi szepsi-szent.-györgyi közgyűlésünk után Kolozs­
várit történt tartózkodása alkalmával, szepL 23-án,
egyesületünk küldöttségét is legkegyelmesen fogadni
méltóztatott. Emlékezetes marad e pillanat nemcsak
egyesületünk, de bízvást a nemzet történetében is. 
A király tudvalevőleg ezt a választ adta a küldöttség 
vezetője, Bethlen Gábor gróf szónoklatára: aKöszönet-

tel fogadom hódolatuk és hü ragaszkodásuk nyilvánít; - 
sát. A közművelődés terjesztését és a valódi hazaliság 
megszilárdítását minden nemzetiségénél nemes czélnak 
tekintem s ha önök e czél felé törekedve szintolv buz- 
góan, mint tapintatosan eljárnak, egyesületi tevékenysé­
güket mindenkor meleg rokonszenvvel fogom kisérni.»

Országosan hangzanak azóta mintegy a közművelő­
dési mozgalom királyi devise gyanánt a hadúr szavai 
minden szívbe bevésve.

És nem ez az egyetlen kegy, melyben egyesületünk a 
lefolyt évben felséges uralkodó-házunktól részesült. A 
nemzeti kaszinó urai s több orsz. képviselőnk Buda­
pesten az idén is megrendezvén az Emke-bált, mely a 
fővárosban az elite-bálok elseje gyanánt megállandosulni 
látszik, ez alkalommal azon nagy szerencse ért, hogy 
Rudolf trónörökös Ő fensége és fenséges neje Stefánia 
trónörökösné az egyesület javára rendezett bált magas 
jelenlétükkel megtisztelni s igy ügyünket erkölcsileg ez 
által is kimondhatatlanul előbbre vinni méltóztattak. A 
bál maga, mely a királyi operában febr. 22-én tartatott, 
a magas vendégek által biztosította számunkra országunk 
főrangú előkelőségeinek és vezetőinek megjelenését is.
E bál jeladás lett az ország előtt s elmondhatjuk, hogy 
jórészben csak ennek köszönhetjük, ha egyszerre az or­
szág legkülönbözőbb pontjain ügyünk javára kezdték a 
tánczvigalmak rendezését, a mi jelentékeny összegekkel 
növelte a nemzeti vagyont. Királyunk ő felsége az idén 
is — miként a tavaly — 100 forinttal váltotta meg 
jegyét.

Egyesületi évünk e legfontosabb mozzanatának hálás 
fölemlitése után ugorjunk most vissza tavalyi közgyűlé­
sünk két eseményére, melyekről a — habár mily rövid 
— számadás is e jelentés keretébe tartozik. Egyike 
ezeknek az «Emke székely kiállításai, mely sepsi­
szentgyörgyi közgyűlésünk alkalmával, a gyűlés helyén, 
háromszék-megyei választmányunk által rendeztetelt. 
Augusztus 25-ikén nyílt meg a kiállítás. A kiállítás 
rendező-bizottsága s tiszta jövedelméből 200 forintot tett 
le egyesületünknél a kiállítás emlékére.

A másik emlékezetes dolog az «írók és művészek 
társaságái-nsk lerándulása. Ezzel czélunk az volt, 
hogy egyfelől nemzetiségi viszonyaink, közgyűlésünk, a 
székely fürdők s különösen székely kiállításunk bemu­
tatásával világos képet adjunk a nyilvánosság férfiainak 
Erdély helyzetéről; s hogy másfelől, különösen a szász 
városokban való megállás által alkalmat adjunk szász 
testvéreinknek a velünk való társadalmi érintkezésre, a 
részünkről rég óhajtott s mindig nélkülözött közeledés 
és megismerkedés megkezdésére. A közvetítés nagy 
missziójára kértük fel fővárosi íróinkat, fönn az ország 
közvéleménye s lenn itt lakó, különösen szász ajkú pol­
gártársaink felé. Aug. 21—28-ig Békés-Csaba, Arad, 
Déva, Vajda-Hunyad, Petrozsény, Piski, Segesvár, Brassó, 
Élőpatak, Sepsi-Szt-György megálló helyekkel folyt le a 
körülbelül 80 tagból álló író és művész társaság lerán­
dulása, mely első lépett be vendéglátó szász testvéreink 
hajlékába, honnan hosszú idő óta — nem mindig volt 
ez igy! — nem tudni miért, száműzve volt minden, a 
mi magyar. Az állameszme diadalutjának nevezhetjük e 
lerándulást, mely — vajha annak megbizonyulását is 
jelentené, hogy folytonos jajunk az ország felé nem ál­
hang, de valósággal a becsületes Őrszem harangkon- 
gatása.

Eltekintve a megindult akczió ezerszeres részletétől, 
legtöbb dolgot adott az idén választmányunknak a 
közművelődési testvér-egyesiiletekkel való kon­
taktus ügye, minek alapja tavalyi közgyűlésünk leg- 
meritásabb határozatában volt letéve. Ez életbevágó ügy 
méltó reá, hogy egyébb, ha mindjárt szintén fontos kér­
dések kiszorításával is, részletesebben foglalkozzunk vele. 
Friss emlékben van még az a nagyhatású beszéd, mely­
iyel Bartha Miklós alelnök a sepsi-szent-györgyi köz­
gyűlésen, mint fölkért előadó elragadta a hallgatóságot, 
kifejtvén egyesületünknek az Országos Magyar Iskola­
egyesület által kezdeményezett s Budapesten 1887. őszén 
megtartandó országos közművelődési kongresszuson való 
egyedül lehetséges magatartása szempontjait. A közgyű­
lés akkor reassummálván a közművelődési egyesületek­
nek ugyancssk Budapesten korábban tartott értekezlete 
tapasztalatait is, egyhangúlag mondta ki, hogy egyesü­
letünk : 15 tagot küld a kongresszusra; bármely köz­
pontosítási eszmét teljesen, s feltétlenül elvet, s a kül­
döttek csakis ily értelemben szólhatnak; a kongresszust 
csak tanácskozási és érintkezési fórumnak tekinti, de 
határozatképesnek nem; indítványozni fogja, mikép jö­
vőre ily kongresszusra az egyesület csak tagjaik szám­
arányában küldhessenek képviselőket.

Egyesületünk különben csak a spontán és aotonom 
társadalmi működés természetével ellenkező bárminemű 
kormányzati központosításnak lévén ellensége : nem lan­
kadt ezután sem, mint már annak előtte megalakulása 
óta nem, az anyaállam testvér-egyesületeivel a termé­
szetes benső, szellemi érintkezés kérdését szolgálni. Hi­
szen egész munka-programmunk, melynek alapgondolata 
a székelységnek az Alföld magyarságával való ethno-

grágai, országrészünknek az anyaállamrnal s fővárosunk­
kal végleges társadalmi és közgaz in sági uniója kezdet 
óla a czélra vivő szálak föl keresésére és megragadás u a 
utalt. A minthogy ily czélból hívtuk életre első sorban 
hatalmas fővárosi választmányunkat. kerestük föl mai- 
régen egyetértő működésre a «Biharmegyei népnevelői 
egyesület»-et; léptünk egyezségre az aradi «Kői se. - 
egyesület»-íel, a «Szilágymegyei Wesselénvi-egyesub : 
tel, még mielőtt az iskola-egyesületnek és a felvidéki 
testvér-egyesületnek eszébe jutott volna a kongresszus 
eszméje: s a Budapesten lakó székely-egyesületet sr-m 
egyébb indokolással szólítottuk föl. A különböző irány­
ban évek óta folvó levélbeli érintkezésiünknek lett er'- 
ménye igy, hogy f. évi április 12-iki választmányi gyű­
lésünkből egy bizottság küldetett ki oly feladat:ai, mi­
kép az Erdélyhez legközelebbi, tehát legszomszédosa b 
testvér, egyesületek területére utazván, ott — a hossza­
dalmas írásbeli érintkezés helyett — szóbelileg nonua- 
tivumokban állapodják meg a szembetalálkozó működés 
eszközölhetésére nézve.

Megkezdett akcziónk megállapodása szerint tudvale­
vőleg r év január 1-vel vette kezdetét az összes segé­
lyek folyósítása. Itt esak azon körülményre mutatunk rá 
különösen, hogy az Emke nem jutalmakat osztogat, 
hanem biztosított fizetéssel rendszeres papi, tanítói, óvói 
stb. állásokat kreál vagy tesz élhetövé. A segélyzö ad 
hoc hetes bizottság, melynek kél év óta a legterhesebb 
feladat jutott ki, az idén is — monnhatni — permanens 
munkát végzett, melynek elnökként élén Bartha Miklós 
alelnök s előadóként Hegedűs István dr. választmány, 
tag állott.

Az egyházak részéről nern mulaszthatjuk el akcziónk 
e megindítására tett bátorító nyilatkozataik bármily iö- 
vid reprodukezióját. Lönhart Ferencz, r. kath. püspök Ő 
exczellencziája a kiutalt első segély alkalmával f. 
jan. 12-én hozzánk intézett főpásztori soraiban köszö­
nettel fogadva az első zsengét, a következő mély haza­
fias kijelentést teszi : «Nem is mulasztottam el — ugv. 
mond — a segélyben részesülő egyéneket még fokozot­
tabb buzgóság és odaadó tevékenységre felhívni, hogy a 
közművelődés érdekében kifejtett lelkes munkálkodása« 
kát követő sikerrel viszonozhassák,» Ugyanaz nap, szin­
tén jan. 12-én vettük» az unitáriusok e. k. tanácsának 
örvendetes átiratát, mely szerint az ülés «nagy méltány­
lással és köszönettel» fogadta első áldozatunkat, mit -L 
isten után — e magyar egyházunknak nyujtank. Az 
újonnan alakult brassói ág. hitv. ev magyar egyházme­
gye főesperessége nem késett szintén «forró köszönetét 
fejezni ki, azon biztosítással, melyszerint az esperességet 
egyházi életének nemzeti irányban való fejlesztésétől 
semminemű tekintetek el nem téritendik.» Hazafias ma­
gyar zsidóságunk nevében talán legelső volt a kolozs­
vári izr. neolog hitközség, az első ilyen Erdélyben, ki 
egyesületünk kisegítő kezével szemben fölmelegitö átira­
tot intézett igazgató választmányunkhoz.

A legnagyobb erdélyrészi magyar egyházzal, a ref 
egyházkerülettel, mely nélkül egyesületünk kétségtelenül 
félszeg és béna maradt volna, szintén sikerült pár hét 
előtt a felmerült kontroverziákat eligazítanunk. Kiküldött 
7-es bizottságunk jun. 11-én találkozván az egyházke­
rület kiküldött bizottságával, megalkottattatott a szerző­
dési forma, melynek elfogadásából egyik magyar feleke­
zetűnk sincs kizárva, habár választmányunk kimondta, 
hogy a nélkül is ép úgy kész minden irányban nyúj­
tani a segélyt. A ref. egyházkerület kiküldött bizottsá­
gával történt megállapodás még az egyházkerület jóvá­
hagyását várja ugyan: nem hisszük azonban, hogy e 
tekintetben többé akadály álljon föl.

Ezek szerint tehát segélyeink vagy már rendszeresen 
folyósitiattak ez évben, vagy még az év folyamán mind 
folyósítva lesznek.

Folyó 1888. év január 1-töl kiutalta, kifizette s még 
ez évben kifizeti az Emke a következő összegeket: 
Egyházaknak személyi járandóság gyanánt összesen 
3645 frt. Egyházaknak dologi kiadásokra és egy évi 
segélyként összesen 6700 forint. Fiókoknak személyi 
járandóságra 10 éves megszavazott segély első részlete­
ként összesen 5363 frt. Fiókoknak befektetésre és juta­
lomra egy éves segélyként összesen 2905 frt. Egyéb 
közm. és közg. czélokra: I. Népkönyvtárakra összesen 
1000 frt. II. Ipari czélokra összesen 443 frt 41 kr. Ili, 
Gyertyánffy-alapitvány két tanító segélye 100 forint. 
Összesen tehát 20,156 frt 41 krra megy az Emke ezévi 
direkt segélyezése. Tekintettel, hogy népkönyvtárak gya­
rapítására ezutánra minden évre 600 frt preliminélta- 
tott s hogy 7970 frtnyi befektetési összeg restaurálására 
— választmányi határozatból — a helyreállításig folyó 
jövedelmünkből 5°/0 fordítandó, a mi 395 irtot tesz ; 
10,053 irtot tesz (a Gyertyánffy-alap 50 frt évi jövedel­
mével) az összeg, mely már legkevesebb 10 évre a 
tőkekamat jövedelméből előre leköttetett. Fenti 20,156 
frt 41 kr jelen évi direkt segélyezésünk mellé veendők 
a vidéki választmányok, körök és fiókok által saját jö­
vedelmek (rendes és pártoló tagoktól) 25°/0-ka terhére 
eszközölt indirekt segélyezések.

nai: szánjon meg engem, mint szokta az erősebb 
megszánni a gyengébbet.

— Szánom önt, szegény barátom, egész lelkem- 
ből .-zánom önt, feleié Magda szelíden és lehajolva 
hozzá megcsókolta izzó homlokát. Egész életükben 
most először érinték ajkai szabad akaratból a
férfiul.

— Isten áldja meg Magda, ezért a csókért. Meg­
mutatta ezzel, hogy szánalommal van irántam. Oh, 
eries angyalom hagyjon el. Engedje, hogy mindig 
mellette maradhassak. Engedje, hogy szolgáljam, 
mint a rab =zo!gátia urat éveken át. mig kipróbálta 
hűsegemet. Isten a tanúm, hogy türelmes leszek és 
ha végre meggyőződött, hogy bennem is van egy­
ket jo tulajdon, engedje, hogy férje legyek és jöjjön 
velem a világ másik végere. Ha létezik még szá­
momra egy kis boldogság e földön, csak magával 
lehet azt elérnem.

Magda, mielőtt felelt, par pillanatig nyugodtan, 
szomorú mosolvlyal nézett reá.

— Ez mind csak álom. Belfield ur, felizgult lel­
kenek lázas álomképe. Nekem van itt kötelességem, 
mit elhagyni soha sem fogok és önnek is vannak 
kötelességei anyja és testvérbátyja iránt. Gondolja 
meg, mily sötét felhő borulna élet ökre, ha önnek 
mint gyilkosnak kellene megjelennie bírái előtt. Az 
u kedvükért kell önnek mielőbb menekülnie, a mig 
semmi sem áll útjában. Kezdjen uj életet uj honban. 
Találjon iij hivatást, mint én találtam akkor, a 
mikor a kétségbeesés szélén álltam. Ha kötelességét 
teljesíti és más bűnösök lelkeit megmenti a gonosz­
tól, engesztelési nyer saját bűnéért. Ekkor a ho­
mály el fog oszlani, a teher megkönnyebbül és lei­
kébe újra visszatér a világosság.

— Magda, én nem élhetek nélküle. Nyomorúsá­
gomban eleget vágyódtam utána.

— Ha tovább folytatja igy: nem fogjuk többé 
viszontlátni egymást. Én lemondtam már a szere­
lemről. Életutam ki van jelölve s ha isten is úgy 
akarja: erős szándékom azt megtartani. És most jó 
t iszakát, Belfield ur. Kérem távozzék. Lefekvés előtt 
még sok tenni valóm van.

— Nem teheti azt más valaki helyette ? Nem 
szentelhet életéből egy estét az én kétségbeesésem­
nek . . . ön, a ki annyit tesz másokért ?

— En vagyok a feje az intézetnek, azért utána 
kell néznem: rendben van-e minden.

— Okos fej , . . erős lélek! Miért nem ösmer- 
tem értéket évekkel ezelőtt ? Helyes. Magda, ön szí­
vesen fogadott, nern élek vissza jóságával. Jó éjsza­
kát. Holnap este megint eljövök.

— Gondolja meg jól és menjen Liverpoolba az 
éjjeli vonattal.

— Jó éjszakát, ismétlő Valentin, figyelmen kívül 
hagyva a leány intését.

Kezet szorítottak és elváltak. Alig záródott be az 
apó Valentin után, Magda kezeibe temeté arczát és 
sírva fakadt.

— Oh, szerelmem, bűntől bemocskolt szerel­
mem! mormoiá. Jobban szeretlek most gyalázatod­
ban. mint azelőtt. Életemet oda adnám,* ha azzal 
megválthatnám boldogságodat. De a vér átka

nyomja lelkedet és igy, mi reményed lehet még a 
síron innen ?

XVIII.
Baddeleyné torkig megunta a partszéli villát és 

a körülötte lévő egyszerű kis kertet. Igaz, hogy itt 
minden természetes, üde és ártatlan, de az ö szive 
vágyott a londoni pazar élet után, mely egyedül 
képes fájdalmát enyhíteni. A jó fiú, a kiről az utolsó 
évad alatt mint olyanról beszélt, a ki sül-fő az in­
diai nap heve alatt, útban volt haza felé; és Leo 
szive összeszorult e gondolatnál.

Nem kellemes állapot a férjre nézve, ha haza 
jön és elárasztják számlákkal, fizetési meghagyások­
kal, vagy azon veszi magát észre, hogy divatárus 
kontó fejében lefoglalták ingóságait; pedig Leo ilyen 
viszonyok közt várta férjét.

Baddeley őrnagynak február elején kellett Bom­
bay bol elindulnia és igy most február végén már 
Európában kell lennie.

— Itt lesz már a távirat Adenböl és még azt sem 
tudom, hányadán vagyok, mondá az aggódó me­
nyecske. Talán jó volna papa, ha Londonba 
mennék.

— Várj legalább addig, mig a sürgöny meg­
érkezik.

Baddeleyné felsóhajtott, nagyot ásított és újból 
regényolvasáshoz fogott. Ö, a ki Londonban ritkán 
vett könyvet kezébe, itt ez unalmas faluban három 
kötetet is elnyelt napjában.

— Szegény Frank ! Istenem be jó volna, ha örö­
kölhetne valaki után. Pompás férj lenne, csak ren­
delkeznék három-négyezer font évi jövedelemmel, 
mondá Leo a könyvről feltekintve. Meddig marad 
itt barátod Melnotte ?

— Alkalmatlan neked?
— Épen nem. Nagyon szerény kis emberke és 

legalább kártyázik veled esténkint. Csak azt nem 
értem, miért hívtad ide?

Többet ér ő, mint az ember belőle kinézne, 
feleié az ezredes. — Szeretem társalgását s ha te 
elhagysz, magamnál tartom őt, a mig csak lehet.

Leo jóváhagyólag ásított. Az afrika-utazó élményei 
keveset érdekelték őt. Sportkivánalmait egészen ki­
elégítette egy formás tüzes ló és tökéletes szabású 
szép ruha. Az oroszlány és tigris-vadászatok, vala­
mint az életmód Afrika sivatagjain nem bírtak reá 
vonzerővel.

A villásreggeli után a folyó partján hosszú sétát 
tett, nem mintha a természet szépségeiben gyönyört 
talált volna, hanem mert tudta, hogy a mozgás 
egészségére válik.

Melnotte majdnem egész nap künn járkált, ügy 
látszott, épugy érdekli a mezei munka és a falusi 
pletyka, mint a sivatag veszedelme. Mindenkivel 
összebarátkozott, mindenkivel beszélgetett, tréfálód- 
zott s ez által mindenkinél megkedveltette magát. 
Künnjárt a Valentin elutazásának reggelén is, a 
mikor Adrian kora reggel látogatást tett az ezre­
desnél.

Adriant bevezették a szalonba. Az inas jelentette, 
hogy Baddeleyné ő nagysága sétálni ment, de az 
ezredes ur itthon van.

Az ezredes nem jelent meg azonnal, mert a be­

vett jó reggeli s egy-két pohár sherry után, pipázás 
közben elszundikált a karzsszékben. Adriannak en­
nélfogva mintegy tiz perczig várni kellett, mialatt 
aggodalomteljes gondolataival elfoglalva, le és fel­
járt a szalonban. ^

Az egyik ablak előtt Íróasztal és szék állt, mely 
— úgy látszott — ma már használatban volt. Az 
asztalon a királyi földrajzi társaságnak több kö­
tete hevert, a könyvek mellett pedig tintatartó és 
itatós papiros.

Adrianban felébredt a kíváncsiság, hogy a köny­
veket megnézze. Ezek Cameron, Livingstone, Stan­
ley afrikai utazásainak leírását tartalmazták. Adrian 
ott nyitotta fel az egyik kötetet, melyben egy kis 
papirszelet jelként volt elhelyezve.

Csupa anekdota volt itt felsorolva, melyeket Mel­
notte ebéd közben vagy a billiard-teremben mint 
saját élményeit mesélte el.

Ugyanily eredményt mutatott fel a második kö­
tet megszemlélése, mig a harmadik kötet meg- 
j egy zeit helyén oly anekdotákat tartalmazott, me­
lyeket Melnotte még el nem mondott, de bizonyára 
jövőben elmondandó volt.

— Valentinnek igaza volt, mondá magában, — 
Melnotte nagy impostor.

De mit keres akkor itt ez az impostor ? Deverill 
ezredes nem az az ember, a ki egy közönséges szé­
delgőt magánál tartana. Minden esetre oka van a 
kutató jelenlétének.

E látogatásnak tehát minden esetre valami titkos 
czélja van; de nem lesz-e ez veszedelmes Valen- 
tinre nézve?

Adrian nem kevéssé csodálkozott a felett, hogy 
Deverill ezredes téli lakásul választotta a partszéli 
villát; és most úgy tetszett neki, hogy Melnotte ti­
tokzatos szövetségese az ezredesnek és arra van 
hivatva, hogy Abbey lakosait kikémlelje.

E feltétel magával hozza azt, hogy Helén atyja 
gyanítja leánya elvesztének sötét titkát és ily felté­
tel elég okul szolgál a félelemre.

A mint Deverill ezredes a szobába lépett, Adrian 
asztal mellett állt Cameron könyvével kezében, a 
mit azonnal letett és az ezredes üdvözlésére sietett

— Az ön barátja, Melnotte, úgy látszik, szíve­
sen olvassa más utazók kalandjait, mondá Adrian 
odavetőleg.

(Folytatása következik.)
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— Legyen nyugodt, nem fogom megfojtani, ha­
bár megérdemlené, — mondá Gabriellának, — ki 
csaknem közbelépett.

Azzal elvezette a papot és kissé szabadabb 
helyre érve, megállóit.

— így vagyunk, tehát ön nyújtott segédkezet 
ehhez a dologhoz? mondá Maurel karjait összekul­
csolva és fejét rázva, — ön egy bölcs férfiú s elő­
segíti a gyermek őrültségét? Ön eltűrte, megen­
gedte, hogy ő saját házába költöztesse a gazt, ki 
életének szerencsétlenségét okozta, és még hozzá

ezt a gyermeket is, ki jelenléte által okadatolni 
fogja a múltnak összes rágalmait.

— Ön csalatkozik orvos, — feleié a plébános; 
mert a mint megtudtam Rethau kisasszony szán­
dékát, teljes erőmből küzdöttem annak kivitele ellen.

— Hátpnem tudta megmondani nekem, hogy mi 
van készülőben, miért nem hivott segítségül?

— Nem tettem, pedig bizony hő kívánságom lett 
volna.

— Igaz, én egy hitetlen, egy kiközösített vagyok! 
kiáltott fel gúnyosan az orvos.

— Ön egy kitűnő derék ember barátom, kit Isten 
még feivilágositand egykor, megvagyok győződve. 
Ha nem értesítettem arról, a mi készülőben volt, 
annak csak Rethau kisasszony volt oka, ki hogy 
biztos legyen hallgatásomról, soha sem közölte velem 
szándékát csakis a gyóntató székben.

Az orvos ökölbe szoritá kezét. Szerette volna szit­
kokkal illetni az egész gvónási törvényt, de vissza­
tartotta magát s tovább vallatta a papot.

— Rethau kisasszony — beszélte el a jó plébá­
nos— arról értesült, hogy Gontran gróf, kinek csak 
félig fedezte adósságait nagyanyja utáni öröksége, 
öntudatlan állapotban, barátainak könyörületességé- 
ből él, és hogy egy gyermeket tart maga mellett, 
kit állítólag fiának tartanak. De a megélhetési segéd­
forrás teljesen kiapadván, a szerencsétlen grófot 
már kórházba szállítani, s a gyermeket, kinek 
anyja eltűnt, a közönség kegyére akarták bízni. 
Kérelemmel fordultak tehát Rethau kisasszonyhoz, 
mint Sauvigny grófné örököséhez, hogy vállalja át 
az eltartás terhét, hogy a grófot valamely kór­
házba és fiát menházba helyezhessék el.

— Helyesen! de hát akkor ki kellett volna fizet­
nie a kívánt összeget s nem törődni tovább e sze­
rencsétlenekkel.

—‘Én magam is ezt tanácsoltam neki, orvos ur, 
de hát ő nem lát, mint ön vagy én, s nézete eltér 
más közönséges emberétől. Ö azt hiszi, hogy a 
grófné, habár nem nyilvánította is akkor, midőn őt 
tévé örökösévé, unokájáról akart gondoskodni. Azt 
állítja tehát, hogy neki nem csak segélyezni köte­
lessége a grófot, hanem teljesítenie kell mindazt, 
mit a grófné is megtett volna, ha életben marad, 
vagyis magához kell őket venni és ápolni.

— Ez aztán büszke, magasztos gondolat! — 
kiáltott fel az orvos; — becsületemre, ehez foghatót 
nem lehetne találni egész Charentonban. Hanem hát 
szállítsák át ez urat a kastélyba, hol ápolására 
több henyélő él, mint a mennyi kell, csak innen 
vigyék el.

— Ezt is tanácsoltam Rethau kisasszonynak, — 
válaszolá a pap, — de önnek nincs fogalma e 
gyermek-akarat szilárdságáról. Régóta lemondván e 
világról, ő azon embernek, ki boldogtalanságát 
okozta, akarja szentelni életét, ápolni kívánja őt hí­
ven , mintha férje volna és igy vezekleni a 
múltért.

— Vezekleni! Ugyan mi az ördögért kell neki 
vezekleni? Reméljem, szemébe kaczagott?

— Nem, — feleié a pap, — ellenkezőleg, én 
Rethau kisasszony szempontjából az ő viseletét

magasztosnak, fenköltnek találom, ö megalázza ma­
gát talán az emberek előtt, de mily magasra emel­
kedik isten előtt?

— No jól vagyunk már, — tört ki az orvos 
felugorva, — következnek most már per-ze az an­
gyalok, a paradicsom, a mennyei szeráfok, hárfák, 
az örökélet, a cherubinok, arkangyalok, a hallha­
tatlan lélek és mind a sok elévült limlom.... Sze­
retném uram, ha az az oktalanok által rettegett 
ördög csakugyan léteznék, hogy önt elvinné. Hat 
nem fogja fel, hogy mi még egyáltalán nem va­
gyunk a túlvilágban, hanem itt Sauvignyben, hol 
nem szoktak angyalok repkedni, és hogy az ön 
apostoli római katholikus isteni magasztosságai csak 
elősegitendik a hazudozásokat, vagy ha ugv tetszik 

híveinek gonoszságait, rágalmait.
— Igaz — feleié a plébános, — én mindezt ér­

tem és felfogom, de azért azt hiszem, hogy Rethau 
kisasszony, ki régóta lemondott a világról, felemel­
kedik, felmagasztosul azáltal, hogy a rosszat elfe­
lejti, melyiyel megbántották s azáltal, hogy felál­
dozza magát épen azért, ki megtörte életét és kit 
isten értelmétől fosztott meg, mert ez a tökély, a 
jóság netovábbja. Az ön szemeiben, barátom, nincs 
igaza neki, de helyeselni fogják cselekedetét mind­
azok, kik, miként én is, meglátják a világosságot a 
sötétség mögött, istent az emberek fölött és az 
élet letünte után azt a magasztos, beláthatlan titok­
zatosságot, «az örökké valóságot», melynek létezé­
sét ön tagadja.

— Bolondságok. Csak az anyag örökkévaló, 
semmi más; — kiáltozott határozott meggyőződés­
sel az istentagadó.

— Honnan tudja és ugyan mivel tudná ezt bi­
zonyítani? válaszolá szelíden a pap. Az önök tu­
dománya szerint az anyag bizonyos törvényeknek 
van alávetve, nos tehát ezek a törvények, melyeket 
tagadni balgaság volna, okvetlen törvényhozót felté­
teleznek. É szerint midőn az ön szavait meghall­
gató Szerencsedeneknek azt magyarázta, hogy nincs 
isten, hogy a halálnak nincsen más napja s az 
egész világegyetemet a véletlen kormányozza, akkor 
oly feltevéseket állít ön orvos, melyeket bebizonyí­
tani nem volna képes.

A nagy erkölcsi törvények, melyeknek ön enge­
delmeskedik és melyeknek igazságát el isméri. ha 
fáradságot vesz magának közelebbi megvizsgálá­
sukra, egytől-egyig azonosak azokkal, melyeket az 
ur hirdetett. Nem az isten léteiében kétkedő ember 
hirdette a könyörületességet, egyenlőséget, testvéri­
séget hanem a Krisztus. A mi pedig a lemondást, 
az önmegtagadást illeti, az oly magasztos, olyan 
szent, hogy fogadni mernék, hogy a lelkében ön­
maga is csodálja Rethau kisasszonyt, habár kár­
hoztatni látszik őt.

A plébános neki hevült, lelkesült; az orvos né­
mán hallgatta szavait és bámulta a jó lelkészt, ki­
nek arcza sugárzott s tekintete átszellemülten emel­
kedett a mennyei boltozat felé, mintha ott látná 
Istent, kinek létezését hirdette. A közönséges ember 
eltűnt, az alázatos büszkén magasodott ki, úgyhogy 
az orvost egészen meglepte a szerény ember ékes, 
lelkesült, fenkölt ékes szólása s az a méltóság,
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EGYBTEBTES, KEDD, AUGUSZTUS 21.
T evonva a már kifizetett segélyezéseket, f. év aug.

eg;
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csak

•_ g 9l,ő94 frt s 20 krra emelkedett, vagyis 
P:é5z kilen-zezer forint hiánynval fél millióra.

7 .. - vagyonunk ugyancsak f. év aug. 12-dikén 
. ji’U írt *>d kr. Fennállásunk három éve alatt, te­
rű ,:dg minden évben többet áldozott egybe a nemzet

- : r ívrintnál. Összes tagjaink száma 17.706,
■ M örökös testület, 1587 alapitó. 11,884 rendes 
: ártoló tag. A filléres és perselyes rendszeres

mn -senek e taglétszámba beszámítva, holott 
esten — négyezer persely van kiosztva s 

. .ank is kiosztott — báriia csak utóbb kezdett
■’ : — li ••2-1- kis és 58 nagy, összesen 1082 perselyt, 
y. aV-nvvet is összesen 1023 drbot bocsátottunk ki.

r.; 0:. a imini'Ztráczió, akcziú s kezeléés mellett, mi- 
r.<;: ; u-iinkben eddig — halványan bár — eluad-
1 r.k". í- in leneseire fontos kériiés a regie. Épen ezt ad 
p . redukálni képezte főgondoskodásunk tárgyát,
r ,n ieni.a éreztük, hogy a nemzeti vagyon szent 
r .; ; csak a föltétlenül elkerülhetetlen kiadásokra 
*c-_ _ és kell szorítkoznunk. Törekvésünket ideális si- 

, koronázta. Az E. M. K. E. óriás szervezetének, 
ren;-'-í apparátusának, ezer ágbogu adminisztrácziójá- 
r,. - annv: megannyi ezer taggal és nem taggal való 
g- n,.- nők Ili érintkezésének daczára f. polgári évi üsz-

- sz-m lyi kia lása (jul; ol-ig) 1354 frt 94 krra szállt 
j ,; • eredmény, mely hozzá még oly keveset értő 
t ;; . a legnagyobb tiszteletet és elismerést kell hogy 
tara sona.
* í.--:vezetünk tökéletesbitése végeit több elvi határo-

; r'vnt. így kimondta választmányunk s az összes
• k:;ai tudatta, mikép az Emke. czirne alatt semmi-
f. mulatság vagy üzleti czikk elnevezése a központ 
u;., . z-rse s a íiók megfelelő ellenőrzése nélkül nem
e:a jv-zhető. Szabályoztuk az egyesület által föntar-

- . Jak és óvók tanítói állásainak betöltésére vonat- 
P elírást. Kimondtuk, hogy akár az egyesület ja-

íténu rendezések, akár alakuló, vagy már meg- 
de élénkségben tartást igénylő fiókok számára 

. ékről gon loskodandunk. Lgyünket teljes odaadás- 
i :td é- szolgáló elnökünket a fővárosban elöfor- 

k u.oíyabb ügyeink személyes közvetítése terhének 
6 ga ására kértük föl.

ű említjük fői. hogy egyszersmind pont legyen, mi- 
; agv hazánkfia és alapítónk Kossuth Lajos álta- 

j . k adott i;ét levele, bar csak az eszme propagálá- 
c0• ■ n- :t"nk s ezért a nyomtatványt alig kiállítási áron 
£ • még is több kiadást érvén, 20 kronként akkora 
, : hozott be, miként nagy alapítónkat 500 írttal
j.■ - ' tag inak sorába iklathatók. Hány ezer példány- 
rke le emelnie, hogy a fölötte díszes — méltó — 
g küitségei levonatván az összeg kijöjjön!

számvizsgáló bizottság jelentésének tudomásul vé- 
mán a kandidáló bizottság ajánlatára az alelnükök 

é- a •. álasztmany tagjai újra megválasztatnak, az el- 
ak helyébe pedig Gáspár János tanfelügyelő és 

Zz2r ó Sándor tanár választattak meg.
A ti-ztviselőknek önzetlen működéséért és a brassói 

f. tevékenységéért jegyzőkönyvileg köszönet szavaz­
tat í

Ujfalusy Sándor |-zaímári alispán, meleg hangú he­
rn- : • n előterjeszti a gyermekmenhelyek eszméjének 
1-.-ordasát, mely indítvány szavazás tárgyát nem ké- 
p:-én az egyesületnek figyelembe vétel végett ki-
adatik.

királynéra nemzetünk lelkes barátnéjára, a trón­
örökösre és bájos nejére ürité poharát. (Hosszan­
tartó éljenzés.) Bethlen András a brassói főispán 
Bethlen Gábor gróf elnököt felköszön ti mint az 
Emke főzászlóvivőjét, kit a hazafiság szent, lángja, 
igaz lelkesedés szelleme leng át. Ez az, mely szik­
rákat szór, mely meggvujtja a lelkes polgárok fák­
lyáikat ; ez az oka, hogy a hol az Emke 
zászlói megjelennek, az apathiát tevékenység váltja 
fel és tettekre duzasztja a kebleket. (Lel­
kes éljenzés. — Kann Géza gróf Bethlen Andres 
főispánra emeli poharát, ki eredménvdus működé­
sével nemcsak Erdélyben, de szélesebb kö>rben is 
méltó elismerést vívott ki magának. íÉljenzés.) —1 
Horváth Gyula nagy tetszést aratott beszédben 
ecseteli a hazafiui tevékenység kötelességeit, mely 
nem keres dicsőséget és babérokat, nem nézi. kik ve­
zetik a jó ügyet, nem sajnál sem fáradságot sem 
költséget, de elismerésre méltó buzgósággal szolgálja 
mindig a jó ügyet. Ily utánzásra méltó példakint 
szolgálja Károlyi István gróf, ki az említett haza- 
fiúi kötelességeket mindenkor híven teljesíti. Reá 
emeli poharát. (Zajos éljenzés. — Iffalussy Sán­
dor kiváló szép beszédben apellál az Alföld 
magyarságára, mely nem látja azon titáni 
harezot, melyet a magyarság a nemzetiségi 
megyékben faja és nyelve érdekében szellemileg 
és anyagilag viv. Nem érzi annak súlyos felelőssé­
gét, hogy e magyarságnak missiója mjly nehéz fel­
adat : mert a gazdag alföld, mely a délibábban für­
dik, maga körül csak magyart lát, 'csak magyar 
szót hall, nem gondolva arra, hogy ja nemzetiségi 
megyékben lakó exponált magyarság |anyagi erejét 
felülmúló küzdelmet folytat a nemzet érdekében. 
Vajha megjönne az idő. midőn az alföld urai 
velünk karöltve munkálkodnának. i|ehéz felada­
tunkban ittápolnának. Az Emke. felvirágzására 
s e remény valósulására üríti poharát. Károlyi 
István gróf: Nem hódítani jöttünk ide, csak meg­
őrizni, megvédeni akarjuk azt, mi a mienk, élet­
erőnket, mit tőlünk némelyek elcsábítani, elcsalni 
akarnának. Ki ezen szent földön lakik, azon csa­
ládját táplálja, az jegyezze meg magának, hogy ezen al­
földet a magyar vérével szerezte. (Lelkesült éljenzés) 
Ki egy istent imád. egy királyt tisztei és velünk egy ha­
zában él, az engedje meg nekünk azt az óhaj­
tást, hogy módot adjunk neki arra. hogy azon nyel­
vet. mely az állam nyelve, megtanulhassa. Mi lenne 
uraim azon államból, hol a bevándorlók azon jo­
gokat, melyeket esetleg otthon élveznek, érvényesí­
teni akarnak ? Bűn vagy méltánytalan-e. ha azt 
kívánjuk, hogy a ki magyar honpolgár akar lenni, 
a magyar állam jogait és nyelvét respektálja, mert 
bármi mélyen ereszsze is le gyökerét az ezredéves 
tölgy, kiszáradna mégis a törzs és elhalna, hogy ha nap- 
hevitette harmattal táplált levelei az alkotó nedvekből 
mitsem engednek lejutni a gyökerekbe, ép úgy az 
ország is hanyatlani kezd, sut el is pusztul, ha sa­
ját gyermekei nem gondoskodnak róla. (Igaz! Úgy 
van !) Én egy csillagos égboltozathoz hasonlítom a 
kultur-egvlet életének első éveit ; minden egyes csil-

törpül össze: E kitűnő beszéd úgy látszik az uj ál- I várról táviratozzák, hogy Hranilovics szolgálati ju- 
lám fő szokásai közé tartozik s a revanche szom- bileuma alkalmából tegnap a daruvári kastélyban

jas Francét Vilmos császár világos beszéde arra a királyné mint Baireuthből táviratot-
biztositásnyujtásra indítja, hogy : «Mi sohasem I gák, tegnapelőtt Mária Valéria főherczegnővel együtt 
fogunk támadni, de abban a helyzetben akarunk oda érkezett, hogy jelen legyen Parsifal utolsó előadá-

lenni, hogy magunkat kellően védelmezhessük arra 

az esetre, ha minket megtámadnak», Németország 
sem fog támadni — folytatja a Kölnische Zei­
tung — ezt Vilmos császár ép úgy kije­
lentette, mint azt, hogy Németország nagy har- 
czainak vívmányait az utolsó csepp vérig védel­
mezni fogja. Miért fegyverkezik tehát s miért fegy.

sán. A királyné kíséretében voltak Hohenlohe herczeg 
és Nopcsa báró meg Korniss grófné udvarhölgy. Teg­
nap a királyné meglátogatta a Wagner Richard sírját, 
később pedig a Jean Paul és a Liszt Ferencz sírját. A 
magasrangu vendégek ma reggel egész kiséretökkel 
együtt Münchenbe utaztak, hova ma délután félhárom­
kor érkeztek meg.

A portugált királyt pár Bóosben. Lajos 
Fülöp portugál! király Mária Pia királyné és Alfonz 
herczeg tegnapelőtt délután óta Bécsben vannak. Foga-

verkezik folytonos pillantással keleti szomszédjaira? I dásukra a nyugati vasút pályaudvarában megjelentek:
kérdik a francziák. Azért, mert arra a tapaszta- König báró 'hadtestparancsnok, Drahtschmidt ezredes
, . . , . . . ,,v n , 1 .. ., .___1 I vezérkari főnök, Christianovics divizior.árius Lichten-latra jutott, hogy hm \ á lalkozas a köztársasággá ^erg p^ro vezérőrnagy, Raner ezredparancsnok. Ott
jó viszonyra törekedni, mert naponként látja, I láttuk még Nigra gróf olasz nagykövet, Popp báró fő-
hogy a revanche eszméje minden franczia po- hadsegéd, Kucsera lovag kormányzóság! alelnök Rauscher 

. .... . ... ... . ,..r , udvari tanácsos helyettes rendőr-főnök és dr. llolz-
litikai párt politikai agitaczióinak egyedüli ha- | j;nec.^t a p0rtugali királyi herczegek volt nevelője. A

egyetemi magántanárral a magas északra utazott, hogy 
a jegestengerek madárvilágát tanulmányozza. Herman 
Ottó Tromsőben, majd Vardőben töltött hosszabb időt 
s most útban van hazafelé. Mintegy Hamburgban kelt 
távirata közli: feladatát beuégezte, ami más szóval 
annyit tesz, hogy szokott lelkiismeretességével össze­
szedte azokat az adatokat, melyekre a madárvilágról 
írandó nagy müvéhez szüksége volt.

— Huszonötéves papi jubileum. Szombathelyen 
e hó 7-én az egyházmegye öt áldozárja, kiket 1863-ban 
szenteltek fel papokká, megünnepelte áldozárságának 
huszonötéves jubileumát. Az öt áldozár, névszerint : 
Iritzer Imre kupfalvi (koli), Kagg Nándor dozmati, 
Dorner István szentleránti, Kodolci Péter felső-szöl- 
nöki és Zsemlics István felső-lendvai plébánosok, a 
szombathelyi Domokos-rend konventjének templomában 
tartották meg a hálaadó istentiszteletet, mely alkalomra 
a zárda temploma gyönyörűen fel volt díszítve. A jubi­
lánsok az istentisztelet után a megyés püspök elé siet­
tek, a ki megáldotta őket.

— Érdekes vendég, Veszprémből írják, hogy Pribék 
István félsz, püspök és káptalani helynöknek e hó

Sándor József főtitkár Barta távollétében indokolja a lag egy szent érzéstől dobogó polgári szív lángjá-
r i9on zélu egvletek kongresszusának kérdését. Ezen val ragyogott egy éj alatt. Az éj kissé sötét volt és
i. _y a központi választmány megítélésére bizatik. hosszú, de megvirradt és megjelent ia nap: Szent

Elnök összegezvén a közgyűlés eredményét, öröm- István palástja volt rajta, homlokán : a szent ko­
réi konstatálja annak egyetértő, hazafias szellemét. Kö- 1 ' • . . ~ ’ •’ * -

tékony eszköze, mert a kormánynak és a fennálló I bécsi portugál “követség személyzete teljes számmal I ̂  apostoli TeiynörHuAán^Chinából??'
kormánvformának állandósága oly kevéssé van biz- megjeleni. Egy negyed hatkor érkezett meg \ ilmos fö- A u kiséretébeD_ A főpap szt. ferenczrendi áldozár a
tositva s uj átalakulások, Németországgal bármely öTpArcW^WsAb Kobmg^KülfnüA herczeg°n6 is l°mbardi provmcziábú1, 32 évig folytonosan Chmában

nap uj viszonyokkal állíthatják szembe, mert óvni megjött, ki csak aznap reggel érkezett meg Szófiából. * ar uZ 0 0 min" 11 u v er’ s 0 e'0fven üL 0 *J- vr
akarja magát annak a lehetőségétől, hogy egy fran- Az udvari különvonat 5* órakor robogott be a pálya-

r..,j x. . , . udvarba, hol a katonai zenekar rázendítette a portugál
czia kalandor újra a földre tiporja s végül mert I n^phymnuszt. A vonatot mindenekelőtt Windischgrütz
annak a sajnos igazságnak a belátására jutott, hogy József herczeg, fcWolkenstein gróf főkonyhamester és
Francziaország félelme Németországnak s szövetsé- Weigelsperg báró szárnysegéd hagyták el Ezután a

. , .lx 1 , , ... .... királvi pár Alfonz herezeg és a kíséret lepett ki a
geseinek erejétől a béke legszilárdabb biztosítéka, I gzaioniÍOcgiból. Lajos király portugál hadnagy-egyenru
ezért fegyverkezik Németország, ezért készül uj hál viselt. A királyné könnyű nyári ruhában volt.
háborúra, a melyet ép oly kevéssé keres, mint fél. I Vilmos főherczeg mindenekelőtt a királyt üdvözölte, miután

A Nouvelle Emié ama czikkére, a melyben Mme 
Adam becsületére állítja a közlőit Bismarck-féle 
okmány valódiságát, a Norddeutsche Allgemeine 
Zeiutng a következőket jegyzi meg: Természetesen 
hogy ha Madame Adam (.(.becsületé

életveszélyben forgott. 11 év óta Ilu-nanban, mint 
apostoli vikárius működik és az általa alapított árva­
házban több mint 670 kitett és a haláltól megmentett 
árvát ápol, a kiknek tartására künyöradományokat kö­
szönettel elfogad. A kik könyöradományaikkal segíteni 
akarják a szegény khinai árvákat, azok küldjék a pénzt 
Bécsbe, a kapisztránusok zárdájába, P. Angeli Salezi 
Ferencz ferenczrendi áldozár czimére.

— Egy afrikai király üzenete. Dr. Holub hírne­
ves afrika-utazó a napokban levelet kapott Afrikából 
Westbeech elefántcsont-kereskedőtől. Ez az egyetlen 
fehér ember, a ki folytonos összeköttetésben áll a ben- 
szülöttekkel. Az említett levélben Westoeech arról érte­
síti Holubot, hogy Luanika, a warucsek királya, hadat 
izent a masukulumboknak. Luanika királv Westbeech

kezet csókolt a királynénak s kezet nyújtott Alfonz 
herczegnek. A királyi pár és a Rainer főherczegi pár 
hasonló szívélyességgel üdvözölték egymást. A királyi 
vendégek ezután a Burgba hajtattak, a hol Hunyady 
Kálmán gróf főszertartásmester és Flaueh lovag kor- 

meg: ■iermesmesen, I mánytanácsos fogadták öket_ s levezették a Radetzky- I ^öriz^TeTi'^HobbnakATogy Njambaör‘ma'su-
uleteveh áll jót, akkor | lakosztályba, a hol egesz becsi tartózkodásuk alatt lakni | ku,umbok fűnükét meg fogja ülnicls > fejét jój beeso-

magolva el fogja küldeni Holubnak Bécsbe. Épen úgy a 
meggyilkolt Söllner Oswald fejét (a ki Jíoiub egyik 
kísérője volt, le fogja venni a ezölöpről és elküldi neki.

hogy 
tavaly 

küldeni.

máskép áll a dolog! Oroszországban azonban még fognak. Hétfőn délután a trónörököspárnál lakoma lesz 
^ . . , . I a venaegek tiszteletere. Tegnap délelőtt — mint lanunk-

sem fog hitelre találni; a stettim meghívó története- nak táviratozzák — a portugalli királyi pár 412-kor

kanczellár sem Írhatott a neki tulajdonított szel- E^e'az operaház°banTefon voUa'k ^Othelfo» lomjából, az a veszély fenyeget^ hogy vetélytársa Ma-
, , uei v c >u * v^cia a j rausive megtámadja es megöli. Hozzá teszi azonoan azt
iemDen* , . . előadásán. . is, hogy Maransive Holubnak is jó barátja és tisz-

A bonapartistak szokás szerint ez idén is meg- j -— Kossuth Lajos nevenapja. szeget^ É ru_’usl | telője és igy alkalmasint mindent meg fog tat -
Dr. Holub ezenkivül 

kapott egy levelet, a ki 
Transvaal köztársaságban. Ez 

természetrajzi gyüjte- 
i a számára, útban van

telet volt s ezen kívül 1200 egyén részvételével ban- | ’b^S'^gy'^ácz, « kör elnöke és Gáncs I tt? nBvÄf ‘ÄenM^

Jenő alelnök fogják tartam. A pécsi 'eresz eny m . aranymeZQket fedeznek fel. Országunkban a 
polgári társalgókor aug.^- t-en ankét et ^ anczcza^ j yasut- folyton nagyobb és kiterjedtebb lesz:
"nn “'rt » °‘'c 1 ‘ ■ most ismét uj vonalakat építenek. Hiszen már nem

keltei tartották meg a császárság emlékének ezt 
az ünnepét, A bonapartista pártvezérek kö­
zül a banketten kevesen vettek részt. Cassagnac,
Jolibois, de la Valette Tnarquis, Clement de Roger I névünnepe előestéjén.

egybekötött estélyt rendez. — vi kecskeméti 1848-as 
kör aug. 24-én tartja meg bankettjét Kossuth Lajos

Magyarország királya. Emlékezni fognak

s más ismert bonapartisták különböző okokkal 
mentették ki távolmaradásukat. A banket meg­
lehetősen zajos lefolyású volt. A szónokok hajba

róna:

1- At-süi'séggel szolgálja mindenki az EMKE ügyét, az 
evvlet iránti meleg pártfogás nem fog lankadni, de erős- 
v. dm igen. Lijen a haza '

Szűnni nern akaró zajos éljenzés követte az elnök e 
szavait, melynek közepette a közönség a helybeli egy- 
Ltek zászlóinak Iobogtatásával hagyta el a közgyűlési
termet.

Brassó, aug. 20. (0. É.) A közgyűlés után a 
kuzü'iiség a szász templomban meghallgatta az or- 
gon aha n g vers eny t. Délután 3 órakor 2o0 terítékű 
1..komát rendezett a brassói magyarság a vendégek 
• -zt elet éré. A vendegeket érkezésükkor a városi 
. - L -Kar u P.ákticzival íozadta. Az ötödik fogásnál 
hoh en Gábor gr. szót emelt és a királyra, mint 
szem István apostoh király utódjára, a nemzet hagyo- 
i: unvainak es alkotmányának hü ápolójára, a

éljenzés.) Poharamat emelem arra, kj e szavakat Drefetnek belépése vetett véget a czi-
megértette, lejött Budapestre s magával hozta ima- ^ ZJ ... , . . .
dott. királynénk oldala mellett a magyír nemzet má- valkodasnak. Haus:man baru a csdszarsa0 ^ szep
sodik védcsiilagát : Stefánia főherczegnőt. E tény- napjairól szólott s azokhoz fűzte a jövő re­
nyel ő lelsége az EMKE. alapját megíetette, Pohara- ményeit. A banketezők éltették a császárt s üd- 
mat Stefánia frónörükösnőre emelem j (Zajos, lelke- vözl(j táviratot küldtek Brüsszelbe Bonaparte Viktor
sült éljenzép.) , , . * .. herczeghez. a melyben biztosítják őt hódolatukról

Kovács Ferencz marosvusitrhelyi ctpat-plebanos a ° * . . x...
vendégekre, Koós tanfelügyelő Haller 1 Károlyra, mint vágyódnak amaz óra után. a melyben Viktor 
az EMKE. megteremtőjére, Finály Henrik Brassó herczeg trónra jutva be fogja fejezhetni I. Napoleon 
hölgyeire. Tompa Sándor Kovács Ffirenczre és Ij- | s \\\ Napoleon müvét.

melv kevésbhé az alkalmazott szavakból, mini a vé­
ti- rn^zett tárgyból tűnt ki. Egészen átszellemült. Az 
cr.us magába'szállani latszék és szinte megrendül­
ni: t*rez‘e. hogy ingerültsége csökken.

Igen. — monda az orvos, visszanyerve ren­
dé- kedélyállapotának egyensúlyát,— ön csakugyan

fal üss v Sándorra. Nagy Gyula Sándor, Józsefre és a 
különböző nyelvű lakosok közti egyetértésre. Kecs­
kemétit// Samu nagy tetszés közt Horváth Gyulára, 
Erdély kiváló fiára, Reményi Antal a brassói ke­
reskedelmi és ipartársulatra emelt poharat.

Horváth Gyula lelkes beszédben további kitar­
tásra buzdította a brassói magyarokat, kiemelvén 
az E. M. K. E. körüli buzgúlkodá.jukat. Kívánja, 
hogy teljes siker koronázza hazaik* működésüket.

r

A Boulanger elleni második ^merényletrőlo a 
következőket írják Parisból : Amiensben ment végbe 
a másik merénylet. Ez még sokkal veszélyesebb 
volt, mint az első, mert banketten történt. Micsoda *?

igazolja a világ előtt Louvardék rágalmait. Rég- 
, ,y_ tűnődik a nép már a felett, hová lehetett 
:,? a gyermek, kinek azok a gonoszok születését 

lelték uton-utfélen, mert azt senki sem akarta 
í-.:é;elezni. hogy Gabriella kisasszony megfojtotta 
V - na -zerGnie gvermekét. Most liát már az ön szi-

hatolni a terembe, a hol Boulangert száz barátja 
vette körül? Nem! a gyilkos nem hatolt be a te­
rembe. Tehát az ablakon át lőtt a tábornokra? 
Nem lőtt’ Tehát akart lőni, a pisztoly kezében 
volt ? Pisztolya nem a kezében, hanem a zsebében 
volt. Ah! vagy úgy! éppen ki akarta venni zsebé­
ből a pisztolyt, hogy kilője a golyókat ? A revolver 
csak puskaporral volt megtöltve. De hát mi igaz az 
egészben? Csak annyi, hogy Perreau. a République 
Francaise tudósítója bátorságot vön a Bompin gyár 
kapuja előtt fütvöveszni. -- Ez annál nagyobb bűn

Dr. Ottrobán Nándor a brassói Magyarok nevé­
ben köszönetét mondott a vendégeknek megjelené­
sükért. mire az elnök meleg szavakban búcsút ve- 
vén. a társaság estefelé szétoszlott.

Az ünnepélyek sorozatát műkedvelői zeneelöadás 
meggvőződesböl beszél, de a hit elvakitja. Egyéb- I z^rta be, melyen Bánffy György báró ismert jeles 
iránt térjünk vissza a főidre. Alázatosságával, ma- I játékával gyönyörködtette a közönséget, 
gasztos eszméivel és túlságos igénytelenségével most | * '-------------

KÜLFÖLD.
— aug. 20.

Boulanger győzött ! Boulangert három helyen is 1 V0lt. mert Boulanger ur épp az időben lakmározott
képviselővé választották. Ezt hangoztatja tegnap társaival a gyár egyik termében. A boulangisták,
óta Francziaország és — Németország. Boulangert kik künrekedtek, neki estek az opportunista hirlap-

Vf: közbenjárása folytán látni is fogják azt a ked- I az eiégületlen köztársaságiakkal szövetkezett mon- írónak, ütlegelni kezdték és egyúttal zsebeit is ki-
V-- KV-siket és meg azok se kétkedhetnek majd. arcüjstük választották meg. Mindahárom mandátum kutatták. Zsebében azonban pénz helyett egy re-
F.r, szeretnének kételkedni. Hogy az on jusagos ^ arra a köztársaság hívei számot nem
i-tene áldja meg í"»nt büntetésül azért az iszapért, I . ... . , i .
Lriái-rt. melyben most gázolunk. A mull szenve- tartottak, e választás tehat nem jelenti a ku -

után megmaradt legalább még a jövő ennek társasági párt számbeli gyengülését. Ámde e
í: boldogtalan gyermeknek. És most ön segít meg- houlangerista mozgalom oly mérveket öltött seraoz

ez' a jövőt is. A viszontlátásra és hogy a po gajom hatását a külföld oly rendkívül élénk ügye- 1 a houlangista lapok mégis azt kürtölik. hogy Bou-
. vaiainr-nnvi ördöge . . . m;L..w>)Pn lemmel kiséri. hogv azzal az erőfeszítéssel szemben, lángért e hét folyamán már másodszor meg akarták

ftiíúhászkodott az istenkáromlóért. a mit a franczia köztársaság kormánya Boulanger | gyilkolni.

Az emberek rágalmazhatnak ide lent, de az választása ellen kifejtett, Boulanger győzelmét a
angva'ok bizonyára zsolosmát zengenek oda fenni, köztársaság sajnos vereségéül kell tekintenünk. A 
— n.Tegte a pap halkan haza térőben — és Isten köztársasági párt legtekintélyesebb lapjai a Eepub-
\:-2 fogja védelmezni az o ártatlan hi\ ét. Francaise és a Temps a választási meg-

Mmd hiába volt. legalább is a jelenre. Alig tér- | Wie *'an ai>e 1
előző czikkeikben valósággal a veszharango-

volvert találtak, mely puskaporral volt megtöltve; 
Perreau e revolvert természetesen csakis azért hordta 
magával, hogy a szükséghez képest a houlangista 
csapatokat illő távolságban tartsa magától. De azért

— Pauer János püspök Jubileuma. Székesfehér­
váron — mint már említettük, — pár nap előtt már 
megkezdődtek az ünnepélyességek, a melyeket a város 
és megye közönsége rendez ősz főpásztora: dr. Pauer 
János püspök áldozárságának ötvenedik évfordulója al­
kalmából. Tegnap előtt, szombaton délelőtt 11 órakor a 
városi törvényhatóság rendkívüli közgyűlést tartott, a 
melyen Havranek polgármester indiiványozta, hogy a 
törvényhatóság iktassa Jegyzőkönyvbe a jubiláns főpap 
iránt érzett hálás szeretetét, továbbá, hogy a közgyűlé­
sen megjelentek testületileg menjenek a főispán veze­
tése alatt azonnal a püspöki palotába, u méltósága sze­
mélyes üdvözlésére. Az indítványokat egyhangúlag ha­
tározattá emelték, s a törvényhatósági testület Cziráky 
Béla gróf főispán, Havranek József polgármester, Seidel 
Lajos rendőrkapitány vezetése alatt megindultak a püspöki 
palotába. A városi törvényhatóság impozáns küldött­
ségének szónoka gr. Cziráky Béla főispán volt. A kir. 
törvényszék már a törvényhatóság elölt tisztelgett a 
diszmagyarba öltözött Sárközy Kálmán biró vezetése 
alatt, a ki az üdvözlő beszédet is tartotta. Ezután az 
összes esperesek jöttek gratulálni, a kiknek szónokuk 
Reitmann Venczel alapi esperes-plébános volt. Az ösz- 
fizes egyházmegyebeli papság nevében egy tömör ezüst 
kelyhet adtak át. Kereskényi Gyula érdi esperes-plébá­
nos az «érdi esperesi kerület hódolata» czimü könyvet

ÚJDONSÁGOK.

kát konditották meg. Még «május 16-dikán» sem 
— a mikor tudniillik Gambetía vívta hires csatáját 
az erőszakos Broglier-Fourton kabinet ellenében — 
volt oly szükség arra. hogy a republikánus válasz­
tók kötelességüket teljesítsék, mint augusztus 19-én.

je'.:: el a faluban a Gabriella házaba elhelyezkedett 
o-.g es egv gyermek érkezésének hire, vége hossza 
nem volt a megbotránkozásoknak. Nyolcz napon át 
folyt un az ezredes háza előtt jártak-keltek. hogy 
.-zen ügyre vehessék a csemetét, kit mindenki feltű­
nően nagvnak talált a korhoz képest, melyet neki
tulajdonítottak és ki. daczára, hogy apja és ......
áilit.ulagos anyja szűke volt. koromfekete haj- j Mindazok, a kik a nemzetet szolgasagba hajtan.

tűrtük kel bi 
víselete nem 
me " ez a vis 
nak mit in 
amellett azon
orvos ne;e. mint a jegyzőné s a plébános nővére 
e? o húrom szigorú erényes nő azért folyton láto­
gatják a fiatal leányt, ki nemhogy rejtegetné, de még 
inkább kérkedik botlásával. Lassanként aztán meg 
egyezi k annak elismerésében, hogy a gazdag és szép 
(.móriéba, önfeláldozása, melylyel egy béna, tehetet- 
len t - get ápol. ki még csak megköszönni se ké­
pe- v :,bé lóságát, általában v -ve elismerésre méltó 
cseleked-t.'és hogy hűsége, ha azt nem szentesité 
is a polgármester mv minden esetre felette ér­
dekes.

Igen, és különös sajátságos tünet, mindenkit meg- 
ha'ott végre a leánv könyörületessége abban a po­
gány Sauvignyben. hol alapjában talán még is hók­
kal többet hittek Istenben, és különösen sokkal job­
ban teltek a pokoltól, mint azt Maurel orvos hucz 
^vi apostoloskodása után képzelte volna.

(Folytatása következik.)

caesarizmus útját kell államunk s útját fogjuk 
áliani. ha a vasárnapi választásnál a republikánus 
választók teljesitik kötelességüket.» Nos. ha igy áll 

a dolog, a hogy Temps tulkomoran festi a helyze­
tet. a franczia köztársasági pártnak csut veresége 
aug. 19-ike. — Boulangert mind a három helyen 
a hol fellépett meyválasztották. Amiensben, Liliében, 
s Charenteinerieure megyében diadalmasan leng 

Boulanger lobogója.
Vilmos császár odera-frankfurti beszéde a Kölnische 

Zeitung szerint Francziaországnak szólt. A német 
császár szavai, a melyeket a német nép nevében 
mondott — irja a Kölnische Zeitung - hamar 
eljutottak azokba a fülekbe, a hova szánva voltak. 

A Temps kritikusa a következő kicsinyes ítéletben

banketten ? és találkozott egy ember, ki be mert nyújtotta át. Zimándy Ignácz törökbálinti plébános pe-
• • “ * * dig «Ébresztő hangok» czimü folyóirata 10-ík füzetét.

A jótékony nőegylet délután 5 órakor tisztelgett, át­
nyújtva egy díszes fehér selyem misemondó ruhát. Va­
sárnap d. e. £11-kor a helybeli papság, élén a kápta­
lannal : nyomban utánuk a fehérvári katonaság tiszti­
kara: 411 órakor a róm. kath. tanítók; 11 órakor a 
neol. izr. hitközség: 12 órakor pedig a püspök szülővá­
rosának Ráczkevének küldöttsége tisztelgett a főpapnál. 
Tegnap délben a püspök nagy ebédet adott, a melyen 
az^elsu felköszöntőt ő maga mondta a királyra. Este 8 
órakor a város polgársága impozáns fáklyásmenettel 
tisztelte meg Pauert. A jubiláns több értékes ajándékot 
is adott. Idősb gróf Esterházy Lászlóné a püspöknek egy 
ébenfa ereklyetártól küldött, melynek közepén elefánt­
csontból a boldogságos szűz melíképe van. Gr. Pappen­
heim, iszkaszentgyürgyi birtokos ajándéka pedig Rafael 
«Disputa» czimü müvének heliografja a 15-ik század­
ból. Zimándy Ignácz plébános a püspök aranymiséje 
alkalmából 2600 frtos ösztöndíj alapítványt tett a sza- 
kolezai gimnáziumnál egy szegény tanuló részére.

— Báró Hornig Károly az uj veszprémi püspök 
felszentelése szeptember 8-dikán lesz. A felszentelést 
Veszprémben Simor herczegprimás fogja végezni.

— A luxemburgi örökösödés megoldása czimü 
újdonságunkban megírtuk tegnapelőtt, hogy a német- 
alföldi király leányát a nyolcz éves Vilma herczegnőt, 
alkalmasint Nassaui Vilmos herczeggei fogják eljegyezni, 
a kinek édes apját, a 71 éves nassaui Adolf herezeget 
a németalföldi király halála esetére első sorban illette 
volna meg a luxemburgi öröklés joga. Nassaui X ilmos 
herczeg most 36 éves s igy legalább nyocz évig kell 
várnia, hogy jegyesét nőül vehesse. A herezegről most 
azt az érdekes dolgot közölhetjük, hogy tisztán katonai 
nevelésben részesült s a mi közös hadseregünkben is szol­
gált a Ferencz-József huszzárezredben, melynek pa­
rancsnoka volt, mikor az ezred Fehértemplomban állo­
mászott. A herezeget magyarországi ösmerősei nagyon 
szeretetreméltónak modják s mint kivaló sportsmant is 
emlegetik. Körülbelül egy éve, hogy a szolgálaton kívüli 
viszonyba lépett át. Arra az esetre, ha Vilmos herczeg 
csakugyan eljegyezné a németalföldi király leányát, édes 
apja, Nassaui Adolf, azonnal lemondana javára a luxem­
burgi örökösödésre vonatkozó igényeiről.

— A szerb királyné francziasrszági útjáról a 
legellentétesebb hírek keringenek, melyek legnagyobb 
része teljesen légből kapotl. Natália királyné tudvalevő­
ig Haágában tartózkodott legutóbb, s a scheveningeni 
fürdőben is egy pár hónapra bérelt lakást, a mi azt je­
lentette, hogy jól érzi ott magát s nem szándékozik 
egvhamar másfelé menni. Ennek daczára a királyné 
egyszerre táviratilag felmondta a lakást és X'er-saillesbe 
utazott. Azok, a kik mindenben a misztikust keresik, 
azt akarták kideríteni, hogy Natália királyné talán azért 
utazott el, mert Hollandiában való tartózkodása kelle­
metlen 111. Vilmos királynak, a ki ezt épp úgy értésére 
adta, mint annak idején a németek tették. Ez azonban 
nem felel meg a valóságnak, mert Hollandiában Natália 
királynőt teljesen magán személyként tekintik, a ki azt 
teheti ott a törvény határain belől, a mi neki tetszik. A 
Francziaországba való utazás magyarázata egyszerűen 
az, bogy a királyné tanácsot ment kérni sógorához, 
Ghika herczeghez (a ki betegsége miatt őt nem keres­
hette fel) az iránt, hogy miképen viselje magát a szerb 
király magatartásával szemben, a ki csak azzal a fej­
tétellel engedte meg neki, hogy fiával, Sándor trónörö­
kössel Bécsben találkozzék, ha ez a találkozás a király 
két meghitt embere előtt megy végbe.

— Herman Ottó útja. Herman Ottó kitűnő tu­
dósunk tudvalevőleg pár hó előtt dr. Lendl Adolf mü*

— aug. 20.

A fürd óév szak alkalmából értesítjük t. elöä to­
tóinkét, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a tartózkodási hely változ­
tatása vele levelezőlapon idejekorán közöltét k. 
A levelező lapra mindig egy addig használat* 
ban volt czimszalag felragasztása is ajánlat) .

— Személyi hír ele. A király aug. 25-dikéig 
marad lseidben s ekkor Tegernseebe utazik. —

tett. — Tisza miniszterelnök Bécsben meglátogatta 
Kálnoky közös külügyminisztert s fogadta Kállai/ 
közös pénzügyminiszter látogatását. — Vrussov 
Oroszország brüsszeli követe Becsből Karlsbadba uta­
zott. — Szvetenay Miklós Portugália budapesti fő. 
konzula Bécsbe utazott, hogy ott tisztelkedjék a por­
tugál i királyi párnál. — Ganglbaner bécsi ^ her- 
czegérsek betegeskedéséből felépült. — hozma 
Sándor királyi főügyész a múlt napokba Veszp­
rémben járt. — Albrecht főherczeg e hó 
28-ikán tér vissza Bécsbe. — Hohenlohe Mária 
herczegné Elszász-Lotharingia német császári hely­
tartójának neje Alt-Ausséeből oroszországi birto­
kaira utazóit. — A walesi herczeg tegnap G van vil­
iébe érkezett a Cumberland! herczegné látogatására. 
— A görög trónörökös Berlinbe utazott. A dán ki­
rály elkísérte a trónörököst Frankfurtig. — Daru-

titok, hogy Anglia az egész vidéket, a Zamberi folyóig 
annektálni fogja s akkor a vonatot el fogják vezetni 
egész a Táti folyóig, a hol Dél-Afrika leggazdagabb 
aranymezői vannak.»

— Lgy előkelő sportsman balesete. A bécsi 
ügetőversenyen Baitazzi Hektor gróf tegnap szerencsét­
lenül járt. A bérkocsisok versenyénél beült egy kocsiba, 
hogy a mint mondta, egyszer egy igazi gyors kocsiká­
zásban legyen része. Mikor azonban a kocsi a bírói 
páholy előtt szélgyorsasággal elrobogott, Baitazzi meg­
változtatta a szándékát és kiugrott belőle, de oly sze­
rencsétlenül, hogy a korláthoz vágódva, eszméletlenül 
terült el a földön. A nézők közt nagy volt a rémület, 
mert sokan azt hitték, hogy a grófon az utána haladó 
másik kocsi keresztül ment. Ez azonban szerencsére 
nem történt meg s igy a gróf kisebb súrlódások árán meg­
menekült a nagyobb veszélytől.

— Hazafias ünnepélyek. Derűéin ma leplez’ék le 
azt a vasemléket, a melyet közadakozásból emeltek 
az ottani sirkertben nyugvó nyolcz honvéd hamvai feleti. 
1849. július hó 7-én orosz-cserkesz lovasok Tornafelöl 
jövet, a Miskolezon állomásozó főcsapathoz akarván 
csatlakozni, miután a szoroskövün át vezető állami ut 
el volt torlaszolva, egy kalauz segélyével a szád élői 
völgyön keresztül jöttek Dernőre, a hol egy honvéd és 
nemzetőr-csapattal találkoztak és megütköztek. Ez alka­
lommal kilencz honvéd maradt a küzdtéren. Nyolcz 
névtelen hőst ezek közüt egy közös sírba temettek, a 
kilenczediket Hricsovszky uradalmi tisztet, a neje külön 
sírba temettette el. — B.-Gyulán e hu 16-án leplezik 
le a n igy-magyar-városi sirkertben a magyar szabad- 
ságiian-z amazonjának P fi finer Paulinának a síremlékét.

— A német császár és Emin pasa. A német 
császár, mint Berlinből Írják a legmelegebb érdeklődést 
tanúsított az Emin pasa felszabadítására irányuló törekvé­
sek iránt. Legutóbb is, az e czélra alakult bizottságot 
rokonszenvének nyilvánításával tüntette ki.

— Lovassági hadgyakorlatok. Bruck környékén, 
mint bécsi tudósítónk táviratozza, tegnap kezdődtek meg 
a lovasság záró hadgyakorlatai. A hét folyamán a ki­
rály is odaérkezik a katonai főparancsnokokkal s a kül­
földi katonai attachékkal s több napot fog ott tölteni. 
Uexkuell gróf, az első lovas hadosztály parancsnoka és 
Weigl táborszernagy, a második tüzér-dandár parancs­
nok i, a ki az aug. 25-iki nagy összhasonliló lövészetet 
vezetni fogja, már oda is érkeztek.

— Véres kardpárbaj. X^esselyből azt Írják lapunk­
nak tegnapi kelettel, hogy ott e hó 18-án Bogyó Sá­
muel budapesti kereskedelmi akadémiai tanár és Kris- 
tufek Prokop gimnáziumi tanár közt kardpárbaj folyt 
le a közeli erdőben. A felek csak egyszer csaptak össze, 
Kristufek balkarján kapott jelentéktelen szúrást, mig a 
Bogyó tanár arczát egy vágás csaknem a felismerhet- 
lenségig eltorzította. A párbaj oka heves szóvita folya­
mán elkövetett kölcsönös sértés volt.

— Viharok. Megírtuk tegnapi lapunkban, hogy Fe­
hérgyarmaton a napokban iszonyú jégeső pusztított. 
Most azt irja levelezőnk, hogy a jég nemcsak Fehér­
gyarmat határán, de attól úgy jobbra mint balra három- 
három mértföldnyi távolságra kelettől nyugat felé bor­
zasztóan összerombolt mindent. Hetven éves emberek 
is állítják, hogy soha ilyen jéghullást nem láttak, de 
elődjeiktől sem hallottak ilyenről beszélni. A tanyákon 
dolgozó emberek közül, a kiket a jég kint ért, két em­
bernek a fejét betörte, egy asszonynak az orrát egé­
szen behorpasztotta, egy kis leánygyereknek, a ki az 
udvaron volt, balkezét a csukló és könyök közt ketté 
törte. Bárányok, két borjú, ludak, csirkék és madarak 
pusztultak el. — Borzova községből egy nagy sast hoz­
tak be, melyet a jég főbeütött. Számtalán helyen egész 
sor ablak üveg nélkül van, még a farámák is be van­
nak törve, házfedelek összezilálva. Tizenöt dekás jégda­
rabok is hullottak, úgy hogy egy órai idő után is mint 
egy-egy ludtojás hevertek szerteszét az utczán. — Kla­
genfurtból táviratozzák, hogy a felső Möll-völgyben és 
Krappfeldben borzasztó jégverés volt, mely a vetéseket 
teljesen elpusztította. — Lodendorfban e hó tizenhe­
tedikén este hét órakor nagy felhőszakadás volt, mely 
a környék több községében, igy Ernstbrunnban, Aspern- 
ban is a házakat és hidakat megrongálta. — Korneu- 
burgból táviratozzák, hogy a múlt pénteken Nider- 
leisben oly iszonyú vihar dühöngött, hogy négy ember­
nek halálát okozta és huszonöt házat bedöntött. Egész 
sereg háziállat pusztult el a felhőszakadásból származó 
árvízben. Az emberek a fákra és a háztetőkre mene­
kültek, de a fákat a szél kitörte, a házfedeleket pedig 
elsodorta. Ennek következtében nagyon sokan súlyosan 
megsebesültek. Az egész környék olyan, mintha egy la­
katlan pusztaság volna. — Asvernben hasonlóképen
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meglehetősen erős földalatti lökést éreztek. Szerenesét-borzasztó módon dühöngött a vihar és nyolcz embert

Ölt meg. — Piirstendorfban négy ember élet, La- I Jenség nem történt ugyan, de azért a lakosság úgy
derndorfban pedig húsz ház pusztult el az orkán kö- I megrémült, hogy sokan a szabaóbnn töltötték az éj ..

I ” Feleség-gyilkos férj. Francisci János lévai 
aranyműves munkás nejét, mint Pozsonyból táviratoz­
zak, tegnap ágyában halva találták. A bonczolás 
ritette, hogy az asszony czyankali mérgezésnek 
áldozatul. Alapos a gyanú, hogy a nőt a saját 
mérgezte meg, a kivel örökös pörpatvarban élt. 
cisci, kit már kihallgattak, tagadja bűnösségét. A

kide-
esett
férje

Fran-
meg-

a Oeisert egy másik hajó, a Thingva 11 a kettétörte. A 
Geiser veszni indult. Müller rögtön három csónakot bo­
csátott alá az utazók számára. A sülyedós hamarább 
bekövetkezett, mint a csónakoknak hasznát vehették 
volna. Előbb a hajó első, aztán utolsó fele merült a 
habokba s a legutolsó ember, a kit a habok elnyeltek, 
a kapitány volt. A Thing valla gőzös Kopenhágábó! in­
dult ki, hogy New-Yorkba menjen s 4-55 utast vitt ma­
gával.' A Thingvallán szintén csak pár pillanattal az 
összeütközés előtt vették észre a veszedelmet, iparkodtak is

veíkeztében.
— Wilson az örvényben. Wilsonnak, a volt fran­

cia köztársasági elnök vejének politikai bukását, úgy 
•átszik anyagi bukása is követi. Testvére, Pelouze asz- 
szony. a chenonceauxi történelmi nevezetességű várkas­
tély tulaj ionosa, kénytelen eladni ezt a birtokát. Ez a 
hir már hónapokkal ezelőtt bejárta az európai lapokat, 
de mindig megczátolták. Mint Parisból írják, a várkas­
tély s a hozzátartozó birtok árverése szept. 15-re ki 
van tűzve. Wilsont tudvalevőleg az anyagi érdekeken 
kívül, melylyel testvérével összefüggésben volt, még az 
is köti C.henoneeauxhoz, hogy abból a kerületből vá­
lasztották meg képviselőnek. Ha a birtok idegen kézbe
iia, \^on képviselőségének is vege. Á , I hozni a szakadékból. Két bajor turista, a ki vele volt I Thingvalla megmenteni, köztük Müller kapitányt is, aki
- Gróf Karolyi pestagalsmbjal A Carnet de ezpnvpdpf, i.finr.vphh ’ bóráig úszóit a zajgó tengeren. A megmentett utasokat

mérgezett asszony nyolcz hónap óta volt viselős és két más iránvt adnia hajónak, de késő volt. A Thingvalla oly
gyermeket hagvott hátra.

— Szerencsétlenül járt hegymászó. Mint a Neue 
Freie Pressének Schu ierbachból távirat ózzák, lnnerkof- 
ler Mihály turista-vezető ma a Cristallo hegyről egy

erővel vágódott bele a Geiserbe, hogy ennek utasai 
egy részét összelő te ; a hajó megroncsolt orra ember- 
vérrel volt festve, sőt emberi testdarabok lógtak le ösz- 
szetört roncsain. E közben a Geiser utasai s személy­
zete a habokkal küzdött s közülök 105 ember oda is 

mélységbe zubat és szörnyet halt. Holttestét sikerült fel- veszett. Összesen 14 utast, és 17 matrózt tudott a

l ofiicier de marine-ban a következőket olvassuk : A ga­
lambok repülési sebessége rendes körülmények közt 80 
kilometer óránkint, azaz 1.833 méter perczenkint: de 
ez csak a rendes sebesség, mert a galambok kétszer 
anm i utat is képesek megtenni. 1884-ben négy ilyen 
galamb hét óra alatt tette meg a Paristól Budapestig 
terjedő utat. a galambok gróf Károlyié voltak A két 
város közti távolság 1.293 kilométer. A galambok tehát 
184.7 k.-métert tettek meg óránként. 5.06 km. perczen­
ként és 51 métert másodperczenként.

szintén szenvedett könnyebb sérüléseket.
— A ssillczei fcnslkon tanyázó rablók ismét 

hallatnak magukról. A múlt héten a sziliczei határhoz 
tartozó Sósbikken, Eábriczius Sámuel sziliczei kovács­
segédet megtámadták és tőle életveszélyes íenyegelések 
közt egy üveg pálinkát, kenyeret és vajat vettek el. A 
kovácssegéd állítása szerint a rablók hárman voltak, 
egy közülök fegyverrel ellátott katona ; a másik kettő 
szinté i katonasapkát visel. A csendőrség ez ideig ered­
ménytelenül nyomozza őket.

— Felpofozott halott. Szakái István oladi lakos e

zajgó tengei
a i hingvalla felszedte : azonban maga is annyira meg 
volt rongálva, hogy a vészjelet kitűzte, segélyt várva 
valamely érkező hajóról. Szerencséjére a Wieland gőzös 
észrevette a vészjelet s a Thingvallához érve, annak 
összes utasait átvette.

— Időjárás Budapesten. Ma a fővárosban igen 
hűvös, csaknem őszies iuő volt, úgy hogy őszi kabátok

apközhen alig emelkedett par 
Lapunk zártakor az égboltozat tiszta, derült, a levegő 
hideg.

Üövid hírek. A rékasi csárdában Mé-
gához vette a fegyverét és ‘ötven ‘ töltés», azután á pap I nője, Szakái Ferenezné, valahogy megtudta, hegy néhai I SZa'0b János fold mi vés megtaszilotta Mihályi Luká- 
házához menve, elkezdte lövöldözni e benszv,lőtteket. sógora őt végrendeletében nagyon csekély figyelembe j^ot, mert ez incselkedett vele és késsel szurkálta. 
Mimién lövés talált és nem sokára öt en benszülött I vette. Az asszony e miatt felbőszülve, e hó 13-án a | Mihályi elesett és úgy az ajtósarkába vágta a fejét,

halottas házhoz rohant és a ravatalon nyugvó sógorát 
háromszor

— Bátor telepitvényes. Az egyik Filippi szigeten,
Antique tahiban, a hol csak egy pap meg egv spanyol I bő 12-én elhunyt és jelentékeny vagyont hagyott hátra, 
te le pit vény es lakik, a bensznlöttek a minap m^gakarták Miután gyermekei nem maradtak, vagyonát végrendele­
tem a papot. A mint a telepitvényes erről értesült, ma- I ti leg rokonai között osztotta föl. — Az elhurvt sogor-

lio'itteste borította a pap háza előtt levő térséget. A ben- 
87Ü!Őtt(-ken erre olyan rémület vett erőt, hogy meg­
futottak. A pap csekélyebb sebekkel menekült meg a
veszedelemtől.

— Próba as uj szerkezetű haj ókerékkel. Ez­
előtt pár héttel már részletesen ismertettük lapunk új­
donság! rovatában azt az uj szerkezetű gőzhajókereket, 
melyet Molnár Pál fővárosi magánmérnök talált fel 
Mint értesülünk, az uj szerkezetű hajókerékkel e hó 
16-dikán tették meg az első próbát, mely a körűimé, 
nyékhez képest kitünően sikerült. A aSzondy» nevű 
hajó, melyet először szereltek fel az uj szerkezetű 
hajókerekekkel, e hó 16-dikán délután négy óra után 
i idült ki a Hanisch-féle újpesti hajógyár telepéről és 
paciig megterhelés nélkül Yácz irányában. A «Molnár»-

arczul ütötte. A brutális asszony elh n a 
többi rokonok feljelentést tettek.

— Koporsóban született gyermek. Mezökovács- 
házán egy fiatal, szép parasztasszony vajúdás közben 
meghalt. Eltemették, de miután hire terjedt, hogy az 
asszony csak tetszhalott volt, ekkor a megyei főorvos 
rendeletére e hó 14-én kiásták sírjából és kitűnt, hogy

hogy szörnyet halt. — Sümegben e hó 11. 13. 
és 14-én dr. Szendrey régészeti társulati titkár ása­
tásokat tartott s egy őskori temetőhelyre bukkant, 
honnan értékes urnák és ékszerek kerültek nap­
fényre. — Is agg- Kanizsa mellett Kovács János 
erdöőr Horváth István tartalékos katonának szóvál­
tás közben a lábába lőtt. Kovácsot elfogták. — 
Pécskán a nagyszebeni «Tribuna» egy munka­

féle kerekek a vízben feltűnően simán, csekély hullám- 3 ki onnan nem akart kijönni s a rendőrök kérdéseire
nem válaszolt. Mikor a városházára vitték, ott sem
akart egy szót sem szólani és se nem evett, se 
ivott. Végre negyvennyolez órai koplalás után megjött a 
szava és ekkor elmondta, hogy Nyitramegyébe való s 
előkelő családból származik. Szülői rég elhaltak s ő 
mostanában nagy úri családoknál volt társalkoclónő. Mint 
ilyen bejárta egész Európát, sőt Ázsiában is volt. Né

képző léssel és intenzív hatással működtek ; s habár 
későbben a hajó gépe teljes erővel dolgozott, mindamel­
lett a hajó e nagy sebesség mellett is meglepő nyu­
godtan haladt előre. Menet közben a lapátok zajtalanul, 
simán és ütodés nélkül merüllek el és fordultak a víz­
ben, s a hajótestnél rázkódás alig volt észlelhető; ho­
lott rázkódás és ütődések mint lényeges hátrányok, az
eddigi szerkezetű kerekeknél feltűnő nagy mérvben mu- | Tornyára egy neveíőnőt keresnek. Ö tehát irt oda s mi- 
ta.koznak és tetemes munkaerőt semmisítenek meg.
Megemlítendő, hogy a Duna ez alkalommal közép ál­
lású és csendes volt. — A hajón alkalmazott és Mol­
nár Tál mérnök által szerkesztett sebességmérő 
és a kcréklopásokat szabályozó központon kívüli tárcsa 
segélyével a lapátokat könnyű szerrel a legelőnyösebb 
állásba hozták és igy a hajógép hasznos munka ereje a 
maximumra emeltetett. Sajnos azonban, hogy a próbá-

a gyermeket a koporsóban megszülte. A bábaasszony társát egy pár lelkes oláh a napokban lóháton várta 
ellen vizsgálatot indítottak, mert orvost nem hivatott. I s niikor megérkezett, körülhordozták a városban.
- A sírbolt lakója. Hódmezö-Vásárhelyről Írják, A Iát^ _s°kat nevettek a furcsa bandériumon, 

hogy az Arany-temető csősze e hó 16-án jelentést tett ^ szt-jakabi erdőben kricskó erdőőrt, a ki 
a rendőrségnek, hogy a múlt évben elhunyt Z. Kiss I n^nirvgen egy odavaló gomba-szedőt meglőtt, e hó 
Lajos borbély még nyitva levő családi sírboltjában egy 17-én meggyilkolva találták. A vizsgálatot megindi- 
v.ri leány van elbújva. A rendőrség azonnal kiment a tolták. — S::eged mellett Tornyai Antal mező­
temetőbe s a sírboltban csakugyan talált egy fiatal leányt, | hegyest gazda 12 éves fia lófürdetés közben a Ma­

rosba fűlt. A szegény gyermeket egy Varga Imre
nevü ember biztatta fél, hogy a lovaival hajtson a 

nem mély vízbe és ezért három krajezárt Ígért neki. — 
Pécsben augusztus elsejétől tizenötödikéig 9968
lakást mondtak fel. — Aschaf/enburgból a na­
pokban B. protestáns lelkész eltűnt. Azt hiszik, 
hogy csónakázás közben a Rajnába fűlt. — liei- 

hány héttel ezelőtt egyik fővárosi napi lap kihirdetései I chenanban augusztus tizennyolezadikán a villám 
között olvasta, hogy a Schossbergcr családhoz P.-Szent- két embert agyonütött.

után hívták, el is ment. De nagyot csalódott, mert Schoss- = OIobó fogat. Kellemetlen meglepetés érte ma éj- 
bergernek csak az ispánja volt az, a ki őt családjához jel Blau Jgnácz soroksári lakost. Valami ügyes tolvaj 
meghívta, s ott oly rossz bánásmódban részesült, hogy ugyanis belopódzott Blau udvarára s 8 éves pejlovát az 
kénytelen volt 28 napi ott tartózkodás után e hó 16-án | istállóból kivezet e. befogta az udvaron álló kocsiba s
elhagyni a családot. Miután senkije sincs egy Temesvá­
ron lakó barétnéján kívül, oda pedig restellt elmenni, 
elhatározta, hogy vagy a gőzmozdony elé veti magát, 
vagy pedig semmit sem eszik, hogy éhen haljon. A sze-

elhajtatott. A tettes valószínűleg jól ismeri az ottani vi- 
szónyokat, mert oly ügyesen csinálta dolgát, hogy senki 
sem vette észre.

t = ^ég-szökött őrült. Özv. Nagy Anna tatai lakosnő
reni-sétlen leány csinos külsejű, több nyelvet beszél és Nagy Miklós nevü 48 éves fiát! a ki hüdéses buta=ág-

CaJn0S aZOnCan’ n0gy 3 pr0Da" l 24 éves- * ^ bánásban részesült s teg- Lan szenved, tegnap felhozta á fővárosba, ho-y a Ró-
na!, körülbelül egy órai menet után, a gőzkazán táp- napelott Szegedre utazott át Marinkovich rendőrhadnagy kus-korház megíigyelő osztályán helyezze el. Hunyadi
csöve váratlanul megrepedt s mert ennek következtében I kíséretében. | Mihály hivatalszolgának a budai főút 18. sz. a. lévő

lakásán szálltak meg, honnan azonban a szerencsétlen 
ember ma egy őrizetlen pillanatban elszökött. A rend­
őrség nyomozza.

= Tüzvizsgrálatok Ó Budán. Az Ó-Budán utóbbi 
időben előfordult tűz -setek alkalmából a tanács szigorú

legrepedt __________
a gőzkazán tovább nem volt táplálható vízzel, a gőzgép I belőtt szökevény. Pdbnyicz Mihálydévaicsend-

.. .... - , , „ »1 . , , őr a napokban pénzhamisító ezigányok üldözéséről lért
működéséi s így a próbát .s be kellett szűntem, és ké- vissza Rajanelböl, mikor a solymosi rév tájékán egy
sGuLre hala-iztani. Ily rövid idő alatt nem volt lehetsé- I Grünbaum Hermann nevü csavargóval találkozott, a kit,
ges az uj hajókerekeknek hatásfokát számokban meg- miután magát igazolni nem tudta, letartóztatott. Gríin-
állapitani, 
hatásosnak 
bői ítélve
nagyon szép reményekre jogosít. A legközelebbi próbát, 
mely remélhetőleg teljes eredményre fog vezetni, még e 
hó folyamán megtartják.

— xtagry erdoégés. Olasz lapok hírei szerint Tren- 
tinoban, az olasz határ közelében, már tizenkét nap óta 
ég az erdő. A Castalberío, Dosso és Rone hi hegyek 
erd.ősége lángokban áll és a tűz egyre jobban terjed a 
sűrűségben. Néhány falut és egy sereg kisebb elszórt 
épületet, mely útjába akadt, hamuvá tett a láng. Hogy 
emberélet pusztult-e el, azt még nem tudják. A tűz 
kétszáz kilométernyi területen dühöng. Azt hiszik, hogy 
csempészek támasztották boszuböl. Az oltásban a csend­
őrség a legnagyobb erélylyel működik közre.

— K&thollkus hitre térő angol herczegno. Az 
Irish Catholic jelenti, hogy Helena herczegnő, Keresz-

inditották a hadbirósági vizsgálatot.
— Szökevény rablók. A bel óvá rí börtönből e hó 

11-én viradóra három veszedelmes rabló megszökött s 
Magyarország felé vette útját. Az egyik rabló magyar, 
a másik horvát, a harmadik csak ezigány.

— Hirtelen őrület tört ki pénteken délelőtt 
B.-Gyulán egy 40—45 év körül levő előkelő külsejű 
ösmeretlen nőn. Bevitték a kórházba s a rendőrségi 
nyomozás kiderítette, hogy a szerencsétlen őrült a leg­
magasabb körben van alkalmazva s rokonai látoga­
tására ment volt egy B.-Gvula mellett levő községbe, 
honnan csütörtökön indult vissza Béesbe. A kapitányság 
értesítette a nő rokonait, a kik azonnal kivették a kór­
házból.

— A váozi k&szárnyaégés alkalmával mintegy 
100 katonai ló futott szét a környékbeli községekre éstély schleswig-holsteini herczeg neje s az aogol királynő Í..Y, Katonai »ütött szét a Környékbeli községekre es

második leánya legközelebb áttér a katholikus hitre. jö‘,íekre* Az alispáni hivatal utasította a szolgabiróságo-
Az étté és a rendes szertartások szerint fo» vé^be- *l0r) a kmeatán lovak kézrekeritése végett tegyék I  .*
menni. meg a szükséges intézkedéseket.

. t ,. , . . . — Sikkasztó Jegyző. Virányi László volt pest-
szege kórház halottja. A német birodalmi megyei, tököli segédjegyzöt nemrég sikkasztásért egy

pu é-nek egy kepnseióje halt el tegnap a szeged, koz- havl fogházra s egy évi hivatalvesztésre Ítélte a pest-
kórhazban. A neve Beyhg, Constanzba ,,Württemberg) vidéUi kir. törvényszék. Minrlazáltal a múlt hónapban a
va o, a hol gőzmalma, vannak Igen gazdag ember és szigPt-ujfalusi elöljáróság újra segédjegyzői minőségben 
gabonavásar.áa vegeit jött néhány nap előtt Magyaror- | alkalmazta. A pestmegyei kir. adófelügyelő hivatalos

jelentése szerint azonban Virányi ez uj állásában is 
sikkasztott egy kisebb összeget Az adófelügyelő följe­
lentésére Virányit e hó 12-én állásából elbocsátották.

ményseprő által. Mindeme házakban még e hó folya­
mán tüzrenduri vizsgálatokat tartanak. A szabályellenes 
állapotok bejelentésére különben a közönséget falrago- 
szokon is felhívják.

= Alhazmoveri kereskedő. Nemrég egy Deutsch
Ignácz nevü ember szállott meg egyik fővárosi vendég­
fogadóban s ott hannoveri kereskedőnek adta ki magát 
és meglehetősen pazarul költekezett. A rendőrség előtt 
szemet szúrt a dolog s megfigyeltette az idegent, a ki­
ről aztán kisült, hogy nem annyira hannoveri keres­
kedő, mint inkább vágujhelyi lakos, a kit ezelőtt tiz 
évvel egy nagyobb szabású zsebtolvajlásért Ítéltek el a 
fővárosban. A főkapitányság a jeles urat kiutasította.

= Holttestek a Dunán. Tegnap a budai várkert- 
rakodó-parion a Dunából egy teljesen feloszlásnak indult 
holttestet fogtak ki. A zsebében talált irományok szerint 
az illető Kohn Ignácz pápai születésű ezipészsegéd. — 

egnap délután pedig Müller Antal úszómester egy 26 
—30 év körüli férfi holttestét fogta ki a Dunából s a 

holttest zsebében egy Arnold Károly névre kiállított 
munkakönyvét találtak. Mindkét holttestet a kerepesi-uti 
temető halottas-házába szállították.

ms

jött néhány nap előtt Magy 
szagba s legutóbb Makón időzött. Ott orbánezot kapott s ezt 
a veszélyes betegséget gyógyittatni bement Szegedre. Itt 
két navig a Tisza-szállóban lakott, a hol Goldschmied 
dr. kórházi orvos gyógykezelte. Baja azonban már oly 
előrehaladott volt. hogy az orvos czélszerübbnek látta a 
kórházban gyógykezelni. Tegnap délután szállították 
be a Tisza-szálióból a kórházba, a hol délután négy 
órakor meghal:. Haláláról a kórház igazgatósába távira­
tilag értesítette az elhunyt családját. Consíanzból rövid 
szavú sürgönynyel válaszoltak, a melyben a holttestnek 
odakü! lését kérték. A halottat aznap délután érczkopor- 
sóba helyezték, a melyet beczineztek s az éjjeli vonatok 
egyikével indítják útnak.

- Magyarfalók Szarajevóban. Szarajevóból azt 
Írják lapunknak, hogy ott a király születésnapja alkal­
mából a központi hídon az úgynevezett Latinszka cuprí. 
ján kitűzve volt négy magyar nemzeti lobogó közül egy 
horvát banda Kettőt letépett. A garázdálkodók közt ál- 
lamhivatalnokok is voltak, a kik a letépett lobogókat 
azután egy téglarakásra dobták. Valószínűleg a többi 
zászlót is letépték volna, de megzavarták őket munká- 
jokban. Egy lobogót azért nem bántottak, mert megfor­
dítva volt ki űzve s a zöld fehér vörös szin után azt 
hitték, hogy olasz lobogó. Az efféle horvát eredetű tün­
tetés gyakori dolog Szerajevóban. Egy magyar borkeres­
kedő üzlethelyiségéről már több Ízben leszakgatták a 
kitűzött magyar nemzeti zászlót, melynek Szerajevóban 
nincs tekintélye. A hozzánk beküldött levél írója általá­
ban arról panaszkodik, hogy a magyaroknak nagyon 
szomorú helyzetük van Szerajevóban.

— Királyi kegyelem. A király egy e hó 17-dikén 
kelt elhatározásaival 92 osztrák elitéltnek engedte el 
fogságbüntetése hátralevő részét

— A fehér basa. A Bahr-el-Gaselle-ből érkező hí­
rek, mint a «Times» értesül csakugyan megerősítik, 
hogy egy fehér basa nagy erővel közéig a Máíidi leié. 
A basát Abu-Dignek nevezik és seregében sok fehér 
ember és még több félmeztelen bennszülött van, kik 
hír szerint a Xiam-Niam tartományból valók. Egyúttal 
igen valószínűnek tartják, hogy a fehér hasa nem más, 
mint Stanley.

— Földrengések. Veszprémben e hó 16-án reg­
gel öt órakor gyenge földrengés volt, mely körülbelül 
három-négy másodperczig tartott. Ugyancsak e hó 16-án 
B.-Szombathelyen és Peéren is volt gyenge föld­
rengés ugyanebben az időben. Peéren jól lehetett érezni 
a földala: ti lökéseket. Komárommegyében e hó 16-án 
négy óra 11 perczkor éreztek földrengést. Legerősebbek 
voltak a lökések Szend környékén. — Porto Man- 
zicio olaszországi városban, mint táviratilag jelentik, 
tegnap gyenge földrengést éreztek. — Rómából azt táv- 
iraíozzák, hogy genuai hírek szerint ott tegnap három

irányit e hó 12-én állásából elbocsátották.
- Mérsékelt vasúti Jegyek: A magyar észak­

keleti vasút igazgatósága tudatja: A magyar észak-keleti 
vasút M.-Sziget, Huszt, N.-Szullős, Tiszaujlak, Bereg­
szász, Som, Csap, Perbenvik, S.-A.-Ujhely, Sárospatak, 
Liszka-Tolesva, Munkács, Lawoczne és lingván állomá­
sokról Szerencsen át, Halmi, Szatmár, Nagykároly, Sza- 
niszló és Mihályfalva állomásokról pedig Debreczenen át, 
a «Jó szív» javára a Dunán és partjain rendezendő ün­
nep alkalmával ez évi szeptember hó 7-én, 10 napi

Szent 1st vén-nap ja.
A főváros azzal a kegyelettel ünnepelte meg Szent 

István napját, melylyel a magyar az állam- és egyház- 
alapitó király emlékét megszentelni nemzeti tulajdonsá­
gai közé tartozik. A középületeken zászlódisz jelezte a 
nap ünnepét, az idegen hatalmak konzulátusai szintén 
zászlóik kitűzésével osztozkodtak a nemzet ünnepében, 
ünneplő közönség népesítette meg a főváros utczáit s a 
vidék népe ezrekre menő tömegben vegyült a főváros 
lakossága közé. Az idegenek forgalma bár az előző 
évekhez képest némi hanyatlást mutatott az idén, mégis

nyíre ragaszkodik hagyományaihoz s szent István nap­
ját nem engedi elmúlni a nélkül, hogy fel ne ke­
resse az ország szivét. A pályaudvarokra berobogó 
vonatok az ország minden részéből ontották a 
főváros vidéki vendégeit, az utczák megnépesül-

érvénynyel biró II. és Ili. osztályú mérsékeltáru menet- imponáló arányokban mutatta meg, hogy a vidék meny­
jövet jegyek fognak Budapestre kiadatni.

— Gazdag gyémántbányák. A dedafrikai gyémánt­
bányákban az utóbbi időben annyi gyémántot találtak, 
hogy ennek folytán a drágakövek királyát nagy érték- 
csökkenés fenyegeti. Folyton fedeznek fel újabb és újabb
telepeket. A minap a Lebombo hegységben egy óriási ______  ___ ___ _v
gyémántoknak?'131'' mdy 82 'egnagy°bb I lek a tősgyökeres magyar ^puTokka™ fővárosban a

— Tolvaj kocsisok. Keszthelyről Írják lapunknak, szent-istvannapi ünnepek rövid idejére olyan élénk moz-
hogy Pető Vilmos odavaló kereskedő, a napokban arra* gMmas élet fejlődött, melyben az ország lakosságának
a tapasztalatra jutott, hogy a rahtárába tolvajok járnak, hű kinyomatu képe tükröződött vissza. A budavári fé-
.ZmfelllfJ (sendoroknek jetentést tevén azok csak- nyes egyházi ünnep körmenetében látszott meg legin-

• - - 1 3 1 kább a vidéki közönség, mely itt tömörült össze, s
ezután megoszlott a főváros minden részében, felke­
reste a nemzeti múzeum egész nap nyitva levő tárait 
a kínálkozó látnivalókat, lóversenytért, népünnepet és 
színházakat.

Az isteni tisztelet volt fénypontja a mai napnak. Ha­
rangok zúgása hirdette tegnap este a fővárosra követ-

uti szállító kocsisai. Ezek a vizsgálat íolyamán bevallot­
ták, hogy a tolvajlást 188E évtől fogva rendszeresen űzik 
s hogy a lopott tárgyakat potom ároi eladogatták. Orgaz­
dasággal 20—25 embert vádolnak. A föbünösök közül 
a csendőrök három embert el lógtak; a megnevezett 
orgazdáknál pedig házkutatásokat tartanak.

— A Geiser hajó pusztulása. Lapunk legközelebbi 
számában röviden megemlítettük már azt a szörnyű ka­
tasztrófát, mely a Geiser gőzöst közel a Homok sziget- I kező nagy napot, ma reggel ismét a főváros összes
hez érte. A Times a következő részleteket közli a ka- ..................
tasztrófáról. A Geiser vasárnap múlt egy hete hagyta el 
Newyorkot azzal a szándékkal, hogy Kopenhágába ‘men­
jen. A hajón 86 utas volt s ötven a hajósszemélyzethez 
tartozó ember. Az utazás rendben történt egész hétfőn 
estéig, mikor siirü eső kezdett szitálni. A kapitány, Mül­
ler rendben találva a hajón mindent, hétfő esti 10 óra­
kor a másodtisztnek Browkának adta át helyét, maga 
pedig a tiszti szobában egy divánra pihenni dőlt. Az 
utasok is, köztük hét kabin-utas, szintén aludni tértek.
A tenger háborgott ugyan, egyébként a dolog teljesen 
rendben ment. A kapitány megparancsolta, hogy ha az 
idő elködösödnék, őt rögtön felkeltsék s éjfélkor adják

tornyaiból az ércznyelvek szava ébresztette fel a nagy 
ünnepre a lakosságot. A regg kora óráiban, midőn 
rendes körülmények között a fővárosban még csak 
a munka és üzlet élete ébredez, ma már ünnepi 
díszbe öltözött nagy közönség bcláthatlan árja vo­
nult a lánczhidon át a nemzeti kegyelet ünnepé­
nek színhelyére, Budavárába, melynek szűk utczáin a 
rendőrség s katonaság teljes díszben képezte keretét a 
nyüzsgő tömegnek.

Az ünnep a várpalota szépen felékesitett szt. Zsig- 
mond kápolnájában kezdődött. A padokban a főváros

tudomásara mennyire haladtak. A másodtiszt éjfél után előkelőségei foglaltak helyet. Ezek közt voltak: Feiér-
három órakor jelentette, hogy az idő borongóss időnként váry Géza báró honvédelmi miniszter, Bedekovics K.,
esik, de nem ködös. Alig távozott el a tiszt Széchenyi Pál gróf, Fabiny Teofil és Baross Gábor mi-
™?‘° .vl ,,'Jr ,s ® szavakkal : Jöjjön rögtön a fedél- niszterek, Beniczky Ferenez, Gromon Dezső és Gonczy
ze.re, osszeutko^nk, elrohant Sluiler kapitány mint a Pál államtitkárok, továbbá Sárkány József kir. táblai
n ?n=th,n '6111,9 ‘ Ugyanabban a elnök, Daruváry Alajos kúriai alelnök, Földváry Mihály
ös<?7Piitlrn7áQ mPCTfrti^CS 8eJ 3 tu(Jtu*’ *i0$?Y az I alispán, a főváros törvényhatóságának képviselő*' A~
osszeuikozés megtörtént s még pedig oly erővel, hogy | egyetemek rektorai több tanárral, a minisztériumok ma-

gasrangu hivatalnokai, a hivatalok és hatóságok főnökei, 
Török János főkapitány.

Pontban 7 órakor érkezett meg Sinior János her- 
czegprimás, kit a papság ünnepélyesen fogadott s a mint 
a templom-kaput átlépte, rőzendiié a várpalotai egyházi 
kórus Kneifel Ferenez karnagy vezetése alatt az «Ecce 
sacerdos» kezdetű templomi örömdalt. Rövid ima után 
a papság bevonult a szent István ereklyéjét rejtő mel­
lékkápolnába s onnan ünnepi énekek után a szent erek­
lyével megindult a körmenet, mely vagy 40—50 ezer 
emberre rúghatott. A katholikus legényegyletek, zár­
danövendékek , iskolás gyermekek nyitották meg, 
aztán következtek a mínistránsok, a fővárosi plé­
bániák papjai, ezek után négy káplán vitte a 
szent ereklyét s ezt követték a prímás, az ő 
papi kísérői és a notabilitások. Óriási néptömeg zárta 
be a körmenetet, mely az uri-utezán haladt végig a 
helyőrségi templomhoz. Itt ünnepélyes harangozás fo­
gadta a híveket. Ez a templom is fényes képet nyúj­
tott ma. Fel volt lobogózva különböző zászlók­
kal, padjai vörös posztóval diszitx e, melyeknek 
egy részét az itt gyülekezett katonatisztek fog­
lalták el, élükön Pejavsevich Miklós gr. hadtestpa­
rancsnokkal. Mellette voltak Henneberg, Gabriányi, Bu- 
lyovszky, zalabéri Horváth János és számos más törzs­
tiszt. A szent ereklyét a baloldali kis oltár mellé elhe­
lyezett asztalkára tették le a káplánok s mellette Masz- 
laghy prépostplé^ános foglalt helyet. A papság a szén 
tély ben foglalt helyet jobb s baloldalon.

Az egyházi beszédet a prímás megbízásából dr. Vo- 
lafka Nándor, esanád-egyházmegyei áldozó-pap tartotta. 
Alapigóiil Máté evangéliuma 22. részének 21. versét vá- 
lasztá, hol a szent igék igy vannak megirva: «Adjátok 
meg a mi a császáré a császárnak, és a mi az Istené, 
az Istennek !» A beszédből, melyre — a mint az ily 
fon!os kérdésnél nem is lehet máskép — az egvházme- 
gyei hatóság is megadta jóváhagyását, a mi különben a 
beszéd nyomtatott példányain világosán ki is volt je­
lentve, közöljük a következőket:

A két világrend : állam s az egyház élén két tekin­
tély áll, egymást kiegészítve, egymással szövetkezve. 
Nem állam az államban, hanem megíelelőleg az ember 
kettős természetének a két életend hivatott és illetékes 
intézője, igazi jólét, valódi boldogság csak óit lehetsé­
ges, hol mind a kettő kellőleg érvényesül. A test elha­
nyagolása elnyomorításra, a lélek elhanyagolása butí­
tásra s sülyedésre vezet. Hadd működjék mind a két 
hatalom a maga körében szabadon és függetlenül, és a 
hol érdekeik találkoznak, kölcsönös méltányossággal és 
igazságossággal.

Hisz egy a közös czél: a közjó ; csak egyért dobog 
édes mindnyájunk szive, hogy e közös hazában boldog 
legyen mindenki és hogy e boklog hazát elhagyva el­
érje boldogan az örök hazát. Értsük meg az idők ko­
molyságát. Másutt van az ellenség, ne keressük azt ott, 
a hol az nim-s. Csak hipokrizis vádolhatja az egyházat, 
különösen hazánkban arról, hogy törekvései nem irá­
nyulnak édes honunk boldogitására és hogy valamikor 
olyasmi után áhítoznék, mi nemzetünk igazi érdekeivel 
ellenkezik. A ki legjobb, legrégibb barátját gyanúsítja 
és gyöngíti, csak magának árt, csak önmagát erőtle­
nig. Az evangélium nem ismer máa harezot mint a 
tévedés és a bűn ellen. Az egyház védekezik, 
ha megtámadják és ezzel csak oly szent kötelességet 
teljesít, melynek elhanyagolása gyávaság is, árulás is. 
Gyávák pedig szánalmat, árulók megvetést érdemelnek. 
A mit önérzetes ember el nem tűrne, azt ne kívánjuk a 
világot átölelő, kétezredéves isteni intézménytől, mely 
nem rabszolgaságra, hanem szabadságra született. (Gál. 
4, 26. 31.) Szentegyházunk dicső fejének, szentséges 
atyánk XIII. Leo pápa ily irányban tanúsított bölcses­
ségétől még az ellenfél sem tagadhatja meg tiszteletét.

\ állás és hazafiság nincsenek ellentétben, mind a 
kettő erény, két erény pedig egymással nem ellenkezik, 
az egyik a másikat kiegészíti, az egyik a másikat se­
gíti. Szeresse mindenki, mint kell, édes hazánkat, de 
szeresse minden hivő az Istent mindenek felett!

A templom nagy közönségének, hallgatóságát dr. 
Wolafka Nándor beszédének tartalma, valamint a szó­
noki előadás az áhitatos hangulatot csak emelte. A pré- 
dikáczió után a papság a sekrestyébe vonult s olt át­
öltözködve, kiléptek a szentmise-áldozat bemutatására az 
oltárhoz. Simor herczegprimás mellett dr. Steiner Fülöp, 
Márkus Gyula és Sujánszky Antal pápai praelatusok, 
továbbá Bogisich Mihály prépost-plébános, Wenczel An­
tal szemináriumi aligazgató, s több fővárosi káplán és 
segédlelkész aszszisztált. A nagy misét br. Hornig Ká­
roly, az uj veszprémi püspök, olvasta. Ez alatt 
a helyőrségi templom zene- és énekkara, Wawri- 
necz Mór fő-egyházi karnagy vezetése alatt, annak 
Es-dur miséjét adta elő. Betétek voltak Bogisich Mihály 
prépost-plébános átirt vegyes énekkarai «Szent István 
királyról». Ez a zene rendkívül emelte a mise alatt 
uralgott fenséges hangulatot. A karok összevágóan éne­
keltek. A mise után a prímás kíséretével ismét a szent 
jobbhoz lépett s rövid responsoriumok eléneklése után 
vissza indult a körmenet a várpalotába. Már féltizenegy 
felé járt az idő, midőn a szent jobbkéz visszahelyezte­
tett régi helyére- végül a prímás áldást osztva hívéinek, 
visszavonult és ezzel széjjeloszlott] az ünnepélyes gyü­
lekezel.

A herczegprimás nagy ebédje volt a szent István- 
napi ünnep másik fényes pontja. A budavári primási 
palotában három órakor délután gyűltek össze a bí­
boros főpap vendégei, kik között hivatalosak voltak:

Br. Bedekovich K., gr. Széchenyi P., br. Fej ér váry 
G., Fabinyi Theofil, Baross Gábor miniszterek, br. Hor­
nig K. veszprémi püspök, gr. Pejacsevieh Miklós had­
testparancsnok, zalabéri Horváth János, br. Winterhalter 
Károly altábornagyok, Henneberg lovag, Bulyovszky Ká­
roly tbnok, Gajzágó Salamon államszámszéki elnök, Da­
ruváry Alajos kúriai másodelnök, Széchenyi Jenő osz­
tálytanácsos, Gromon Dezső államtitkár, Madarassy Pál, 
dr. Steiner Fülöp prelálus, Maszlaghy Ferenez, Bogisich 
Mihály prépostok, dr. Wolafka Nándor, Ráth főpolgár­
mester, Török J. főkapitány, Hunfalvy János egyetemi 
rektor, Gerlóczy Károly alpolgármester slb.

Ebédközben a következő tosztot mondta:
«Az osztrák-magyar birodalom népeinek, különösen 

a magyar nemzetnek hűséges szeretető, kimondhatatlan 
ragaszkodása mindig a lelkesedés erejével környezi a 
magyar király apostoli trónját. De ma is, midőn II. 
András király aranybullája rendeletéből országos ünne­
pet ülünk szt. István magyar király tiszteletére, lehetet­
len meg nem emlékeznünk szent koronájának birtoko­
sáról, a mi fölséges urunk és királyunkról. Őt tehát 
szt. István koronájának gondviselésszelü birtokosát, nagy 
müvének befejezőjét, a nemzeti függetlenség létesítőjét, 
a magasabb rendnek és érdekeknek élete és példája ál­
tal fejlesztőjét, a mi urunkat és királyunkat az Isten 
hosszu-hoszu évek során át tartsa, éltesse és bol­
dogítsa.

Majd ismét felemelkedett a bíboros főpap s a trón­
örököst születésnapja alkalmából igy köszöntő fel: «A 
magyar nemzet hűsége az uralkodócsaiád örömnapjait 
mindenkor megünnepelte és gyásznapjait vele együtt 
érezte. A fölséges uralkodóház most is családi ünnepet 
ül, a fenséges trónörökös születésnapját. Ezen nemzeti 
öröm ünnep adja az áldomáspoharat kezembe azon kívá­
nattal, hogy az úristen a trónörökös ő es. kir. fenségét 
sokáig boldogul éltesse.»

Ebéd után a herczegprimás gőzhajón Esztergomba 
utazott.

*

Az idegenek és vidékiek számát, kik szent István 
napja alkalmából a vasutakon a fővárosba érkeztek, e 
következő statisztikai adatokat tüntetik ki: A központi 
pályaudvarba a tegnap és mai napon érkezett 20,400, 
elutazott 4070 személy. Az osztrák-magyar állam vas­
úton érkeztek 17,949-en, elutaztak 6366-an. A déli 
vaspályán 2557 érkezett és elutazott 689 személy. Osz- 
szesen érkezett a vasutakon 40,906 és elutazott 11,125 
személy. A duna-gőzhajozási társulat hajóin is minden 
felől temérdek vidéki érkezett a fővárosba.

délelőtti istentiszteleten az összes polgári és ka on .i 
hatóságok részt vettek. A hajók és konzulátusok z >z ó 
díszben vannak. — Borszéken a fürdőközönség ren­
dezett ünnepet.

íL király születésnapja.
— aug. 2-j.

Királyunk öívennyolezadik születésnapját a múlt 
szombaton országszerte megünnepelték. A már közlőit 
tudósításaink kiegészítéséül adjuk a lapunkhoz uj abban 
érkezett következő tudósításokat:

Vissgráőon e hó 18-án a király születésnapja al­
kalmából a község elöljárósága jól sikerült hazai,as ün­
nepélyt rendezett, mely szép világot vet a jobnára ide­
gen ajkú község lakosainak hazafias szellemére. A hai- 
nali órákban zenekarok járták be a falut, melynek köz­
épületei föl voltak lobogózva. Az ünnepély «Te deum - 
mai kezdődött s mise alatt egy ez alkalomra szervezett 
dalárda magyarul énekelt. Á mise végén a magyar 
himnuszt énekelték, melyet a nagy számmal összegyűlt 
közönség állva hallgatott meg. Mise után a Wünsch 
Emil visegrádi lakos által díjtalanul festett király ar zké- 
pének leleplezése következett. Az ünnepélv harmadik pont­
ja a magyar iskolaegyesület által létesített kisdedóvó meg­
nyitása volt. mely alkalommal Tóth József pestmegvei 
tanfelügyelő hatásos beszédben ecsetelte a kisdedévé 
hazafias és katholikus szellemű czélját. Beszéde végén 
felkérte a plébánost, adja áldását az épületre, melynek 
megtörténte után a jelenvolí intelligenczia a «Szőzau-ot 
elénekelte. Az ünnepély bevégeztével hangver~env volt 
azután bankett, melyen 80-an vettek részt. Az első po­
hárköszöntőt Tóth tanfelügyelő mondta a királyra, a 
másodikat J\1atyók főszolgabíró Tóth tanfelügyelőre. 
Mctzker jegyző Gerlóczy alpolgármesterre és az is­
kola-egyesületre emelt poharat. Bankett után táncz kö­
vetkezett.

Ovsov&ról írják lapunknak: Városunkban, mint más 
években is, az idén szintén megünnepelték királyunk 
születésnapját. Az ünnepi nap előestéjén a város fénve- 
sen ki volt világítva, a helybeli zenekarok hazafias da­
lokat játszva vonultak vég az utczákon. Szombaton dél­
előtt pedig úgy a katholikus, mint a román és a zsidó 
egyházakban istenitisztelet volt, melyen jelenvoltak a 
katonai és a politikai hatóságok képviselői is. Az ünnep 
nnp estéjén a vasúti tisztviselők kaszinójában rendeztek 
ünnepélyt. Ez alkalommal a királyi pár arczképeinek 
ünnepélyes leleplezése is megtörtént. A leleplezési ünne­
pélyen a kaszinó elnöke diszbeszédet tartott, majd el­
énekelték a «Himnusz»-t és a «Szózat»-ot.

Keszthelyen a király születésnapján az összes temp­
lomokban ünnepi isteni tiszteletet tartottak s délután * 
órakor közebéd volt.

Koritniczéról Írják nekünk: A király születésnap­
ját fürdőhelyünkön is fényesen megünnepelték. Már kora 
reggel a Hajós-ut oldaláról taraczklövések dördüllek el. 
Gyürky Antal gyöngyösi ny. plébános a zsúfolásig meg­
telt «Andrássv-kápolnában» misét olvasott, melyen az 
összes fürdőközönség valláskülönbség nélkül részívett. 
A mise alatt a helybeli zenekar a magyar «Himnuszt», 
valamint a «Szózatot» adta elő.

i Őrök-Bzent-Míklóson a király születésnapjának 
ünnepén az ottani izraelita-templomban Stein Miksa 
kér. rabbi szép magyar beszédet tartott.

Váczról írják nekünk, hogy a király születésnapja 
alkalmából a «Csillag» vendégfogadóban rendezett disz- 
ebéden az ünnepi felköszöntőt a királyra nem Palko- 
vies alezredes. — mint lapunk múlt számában távirati 
értesülésünk alapján közöltük — hanem Forster Emil 
őrnagy mondoPa. Gajáry Géza, városi főjegvző, sem 
mondott pohárköszöntőt.

Borszékről sürgönyzik lapunknak f Királyunk szüle­
tésnapját az itteni fürdő közönsége is megünnepelte 
s mindnyájan resztvettek a tartott istenitiszteleten. A 
fürdő este ki volt világítva, a r színházban díszelőadást 
rendeztek. \ olt tűzijáték is. «Éljen Ferenez József urunk, 
királyunk. Éljen a haza» transperentek ragyogtak mesz- 
szelíthatólag.

N&gyenyeden a király születés-napjának előestéjén 
a város fényesen ki volt világítva, a tűzoltók zenekara 
pedig az utczákat bejárva játszott. Másnap az összes 
egyházakban isteni tisztelet volt, melyen megjelentek a 
különböző hatóságok és testületek képviselői is.

Győrött pénteken este 9 órakor az olt állomásozó 
19. gyalogezred zenekara lampionokat vivő legénységtől 
körülvéve, zeneszóval bejárta a várost. A menetei nagy 
számú közönség kisérte. Szombaton hajnali 5 órakor a 
katonai zenekar ismét bejárta a várost. A középületek 
nemzeti zászlókkal voltak felékesitve, a székesegyházban 
pedig Zalka püspök misét mondott a királyért és csa­
ládjáért. A misén jelen volt a helyőrség tisztikara, a 
megyei s városi tisztikar, a törvényszék, a jogakadémia 
s egyébb testületek képviselői s nagy számú közönség. 
Zalka püspöknél diszebéd volt.

Késői-Vásárhelyen a király születésnapja alkalmá­
ból ünnepi mise volt a róni. kalh. templomban, melyet 
Ribiánsky plébános tartott fényes segédlettel s nagy 
számú közönség jelenlétében. A református templomban 
is volt isteni tisztelet.

Bukarest, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A király születésnapját az itteni osztrák-ma­
gyar kolónia fényesen megünnepelte* Este Goluchovszki 
követ presidiuma mellett négyszáz teritékü lakoma volt, 
melyet nagyszerűen rendezett kerti ünnepély követett 
Ez utóbbin óriási közönség volt jelen. Mikor az első 
felköszöntő a királyra elhangzott, viharos örömzaj ke­
letkezett. Ugyanaz nap este a kolónia üdvözlő távirato­
kat küldött í erencz József királynak és a román ki­
rálynak. Az ünnepélyen jelen volt románokra a ritka fé­
nyes ünnepély rendkívüli benyomást tett. Az ünnepék 
csak hajnal tájban ért véget.

Szófia, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Ferenez 
József király születésnapja alkalmából itt nagy fogadás 
volt, melyen az összes miniszterek és diplomácziai ügy­
vivők jelenvoltak. A fejedelem nevében Grenaud udvari 
marsall jelent meg. A templomban az ünnepi isteni­
tiszteleten a fejedelem egész udvara teljes díszben volt 
jelen. Este az osztrák-magyar kolónia nagy bankettet 
rendezett.

London, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Szom­
baton Ferenez József király születésnapja alkalmából a 
Farm-streeten levő templomban ünnepi mise volt, melyen 
az osztrák-magyar nagykövetség személyzete és az itteni 
osztrák-magyar kolónia szine-java jelen volt. A Stan­
dard rokonszenves czikket szentel Ferenez József ki­
rálynak s ajtöbbek közt ezeket Írja: A király bölcsesé* 
gének és markáns praktikus tehetségeinek szakadatlan 
gyakorlása által bámulatosan rövid idő alatt elmosta az 
idegen államokkal folytatott háborúk nyomait. Angliá­
ban jelenleg általános és meleg rokonszenv uralkodik az 
osztrák-magyar kormány iránt, melyet itt úgy tekinte­
nek, mint a czivilizáczió misszionáriusát, a keleten mint 
a fennálló szerződéseh őrét

A vidéken szintén áhítattal és nagy fénynyel ülték 
meg a nemzeti ünnepet. Aradról érkezett táviratunk 
jelenti, hogy az egész város fel volt lobogózva és ki 
volt világítva. A kora reggeli órákban a hadaslyánok 
egylete zenével járták be a várost, 10 órakor pedig a 
minoriták egyházában fényes isteni tisztelet tartatott. — 
Szabadkán a népkör és a polgári olvasókör népes 
köz vacsorát tartott, a Terézegy házban pedig diszmise 
volt. Fiume városa szokásos dísszel ülte meg Szt- 
Islván napját. Tegnap este a városi zenekar a kor- 
kormánvzó ealotája előtt nemzeti dalokat játszott. Ma

Tót irók müveiből.
Az újabb tót Írói nemzedék — a mint arról a lapok 

már megemlékeztek — e hó 22-én Aradon a városi 
sorház udvarán kedélyes társalgás végett összejönni ké­
szül. Minapi reczenziómat kiegészitőleg itt közlök még 
nehány szemelvényt a nevezett irók müveiből. Szolgá­
latot vélek tehetni ez által a t. közönségnek, mely az 
alább közlendőkből fogalmat szerezhet magának arról, 
minő utakon és módokon iparkodnak bizonyos nagyre­
ményű urak az itteni százezernyi lutheránus tótság 
leikére hatni és őket a hazafiság erényében gyakorolni* 

Előre kell bocsátanom, hogy valamint hazánk többi 
vidékein, úgy a békési evang. esperességben is kétféle 
tótot ismerünk. Vannak tótok, a kik a magyarokkal, 
mint testvéreikkel egyesülni és velük egy kultur-nem- 
zetté fejlődni kívánnak. Ezek a magyar tótok. Ezektől 
meg kell különböztetnünk ama tótokat, a kik a magya­
rokban elnyomóikat látják és a «kancsuká»-ban szaba- 
ditásuk istenét imádják. Ezek a pánszláv tótok. S vala­
mint 1848-ban is nem a magyar tótok fogtak fegyvert 
hazájuk ellen, hanem a pánszlávok, úgy most is nem 
általában a tótokkal, hanem amaz elfajzott tótokkal, a 
kik a kancsuka után áhítoznak, — állunk harezban.

Persze, kancsukával nem igen lehet az embereket 
lápre csalni. Ennélfogva a diplomácziai tudományban ia
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egyetebtes, KEDD, AUGUSZTUS 21.
•po ? nagytiszteletu urak ezt a rossz hangzású nevet a 
jórészt -lésnél felcserélték e szebb hangzású névvel :
,57" ba iság.9

i-.s : ogy megmutassák: mennyire híjával vannak ők 
P ?7 .0 . ,-áiirak itt Magyarországban, nem elégszenek 
r;e.: azzal, hogy ők maguk, mint szép fizetésekkel bíró 
pA-.szek. a nép keserves verejtékéből kényelmesen él- 
r.;< és részint mint vasuttársulati igazgatók, bankfel- 

í ■ stb., részint, mint igen előnyös feltételek mel-
{ 'e: szerzett terjedelmes kincstári birtokok tulajdonosai 
j g niegvp-bizottsági tagok, a nép előtt igen nagy 
1 f <*,‘41 nek örvendenek — hanem egyszersmind a nép 

g r-a ir rí való élénk érdeklődésükről akarván tanubí- 
r nxságvt tenni -- nagy kegyesen rászánták magukat 

I hogy a földi szerem-se ama javait nélkülöző sze-

1 r-nv í : n r nek is. a «muszka szabaditó» nevében 
t - ..ráz- az előnyüket helyezzék kilátásba, melyeknek
\ ir. ragyar »zsarnokság» folytán, már régóta birtoká-
I ban vannak.
j Őzek után álljanak itt a klasszika tót literalurának 
» t .. k vetkező gyöngyei, melyeknek reprodukálásánál

Íz?:: annyira az irály szépségére, mint inkább a sző­

ve;: -k szu szerinti hü fordítására fektettem a fosulyt.
; isznyik» czimü elsőrendű tót szépirodalmi lap- 

r.V-, rreivvt magában a püspöki székhelyen, Békés- 
L 4:; l'X) példányban járatnak és ezeren olvasnak, 

;a:.. 4-iki számában egy csanádmegyei evangélikus lel­
kész ur emigyen ir : 

cCsar.ádmegyéböl, jan. 4-én. Berényi és szarvasi tótok’ 
i ar aktok, félre veletek, a nyelveteket akarják kitépni 
I e- t -zi.tn megőrzött erkölcseitektől akarnak titeket meg- 
I f szíani. Nos hát, mit jelentsen a zaj ó időknek e lár- 
i ír a és harsogása > kérdik előbb a csendes és szerény 

ie:rny; tótok. Tudjátok, ki volt a mahdi ? egy hamis 
rr ta, a ki bár meghalt Afrikában, mintha feltámadt 
v:lna közietek Mezőberényben, a ti fiatal lelki atyá­
tok, Jeszenszky Károly ur személyében. Ez már 

: r.etudom hányadik csodája a világnak és mégis 
I v.;v van, azt ő maga sem tagadja, mert egy 
1 1 zonyos, Pozsonyban megjelenő magyar újságban 
* 3 g. egyház és iskola») azt hirdeti magáról, hogy
H ( az isten küldte ki» a végből, hogy belőletek tótok- 
i i magyarokat csináljon. Hogy ő apostol, a ki felszen- 
fte.t tett. nem tudom, miféle síron. (Cz.-lzás a pozsonyi 
;pv r.g. tiieologusok azon kegyeletes szokására, mely sze- 
I: a vértanúi halállal kimúlt Rázga és b. Jeszenák
jfE. . i minden év márcz. 15-én testületileg meglátogatni 
J szórnám No nem vagytok büszkék erre a világcsudájára r Azt 
! £ - r es istenét! hát egy életerős és jó gyümölcsöket termő
í: ■?. akarnak vad ágat heótani V Hogy titeket tótokat megma- 
I g arositsanak azt má" sokan megkisérlették észszel és nem 
! irkafirkákkal. Node kudarczot vallván, elállottak ettől az 
Je-z:elens :gtől. Ilyen hólyagtól meg ne ijedjetek ! Legye- 
«t?: mindig hü tótok. Mint a polvvát, úgy szét szórja a 
• ezt a hitvány szemetet, és a szabadságnak tiszta 
Ir ga lábaitokhoz hull' Legyetek büszkék arra, hogy 
!tótok vagytok és hogy mint olyanoknak van saját nyel- 

jvetek. vannak tót szokásaitok, erkölcseitek, érzelmei­
nek. mindennek mindenütt érvényt szerezni iparkod- 
jjatok ’
I «Hát nekünk, szarvasi tótoknak mit üzen ön?»
! Ti is útjában álltok valami aradi Lapátosnak. Bosz- 
i rontja őt a ti nagy tömegtek és a szláv fajhoz való 
; agaszkodástok, Az a Lapátos ur fejét veri a falhoz, 
ihogv r.em tartjátok a «Szarvasi Újság»-ot, — vádolván 
lazzal a ti nagymiveltségü lelki atyátokat, kinek 
ißzive úgy szereti azt a megkínzott, megrabolt, kP-sufolt 
jszláv nemzetet. Ő nektek él, — a nemzetnek, annak az 
istenadtának ! óh mutassátok meg hát hálátokat iránta 
az által, hogy hozzá szeretettel simuljatok, u egyike 

: kevés választottainkr.ak !
Ti tótok vagytok ? Csak buta fej és a szláv nemzet­

inek árulója, egy gonosz és alávaló ember tagadhatja 
Iazt, a mit maga az isten mond, — hogy ti tótok vágy- 
ltok. A ki ezt a jelszót elfogadja, az adhat nektek tané­
ikor hogy mely utón járjatok. De a ki tagadja, hogy 
i tót és a fentebbi jelszót el nem fogadja s a mellett a 
ír. p vezéréül tolja fel magát, az árulója a hazának 
: szláviénak). Az a Lapátos azt akarja, hogy «újságokat»
;tartsatok, melyeket megérteni nem tudtok. Neki tehát 
Iram a ti mivelődéstek, nem a hazának (Szláviénak) fel- 
• v ráazása, hanem inkább a (szláv) nemzettől való elsza- 
; Lv.atástok fekszik az ő fekete szivén.

Hát a ti nemzeteket, a ti sajátotokat akarnátok-e meg- 
; taradni egy, az idegen (magyar) elem körül ugrándozó 
1 éi.-mkórász kedvéért '? No de jönni fog, jönnie kell egy 
í jobb kornak, midőn a világitélet napja nekünk tótoknak 
; ig zségot fog szolgáltatni és minket oly jogok birtokába 
ijm'aí, m-'lyek hozzánk méltók volnának s megszégyeníti 
I a n ellenségeinket, a kik háládatianul lábbal tapossák 
I azon feltört kezeket, melyeknek verejtékéből élnek! Bol- 
I dog uj évet!

Azonban a «csendes és szerény berényi tótok» «Pria- 
: tel iudun (népbarát) nem igen mutattak hajlandóságot 

arra. hogy az őket Csanádból vezényelni akaró lelkész 
ur k-'-dvéért fiatal lelkészüket, «hamis próféta»-ként el­
űzz- K és esetleg valamely «választott»-ját a kancsuka 
imádó szent seregnek, a berényi tót parochiába beül- 
te;=ék. Sőt inkább közgyűlést tartottak, melyben lelké­
szönnek bizalmat szavaztak és a csanádmegyei lelkész 
urnák a berényi egyház ügyeibe való illetéktelen beavat­
kozása ellen, a fővárosi magyar lapok utján, erélyesen 
iltakoztak.

Erre egv másik, szintén csanádmegyei evangélikus 
lelkész tollából ugyanannak a lapnak május 15-iki szá­
niában a következő szép sorok láttak napvilágot:

«Az Alföldről, május 3-án. Az idei Hlásznyik első 
szamában a népnek egy barátja Csanádmegyéből 
testvén hangon szólt a herényiekhez és szarvasiak­
hoz ég híven leírta ifjabb Jeszenszky Károlynak csele- 
kedeteit Berénvben, megírta kissé élesebb szavakkal, de 
2z gazságnak megfelelően.

Ugyanazon J. K. ur (most már Deákfalvi, és meg 
Bem fizette az 50 krt nevének megváltoztatásáért) bizo- 
n-.díványt állíttatott ki magának az egyház prcsbyteriuma 
által, mely lényegileg körülbelől ezeket tartalmazza: 
«női herényiek tótok akarunk maradni, hanem azért he­
lyeseljük mindazt, a mi bolondokat ifj. J K. itt köz- 
t nk miv-1.» No berényi urak! ez b/zony furcsa bizo- 
uyitvánv, miníiia mondanátok : mi tiszta búzát akarunk, 
de azér! nem bánjuk, ha a mi földjeinkbe bárki is 

: konkolyt és «ördög bocskor»-t vet el, sőt azt helyesel- 
I j k. Ezt b zonvára alá nem imátok, — de aláirtatok 
: sokkal gonoszabb dolognak. Nem tudjátok mit csele- 
I kész ek, de tudja azt a ti reményteljes atyuskátok! 0 a 
; h inög isten előtt, hogy mint tót pap min len áron elő- 

moz díja a ti magvarosodástokat, a mit mi kárhoztatunk. 
Titeket is csak ettől akart óvni a «Hlasznyik»-nak ren­
des tudósítója.

Csak hallassátok egyszer, hogy harczol a l.ü tótok 
eilen a ti reménvségtek ? hogy dühöng a mi lapjaink 

I e‘ien ? hogy akarta a csorvásiakat megfosztani a tót 
I úrvacsorától ? hogy ir a maga egyházi felsőbbségéről ? 
: legújabban is mi mindent össze nem irt Deákialvi
j alatt a magyar újságokban ? mint nincs megelé- 
I £e-lve a magyarosodás ügyének jelenlegi állásával a

békési esperességben ? És ti csak helyeslitek az ő go­
nosz tetteit; no a menybéli isten nem helyesli azokat. 
0 fogja azt neki megtiltani, ha ti nem teszitek, úgy a 
mint tennetek kellene! Igaz, hogy a mostani világ di­
cséri őt azért, a mit annak kedve szerint tesz. De a ti 
mennyei atyátok nem magyarokat, hanem tótokat bízott 
ő rá, hogy a ti apanyelveteken mi ve! jen titeket, és ő 
az ő gonoszságai szerint is fog neki fizetni. És ezt nem 
irigyeljük tőle. Úgy bizony, berényi urak!

Itt gyönyörű áprilisunk volt. A május esővel kezdő­
dött. A búza ára lement. A sertésdög kiütött, istennek
ajánljuk magunkat! Másik népbarát.»

*

Mutatványnak untig elég volna már ennyi is. Mintán 
azonban az újabb tót irói nemzedék folytonosan az 
anyanyelvet emlegeti azokkal szemben, a kik a tót 
néppel a magyar nyelvet elsajátíttatni kívánják, legyen 
szabad még egy példával illusztrálnom azt, mit értenek 
Csanádmegvében a tót nép anyanyelve alatt s mennyire 
haladt a magyarosodás ügye a kincstári telepitvényes 
tót községekben ?

Erre nézve érdekes adatokat menthetünk Czinkoezky 
Márton alberti evang. lelkésznek Dejepis osady Csanád- 
Alberti czimü 1884-ben megjelent monográfiájából. E 
munka is igen korrekt szláv nyelven van Írva, — és 
Prágában bizonyosan feltűnést keltett volna szép nyel­
vezete miatt. Azonban a t. szerző ur az alföldi tótok 
szájából bizony soha sem hallott oly szavakat, a minő­
ket müvében használ. Igv például müvének bevezeté­
sében. az ősök begyepesedett sírjairól Írván, — a gye­
pet «meeh»-nek nevezi. Néhány lappal utóbb a falubeli 
sertésállományra vonatkozó statisztikai adatokat közöl­
vén, a disznókat «vepr» névvel jelöli meg. E szavakat 
egy született cseh megértheti, — de az alföldi tót soha 
sem fogja azokat az ő anyanyelve kincsének tekinteni.

A népéletet illetőleg pedig a magyarosodásnak kö­
vetkező örvendetes nyomaira akadnak müveinek 31-ik 
lapján:

«A viseletét illetőleg megjegyezzük, hogy az ide való 
foldmivesek rendesen öltöznek és egészen magyarosan- 
A férfiak Öregje, ifjabbja magyar kabátokat, nadrágot és 
mellényt hord fekete posztóból. Fejükön nyáron kalapot, 
télen fekete sapkát hordanak. Télen sárgára fe-teít. 
prémes bekecset, széles, virágokkal díszített bundát, 
esős időben pedig fehér szűrt viselnek.

Népünk igen egyszerűen él. Nyáron megelégszik, ha 
van tarhonyája, lebbencse és zsíros kásája. De télen, 
különösen a disznótorokon és keresztelőkön, nem szabad 
hiányozni a pálinkának, paprikásnak, töltött káposztának, 
paprikás kolbásznak, túrós lepénynek, pecsenyének, 
rétesnek és bornak.»

Mindenesetre örvendetes jele a magyarosodásnak, hogy 
csanádmegyei tót polgártársaink a fekete posztóból ké­
szült magyar nadrágot és mellényt díszesebbnek talál­
ják a darócz nadrágnál és bőr-Ővnél, — és hogy a 
magyar ételeket kiválóan szeretik. Csak azt nem értjük 
a mellett: minek haragszanak hát némelyek közülök a 
magyarokra oly irtózatosan, hogy készek volnának a 
fajrokonság alapján na ég Csanád megyét is inkább Cseh- 
országnak oda ajándékozni, mintsem a «magyar járom» 
alatt tovább nyögni ? Deák Imre.

EEINHÁZ és művészét.
— A nemzeti színházban a kettős ünnep alatt 

érdekes előadások voltak, tegnap a Vasgyárost, ma 
pedig Széchy Máriát adták. Különösen nagy közön­
ség nézte Ohnet hatásos drámáját, a melynek rendkí­
vüli sikere a magvar színpadon kétségkívül a jó össze- 
jáléknak s egyes szereplők, főleg Márkus Emilia (Claire) 
jeles alakításának tulajdonítható. A tegnapi előadásban 
Sophie szerepét Rákosi Szidi helyett ismét Lánczy Ilka 
adta. ki e szerepben már Molnárné távozása után is 
tetszésben részesült. Préfont báró szerepét iletényi be­
tegsége miatt Benedek vette át, Susannet pedig Alszegi 
Irma helyett Tolnainé játszi a. Mind e szerepváltozás 
egészben véve nem zavarta az összjáíék menetét, sőt 
egy és más tekintetben még hasznára is volt. A közön­
ség egész este sokat tapsolt, s különösen Márkus Emíliát 
minden felvonás után négyszer-ötször hívta a lámpák 
elé. — Széchy Mária mai előadása kevésbbé volt 
kielégítő. Még a regi jeles szereplők sem voltak teljesen 
diszponálva.

— Az operaházban tegnap este Hamlet került 
színre. Az előadásnak, melyet a jobbára vidékiekből 
álló, nem nagy számú társaság gyönyörködéssel hallga­
tott végig, az kölcsönzött különös érdekességet, hogy 
Ofelia szerepét egy fiatal, törekvő énekesnő: Abránviné 
énekelte. Szerény igényekkel hallgattuk, szerény mérték­
kel bíráljuk. Abrányiné tökéletesen kielégítette a szerény 
igényeket. Ofeliája igen rokonszenves, poétikus alak volt, 
éneke elég szabatos és érzelmes. Itt-ott kissé hal­
vány, itt-ott kissé színtelen, de egészben véve jó 
hatást tett. Kiválóbb áriáit a közönség megtapsolta, 
s az őrülési jelenet után többször kilőttük. Odry Ham­
letja rég idő óta ismert pompás alak. Henszler H. 
gyönge Gertrud volt, ellenben Ney gyönyörűen énekelte 
Claudius szerepét — Ma, Szent István napján az 
Excelsior került színre 66-dikszor egy nevezetes újí­
tással, a mennyiben a mai előadásban csupa magyar 
erők szerepeltek. A régi olaszokat Koch Teréz, Princzné 
és Kürthy Nina helyettesítették, míg a Limido szerepét 
Müller Katicza vette át. Ezek a szerepváltozások épen- 
séggel nincsenek kávára az előadásnak, s most kiderül, 
hogy az idegen drága erők alkalmazása mennyire feles­
leges volt. Az előadást nagy közönség nézte.

— A népszínházban ma este Páímay Ilka első föl­
léptéül a Aebántsvirág került színre. Az előadás zsú­
folt ház előtt folyt le, s a közönség elejétől végig pom­
pásan mulatott, sokat tapsolt s különösen Pálmay Ilkát 
zajos fogadtatásban részesítette. A kedvelt primadonná­
nak csaknem minden énekszámát megujrázták. Pálmay 
Ilka különben holnap is egyik force-szerepét fogja ját­
szani, mint Kapitány kisasszony. — A népszínház 
közelebbi érdekes előadása a hallos Pista czimü nép­
színmű lesz, a melyet még e hó folyamán uj betanu­
lással adnak elő, első újdonsága pedig az üzsai 
Gyöngy, GerŐ Károly népszínműve, mely a jövő hó 
közepe táján kerül színre, a lőszerepben Blaha Luj­
zával.

— Művészeti ösztöndíj. Haynald Lajos kalocsai 
bibornokérsek az általa alapított 350 frtos ösztöndíjat a 
pályázó 9 festész és 3 szobrász közül, az orsz. képző- 
művészeti társulat bizottságának ajánlatára, Kardos 
Gyulának, Benczúr Gyula jeles tanítványának adomá­
nyozta, ki eddig főleg vallásos tárgyú müveivel keltett 
figyelmet tehetsége iránt s jelen pályamunkája is az 
ó-szövetségi Jóbot tünteti föl. A Haynald-féle alapítvány­
nak ugyanis az a czélja, hogy előmozdítsa Magyaror­
szágon a katholikus egyházi festészet és szobrászat fej­
lődését. Kardos Gyula a nyert ösztöndíjjal közelebbről 
el is utazik Olaszországba, hogy a középkori nagy mes­
terek remekeit tanulmányozva, magát az egyházi festé­
szetben tökéletesítse.

__ A berlini udvari színház hat évre szerződte­
tett tagja, Préger Miksa, magyar születésű színművész 
ez évi szeptember hó 16-án 1 p fel először Schiller 
«Demetrius»-ában.

SPOST.
— A nemzeti torna-egylet felhívja mindama tag­

jait, a kik ez évi szeptember hó 8. és 9-dikén Aradon 
megtartandó torna-ünnepen való részvételre jelentkeztek, 
hogy az ünnep disze és sikere érdekében az egyesület 
helyiségeiben kedden, csütörtökön és szombaton tartatni 
szokott rendes torna-órákon, a szabad torna-gyakorlatok 
gyakorlása czéljából, nagyobb számban jelenjenek meg.
'__ & budai polgári lövőházban ang 19-én tar­

tott didövésen a következő czéliövők nyertek a 2ÜÜ 
lépés távolságú czéltáblán középlövésre : Lakos Lajos, 
Freyberger Pál, Roscony Károly, dr. Dreiszker József, 
Heytmanek Ferencz. A 200 lépés távolságú czéltáblán 
20 lövés közül legtöbbször talált. Lakos Lajos, Lits-

bauer József, Freyberger Pál, Heytmanek Ferencz- 
összesen 1260-at lőttek.

Budapesti nyári lóversenyek
— Harmadik és negyedik nap. —

— aug. 20.
A négynapos nyári meeting két utolsó napja minden 

tekintetben szépen sikerült. Tegnap is és ma is nagy 
publikum volt a verseny-téren, különösen az olcsóbb 
helyeken, mindkét nap pompás, épen a lóversenyekre al­
kalmas idő kedvezett, érdekes, szép futamok voltak, 
szokatlanul nagy mezőnyök indultak és nagyon szép 
finishez fejlődtek ki. Szóval az idei nyári meeting meg­
mutatta, hogy a lovaregylet helyesen cselekedett, mikor 
a nyári versenynapok számát szaporította, s helye­
sen cselekszik akkor is, ha jövőre ötnapos meetinget 
rendez.

Mindenik versenynapon volt egy-egy kiválóan érde­
kes verseny: tegnap a «Nyári handicap», ma a «Buda­
pesti dij» A nyári handicap ötezer forintos dijá­
ért tizennégy ló versenyzett, köztük : Sollich, 
Pity the blind, Tegetthoff, Viadal, Buzgó, Comet. 
Tizennégves field, s olyan lovak, melyek nevé­
hez sok szép győzelem emléke fűződik, — bizony 
zavarba hozta az avatott sportembereket is. A verseny­
zők mindegyike szépszámú pártolóra talált, s mindenki 
tudott valami szépet és jót mondani arról a lóról, a 
melynek a számát reményteljes hangon súgta meg a 
totalisateurnek. Az öreg Buzgó kitartását és erejét di­
csérték, mások Tegetthoff vagy Pity de blind könnyű­
ségében és sebességében bíztak, ismét mások Sollich 
vagy Viadal hatalmas szökelléseitől remélték a győzel­
met. Mikor a nagy mezőny a jelző oszlophoz ért, ak­
kor már csak két nevet kiabállak a nézők, a finisben 
csak a két Derby-nyertes: Sollich és Tegetthoff szere­
pelt s az előbbi gyönyörű futás után megnyerte a 
dijat.

A mai ötezer forintos «Budapesti dij »-ért hét ló ver­
senyzett. A kedvencz Cintra volt, a füleit lógató, sebes* 
kitartó kaneza, melynek egytől-egyig komolyan számí­
tásba jövő ellenfelekkel kellett megküzdenie. Pajzán, 
Hűség, Lord Ernest, Metallist, Abonnent és Biró olyan 
ellenlelek voltak, melyek azonfelül, hogy nagyon 
tiszteletreméltó családfájok van, már maguk is 
megmutatták több Ízben, hogy nem fajult el bennük a 
tiszta, nemes vér. A gyönyörű futam Cintra biztos győ­
zelmével végződött, a második helyre pedig Biró 
jött be.

A sporteseményeken kívül kisebb meglepetés is volt 
mind a két napon. Így tegnap Herre Kata egészen vá­
ratlanul ragadta el a győzelmet Idol II-től és Caterytől, 
ma pedig Barnton győzött szintén váratlanul.

Mulatságos inczidensekben se volt hiány. Tegnap na­
gyon sokan kinevették Csikós János uramat, a ki ma­
gyar ember létére ángliusnak öltözött s meglehetős fu­
rán állt rajta a más testére szabott dress. Csikós János 
Livno íélvérüt lovagolta s olyan szép chanceokkal 
ment küzdelembe, hogy a bookmackerek százszorosát 
Ígértek ellene, de még ily óriási oadsokra se találtak 
fogadókra. Livno és Csikós János éhnken emlékeztették 
a közönséget egy tavalyi hasonló kísérletre, mikor Villám 
a hátán Börcsök urammal futott egy középszerű telivér 
Careful ellen s a várakozásnak megfelelően mintegy 
kétszáz és egynéhány Ióhoszszal elmaradt. Livno is bevál­
totta a hozzá fűzött reményeket s csakugyan utolsónak ér­
kezett he, a mi Csikós János uramat annyira meghara- 
gitotta, hogy a bírói páholyon túl is folytatta a versenyt 
s addig vágtatott, mig valamennyi visszaforduló ellen­
felét elhagyta.

Ma a mezei gazdák lóversenye derítette fel a közön­
séget, mert ennél a futamnál is akadt egynéhány Bőr" 
csők uram, a kik akkor érkeztek be, midőn a nyerők 
már rég felvették a dijakat s csendes megelégedettség­
gel ballagtak hazafelé.

Egy programmon kívüli verseny is volt ma, melyre 
azonban nem lehetett a totalisateurnél fogadni. A szo­
katlan zaj és a katonazene harsogása nehány nyulat 
vert föl s ezek hálraszegzett fülekkel sebesen iramod­
tak végig a versenypályán. A kis tribün kaczagó és 
hurrogató közönsége erősen nógatta a hátul szaladó 
nyulat, hogy «Szorítsd» «Ne hagyd magad», de a tér- 
előnv sokkal nagyobb volt, semhogy a megijedt tapsi­
füles utólérhette volna társát s csak rossz második­
nak érkezett a deszka fal mögött elterülő mocsaras cser­
jésbe.

Alig tűntek el a nyulak, lomha méltósággal feltűnt a 
Vénusz léghajó, melyet a városligeti népünnepen bocsá­
tottak fel. Az élénken megéljenzett Vénusz a versenytér 
fölött haladt el nagy magasságban s a szél egyenesen 
Czinkota felé vitte.

A két versenynap eredményeiről a következő tudósí­
tásaink adnak számot :

I.
I. Handikap. 1000 frt. Minden 3é. és id. ló szá­

mára. Táv. 1400 m. A 2-ik ló a tétek és nagybánatok 
összegét nyeri, levonva ebből a nyertes részére annak 
egyszerű tételét. — A starter második kísérletre nyol- 
czas mezőnyt bocsátott útnak. Futottak: ífj. gr. Eszter- 
házy Móricz 4ó. sk. Vinaigrette, br. Üchtritz Zsigm. 
3é. pm Giardinetto, gr. Sztáray János 3ó. pk. 
Lisbeth, gr. Kinsky Zdenko 3é. pm. Bachelier, br. 
Podmaniczky Géza 3é. sk. Csók, Blaskovich Ernő ur 
3e. pm. Talpra Magyar, hg. Auersperg F. 4é. pk. 
Zukunft, hg. Esterházy Pál 4é, pm. Deceiver. — A 
favorite Deceiver volt, mellette Giardinettónak volt a 
legtöbb pártolója. Az utolsó fordulónál, a hol sebes 
paceban jöttek be, Deceiver volt az élen, de félelme­
sebb versenytársai ekkor már erősen szorították, s csak­
hamar el is vették tőle a vezetést. Első lett két hosz- 
szal szépen nyerve Vinaigrette, második Giardi­
netto félhoszszal mögötte harmadik Lisbeth. Idő 
1 p. 31 mp. — Totalisateur 5 : 25. Helyrefoga­
dások : I. 25 : 61. II. 25 : 61. Kőnyvfogadások: De­
ceiver 2: 1, Giardinetto és Talpra Magyar 5: 1, 
Bachelier 6: 1, Zukunft és Lisbeth 10: 1, Csók 12: 1. 
Versenyérték: 1000 frt a nyerőnek, 440 frt a második­
nak és 60 frt az egyleti pénztárnak.

II. Kétéves nyeretlenek dija: 1000 frt Minden 
2é. nyeretlen ló számára. Táv. 1300 m. A 2-dik ló a 
tételek és bánatok összegét nyeri. Hat két évest nyer­
geitek a startra: Gr. Zicby Béla sk. Kit, gr. Erdödy 
Károly sm. Vép, Egyedi Arthur pm. Daliás, Mr. C. 
Wood sk. Navarre, gr. Festetics Taszilo pm. Coquin, 
Col. Anthony pk. Gekauft- A bookmacker Daliásra 
jegyezte a legkisebb oaksot, utána Vépet és Kitel favo­
rizálta legjobban. Sima start után csakugyan e három 
közt dőlt el a verseny, csakhogy a megfordított sor­
rendben érkeztek be. Első lett egy hoszszal biztosan 
nyerve Kit, melynek jockeyja útközben elvesztette a 
sapkáját, második Vép, harmadik félhoszszal mögötte 
Daliás. — Idő: 1 p. 24 mp. — Totalisateur: 5 : 28. 
Helyrefogadások : I. 25 : 79. II. 25: 48. Könyvfogadá­
sok : DMiás 1 j : 1, Vép 3 : 1, Navarre és Kit 5 : 1, 
Gekauft és Coquin 8 : 1. Versenyérték : 950 frt a nye­
rőnek, 450 frt a másodiknak.

III. Nyári handicap. 5000 frt 3é. és ld. lovak szá­
mára. Táv. 1600 mtr. A 2 ik ló a tétek és nagybána­
tok összegét nyeri, levonva ebből a nyertes részére an­
nak egyszerű tételét. Ez a verseny volt a nap esemé­
nye s a közönség nagy érdeklődése még fokozódott, 
mikor megtudta, hogy tizennégyes mezőny indul. A ver­
senyzők voltak: Gr. Esterházy Miklós 4é. sga k. Sol­
lich, gr. Apponyi Antal 3é. p. m. Tegetthoff, gr. Fes­
tetics Tassilo 3é. srga m. Comet, br. Üchtritz Zsigmond 
3é. p. k. Pity the Blind, Blaskovich Ernő 3é. p. m. 
Viadal, cr. Festetics Tassilo 3é. stp k. Alarcz, hg.

Taxis Egon 3é. sga m. Phönix, gr. Sztáray János 6é. 
p. m. Buzgó, Schindler L. 5é. s. m. Jós, gr. Kinsky 
Zdenko 3é. p. m. Alle, gr. Trautfmansdorff K. hdn. 3é. 
s. m. Oroszlán, gr. Apponyi Antal 4é. stp. k. She, hg. 
Esterházy Pál óé, sga m. C.-Dur, hg Auersperg Ferencz 
4é. stp. m. Troja. Favorizálva voltak Tegetthoff, Pithy the 
blind, Vali és Sollich. — A tizennégyes mezőny simán 
startolt, s Buzgó vezetése alatt indult meg. A legtöbb 
chance-szal indulók a csomóban maradlak, csak Sollich 
volt egészen hátul plaeirozva, s nem is tett kísérletet, 
hogy jobb helyet szerezzen. Buzgó körülbelől a fele 
utón vezetett, ekkor VT a dal váltotta fel, de ez sokáig 
maradt az élen, mert a félszemü kaneza Pity the blind 
csakhamar leszorította a helyéről. Az egyenes pályára 
érve, Tegethoff villámsebesen felszökelt, s mintegy öt 
Ióhoszszal megelőzte a többit mind. Győzelme már biz­
tosnak látszott, de ekkor jött fel Sollich, s megkezdte a 
harozot, hatalmas szökelésekkel Tegethoff mellett te­
remve. A két Derby-nyertes egy ideig szorosan egymás 
mellett rohant a ezél felé, messze mögöttük tizenkét 
versenytárssal. A nagy dijat egy hoszszal biztosan 
nyerve Sollich vitte el, második Tegethoff, négy 
hoszszal mögötte feltartva harmadik Comet, negyedik 
Pity the blind. Idő: 1 p. 49^ mp. — Totalisater:• 
5 : 53. Helyrefogadások : I. 25: 75, II. 25 : 42, III. 25 : 66. 
Könyvfogadások: Pity the blind és Tegethoff 4:1, 
Viadal 5: 1, Sollich 6:1, Comet 7: 1, She 8: 1, Orosz­
lán és Alic 12 ; 1, Buzgó, C-Dur, Troja, Jós, Alarcz és 
Phönix 14: 1. Versenyérték : 5000 frt a nyerőnek, 
1075 frt a másodiknak, 130 frt az egyleti pénztárnak.

IV. Claiming Stakes. 1000 frt. Minden 3é. és id. 
ló számára. Táv. 2 00 m. A 2-ik ló a tételek s bána­
tok összegét nyeri, levonva ebből a nyertes részére 
annak egyszerű téfelét. A hatos mezőny a következő 
lovakból alakul!: Lord Royston 6é. stpk. Anisette, 
gr. Károlyi Gyula 3é. fm. Mascolino, Mr. C. Wood 
3é. pm. Salvanos 11., Péchy Andor 5é. pm. Álba, 
Erdélyi János 3é. pm. Livno (félév.). Silberer Viktor 
4é. pm. Despot. A vezetéssel sima start után Ani­
sette ugrott ki s egy hosszal könnyen nyerve első lett, 
második Mascolino, harmadik Salvanos II. Idő: 
2 p. 20 mp. Totalisateur: 5:12. Helyrefogadások: I. 
25 :44. II. 25 : 51. Könyvfogadások : Anisette 2 : 1, 
Salvanos II. 4:1, Alba, Despot és Mascolino 5 : 1, 
Livnó 100: 1. Verseny érték: 1000 frt a nyerőnek 235 
frt a másodiknak. A nyertest gróf Sztáray János 500 
írtért követelte.

V. Kétéves eladóverseny. 1000 frt. Minden 2é ló 
számára. Táv. 950 m. A 2-ik ló a tételek és bánatok 
2 3-át nyeri. Öt ló startolt: Jankovieh Gyula pk. Herre 
Kata, br. Üchtritz Zsigmond pm. Zoltán, gr. Apponyi 
Antal sm. Idol II., br. Springer Gusztáv pk. Catery, 
Huszár Béla pm. Bel-ami. A favonta Idol II. volt, 
melyet, reá jegyeztek. A startolásnál Zoltán kitört, ami 
a startot félórával késleltette. Második kísérlet után 
első lett félhoszszal nyerve Herre Kata, második 
Zoltán, ismét félhoszszal, harmadik Idol II. Idő 1 
p. 1 mp. Totalisateur: 5:66. Helyrefogadások: I. 
25 : 128. II.. 25 : 61. Könyvfogadások : Idol II. : 1, 
Catery és Zoltán 2£ : 1, Herre Kata 12 :1, Bel-ami 
14:1. Versenyérték: 10462/8 frt az elsőnek, 333V3 frt 
a másodiknak, 200 frt a közös segély alapnak. A nyer­
test visszavette tulajdonosa 2900 írtért.

VI. Akadályverseny. Handicap. 1000 frt a nyerő­
nek és 200 frt a másodiknak. Minden ló számára. Táv. 
4800 m. A 2-ik ló a tétek és nagybánatok összegét 
nyeri, levonva ebből a nyertes részére annak egyszerű 
tételét. Csak három ló indult. Gr. Esterházy Miklós 4é. 
pm. Vielleicht, hg. Esterházy Pál 5é. sk. Beauty II., 
Dadányi Lajos fhdn. 6é. pk. Cimbria. Sima start után 
indultak a hosszú útra, pompásan ugorva az akadályo­
kat s folyton váltakozva a vezetésben. Első lett két 
hoszszal könnyen nyerve Vielleicht, második Beauty 
II. — Totalisateur : 5 : 9. Helyrefogadások: I. 25 : 30. 
II. 25 : 35. Könyvfogadások: Vielleicht pari, Beauty II. 
és Cimbria 2£ : 1. Verseny érték: 1000 frt a nyerőnek, 
350 frt a másodiknak, 15 frt az egyleti pénztárnak.

II.
I. Welter-Handicap. 1000 frt 950 m. Minden ló 

számára. A 2-ik ló a tétek és nagybánatok összegét 
nveri, levonva ebből a nyertes részére annak egyszerű 
tételét. A következő nyolez ló versenyzett: gr. Apponyi 
Antal 4é. stpk. She, ugyanaz 3é. pm. Barbar, gróf 
Degenfeld Gusztáv 3é. pk. Gerle, Zichy Livia grófnő 
3é. sk. Old Lady, Col. Anthony 2é. pk. Rebecca, 
gr. Erdődy Károly 3é. pm. Márvány, br. Üchtritz 
Zsigmond 2é. sk. Tikmonyrénye, Söliinger R. száz. 
3é. pk. Propaganda. A rövid pályát alig egy perez 
alatt befutva első lett Propaganda, második She, 
harmadik Rebecca. — Idő: 1 p. 2 mp. Totalisateur: 
5 : 25. Helyrefogadások: I. 25 : 105. II. 25: 192. Ver­
senyérték : 1000 frt a nyerőnek, 300 frt a másodiknak 
és 55 az egyleti pénztárnak.

II. Budapesti dij. 5000 frt. Adja Budapest főváros
törvényhatósága. 1886-tól 1890. évig 5 évre. Minden
országbeli 3é. és id. mén és kaneza számára. Táv. 
2800 m. A 2-dik lónak 1000 írtig a tételekből és nagy­
bánatokból. A 3-dik ló mindenek előtt tételét menti. Hét 
lovat cantereztek erre a versenyre : Blaskovich Ernő 
5é. pm. Bajzán, Ugyanaz 4é. sm. Hűség, gr. Hunyady 
Imre id. pm. Metallist, gr. Kinsky Zdenko 4é sk. 
Cintra, Péchy Andor Só. sm. Lord Ernest„ Bollin­
ger R. százados 4é. sm. Abonnent, Capt. Vio­
let 3é. pm. Biró. A start első kísérletre sikerült. 
A vezetéssel Metallist ugrott ki, nyomában haladt 
Pajzán, Lord Ernest, Biró; Cintra, Hűség és Abonnent, 
mely utóbbi nehezen kapott lábra, egy vonalban halad­
tak nehány lóhosszal elmaradva. Ilyen sorrendben tet­
ték meg a pálya háromnegyed részét, a rövid oldalon 
Lord Ernest nyomult fel a vezető mellé, majd meg 
Biró javított a helyén, s felnyomult az élre. A jelző 
oszlopnál még Biró vezetett, de ekkor Cintra hatalmas 
ugrásokkal sorra elhagyta ellenfeleit, s pillanatig tartó 
küzdelem után megelőzve Bírót, könnyen és biztosan 
nyerve érkezett be elsőnek, két hoszszal mögötte Biró 
második, a harmadik helyre Lord Ernest és Metallist 
holt versenyben érkeztek be. Idő: 3 p. 17 mp. — To­
talisateur : 5:13. Helyrefogadások : 1. 25 : 38. II. 25:48 
Verseny értók: 5550 Irt a nyerőnek. 800 frt a máso­
diknak.

III. Kétévesek handicapja. 1000 frt. Minden 2é. 
ló számára. Táv. 950 m. Futottak: Blaskovich Ernő 
sm. Kardos, Péchy Andor név.: Mr. Prince pk. Csil­
lagom, gr. Festetics Tassilo sm. Szilaj, gr. Kinsky 
Zdenko pm. Cabochon, gr. Stubenberg József sk. 
Anodyne, Blaskovich M. és Mayer A. sm. Gyarló, 
gr. Hunyady Imre pm. Barton, gr. Sztáray János név.: 
gr. Andrássy G. pm. Siess, Nagy Gyula sötét pm. 
Success, Mr. Steady pk. Wagtail, gr. Kinsky Zdenko 
fék. k. Hogyvolt. Első lett Barnton, második az erő­
sen favorizált Caboohon, harmadik Csillagom. Idő: 
1 p. 1 mp. — Totalisateur: 5 : 30. Helyrefogadások : 
25 : 90. 11. 25 ; 74. Versenyérték : 1255 frt a nyerőnek, 
255 frt a másodiknak és 65 frt az egyleti pénztárnak.

IV. Nyeretlenek versenye. 1000 frt. Oly 3é. és id. 
lovak számára, melyek még versenyt nem nyertek. Táv. 
1000 m. A 2-ik ló a tételek és bánatok összegét nyeri, 
levonva ebből a nyertes részére annak egyszerű tételét. 
A startnál megjelentek: Blaskovich Ernő 3é. sk. Csin­
talan, br. Dewitz uttó 3é. fekm. Murillo, gr. Hu­
nyady Imre 3é. pk. Ditto, gr. Kinsky Zdenko 3é. sm. 
Veritas, Péchy Andor 3é. pm. Föur, gr. Sztáray Já­
nos 3é. sm. Al-pari, gr. Teleki Gyula 3é. pm. Rohanj. 
— Első három hoszszal könnyen nyerve Csintalan, 
második Föur, harmadik egy hoszszal mögötte Murillo. 
Idő: 1 p, 47 mp. Totalisateur: 5 : 15. Helyrefogadá­
sok : I. 25 : 46. II. 25 : 131. Verseny érték : 1000 frt a 
nyerőnek, 245 frt a másodiknak.

V. Kétévesek eladóversenye. 1000 frt. Minden 2é. 
ló számára. Táv. 1300 m. A 2-ik ló a tét és bánatok 
a'3-át nyeri. Futottak: Gr. Apponyi Antal sm. Idol IP, 
Söliinger R. száz. fék. m. Jago, Mr. Steady sm. Vő­
fély, br. Üchtritz Zsigmond pm. Zoltán, Mr. C. Wood 
pk. Beauté. Zoltán a startnál ismét ismét kitört s jó­
időre késleltette az indítást. Első lett könnyen és biz­
tosan nyerve Idol II, második Jago, harmadik Vőfély. 
Versenyérték: 1038J frt a nyerőnek, 4612/s a második­
nak, 325 a közösalapnak. A nyertest megvette Péchy An­
dor 1150 írtért. Idő: 1 perez 37 mp. Totalisateur: 
5: 18. Helyrefogadások: I. 25: 53. II. 25: 64.

VI. Gátverseny Handicap. 1000 frt. Minden ló 
számára. Táv. 2400 m. A 2-ik ló a tét és nagybánatok 
összegét nyeri, levonva ebből a nyertes részére annak 
egyszerű tételét. Startoltak: Hg. Esterházy Pál 5é. p. k. 
Si, gr. Esterházy Miklós 4é. p. m. Alibi, gr. Kinsky 
Zdenko 4é. p. k. Promesse. A dijat Alibi vitte el,

második lett Si. Totalisateur ; 5 :14. Helyrefogadások
l. 25 : 28, II. 25 : 29. Verseny érték : 1000 frt a nyerő 
nek, 85 frt a másodiknak és 100 frt az egyleti pénz 
tárnak.

VII. Lótenyésztő mezei gazdák versenye. Dij • 
az elsőnek 300 frt, a másodiknak 150 frt, a harmadik 
nak 80 frt. A saját tenyésztés, vagy felnevelést és tu 
lajdont a verseny előtt községi bizonyitványnyal iga 
zolni, különben az illető ló nem futhat. Táv 2400 mm 
14 ló futott. Balázs János budapesti lakos 4é. sziirkf
m. Csárdás első, Grell István budapesti lakos 4. sg< 
m. Tallos második, Volford Miklós szegedi lakos 4é 
p. k. Kese harmadik. Az első már nyert kétszer, azér 
csak a második dijat kapta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar pénzintézetek é* részvényválla 

latok orsz. nyugdíjintézetének e hó 19-érc kitűzött köz 
gyűlésén a tagok nem jelenvén meg határozatképe.« 
számban, az uj közgyűlés idejét szeptember hó 19-én 
tűzték ki, a mikor is a jelenlevők fognak határozi.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Schönerer börtönbemenetele. Tegnap és mi 

ismét Schönerer-botrányok voltak Bécsben, még pedü 
abból az alkalmatosságból, hogy az elitéit Schönerei 
ma kezdte meg börtönbüntetését. A demonstrácziókrí 
már jó ideje készülődtek. Schönerer előre bejelentette 
híveinek, hogy augusztus 20-án délelőtt 10 órakor kezd 
meg rabságát, s hívei elértve a gyengéd ezélzást, min 
denféle röpiratokkal és nyomtatványokkal felhívták ? 
közönséget, hogy adjon részvétének kifejezést, várjoi 
tömegesen a mártírra és halmozza el virágajándékokkal 
A felszólításnak részben volt foganatja, de egyúttal f 
rendőrség figyelmét is felhívta, s igy minden intézke 
dést megtettek a tüntetések elfojtására. A vasútvonalot 
minden állomáson tüntetők és rendőrök várták Schö 
nerert, a ki feleségével, gyermekeivel és két hívévé 
utazott. A tüntetők búzavirág- és rózsabokrétáka 
nyújtottak át Schönerernek, a ki egész garmada hokié 
val érkezett Bécsbe, a hol a pályaudvar körül több szá' 
ember s majd ugyanannyi rendőr várta. A pályaudvar« 
senkit se bocsátottak. Schönerer családjával egy rei 
várakozó kocsiba ült, másik kocsin detektívek követtél 
s előtte és utána lovasrendőrök vágtattak. Schönerert z 
tömeg egetverő Hoch-kiáltásokkal fogadta, mire a rend 
őrség szétkergette a tüntetőket. E közben több elfogatáí 
is történt. Schönerer éjszakára a «Goldene Ente» ven 
dégfogadóban szállt meg, melyet egész este és ma dél 
előtt is rendőrök tartottak körülfogva. Délelőtt Sckönerei 
híveit fogadta, s 10 órakor programra szerint kocsiba ült 
kogy a tartományi törvényszék fogházába hajtasson. P 
vendégfogadó és a fogház előtt nagy tömeg vára 
kozott Schönererre s Hock-ki ál lások kai fogadták. P 
rendőrség ismét szétkergette a tüntetőket s tizen 
egyet közülök elfogtak. A fogházban Schönerer el 
búcsúzott a feleségétől és jelentkezett a bünte 
tés megkezdésére, mire rögtön czellájába vezet 
ték és ráadták a rabruhát. Schönerer felesége még 
rövid ideig a fogházban maradt, s azt kérte, hogy jd 
bánásban részesítsék férjét. Schönerer asszony távozá 
sakor nem ismétlődtek a tüntetések, s Bécs ma ismé' 
nyugodt, s napirendre tért Schönerer ügye fölött, A ma 
Schönerer-tüntetések különben elég igénytelenek voltak 
s a rendőrség nagy készülődése fölösleges volt. Azon 
kívül, hogy tegnap és ma Bécs összes rendőrei ki vol 
tak rendelve, a kaszárnyákban egy zászlóalj gyalogság 
és két eskadron lovas katona volt konszignálva.

MULATSÁGOK.
— Báró Révay Gyula turóczmegyei (starnyicskai 

kastélyában e hó 18-án nagy bált adott, a melyen 
felső magyarországi társaságból igen sokan voltak jelen 
A vendégeket a rendkívül szeretetreméltó báróné szül 
Berchtold Róza grófné fogadta. Jelen voltak: Özv. bár.' 
Révay Simonné, báró Révay Simon, özv. Nyáry-Réva] 
grófné, Pongrácz grófnő, Justh Kálmán turóczmegyei fő 
ispán, Kinsky Jenő gróf, Justh György és neje szül. Be 
niczky Mária, Beniczky Gézáné szül. Almássy grófnő 
Beniczky Mártha és Margit, Cebrián Róza grófnő, Justh 
Beniczky Sarolta, Cebrián-Révay grófnő, gróf Széchenyi 
s azonkívül a Berchtold, Sennvey, Forgách és Andrássá 
családok számos tagja. A társaság másnap reggeli nyolc' 
óráig maradt együtt.

Jósziv népünnep a városligetben
Szent István napja évek óta a jótékonyság ünnepe z 

fővárosban. Minden évnek meg van a maga katasztró 
fája s szent István napján rój ja le a közönség, a fővá 
rosi ép úgy, mint a vidéki, a jótékonyság adóját, mive 
emberszerető munkát végez, midőn mulatságot keres ' 
népünnepeken, melyeket a megújuló csapások már-má" 
állandó pontjává tettek a nemzeti ünnep programmjá 
nak. Ma a Jósziv appellált népünnepével a jótékony kö 
zönségre, a Jósziv foglalta le a városligetet népünnepó 
nek s vele a közönség nagy részét. Az eredmény meg- 
mutatta, hogy a közönség nem hiányzik ott, a ho 
szenvedő embertársain való segítségre hívja fel a jóté 
konyság nemes érzelme. A népünnepek történetében z 
mai nem jelez forduló pontot, a közönséget ma is, mint más 
kor, tizezerenkint számlálhattuk, s igy az anyagi sike* 
ma sem maradt el, a közönség lerótta adóját az árvizkárosul 
laknak mulatságát alkalmazta a programmhoz, mélynél 
meg volt az a hiánya, hogy a közönséget kissé hosszi 
ideig kötötte egy-egy látnivalóhoz, s nem osztotta szé 
az óriási területen, melyben a tömeg hullámzott.

Az ünnep már tegnap megkezdődött a kiállítási kor 
zón rendezett hangversenynyel, melyen az Ébredés dal 
kör, a Ganz-féle gyár dalköre, a protestáns egylet dalköre 
a polgári dalkör, a kőbányai férfi dalegylet és z 
Typographia dalkör működtek közre Sellei Gyula kar 
mester vezetése alatt. A közönség úgy látszik a ma 
napra tartogatta mulatókedvét, mert tegnap meglehető 
sen üresen maradtak a korzó széksorai.

A mai napon már több élet elevenítette meg a ligetet 
A diadal-kapukkal, lombfüzérekkel gazdagon ékesitet 
ligetbe a veteránok zenekarainak riadója korán réggé 
nagy közönséget gyűjtött Össze. Megélénkítette a fővároi 
utczáit az az ügyesen összeállított csoportozat, mel} 
tarka-barkaságával s fantasztikus öltözékeivel vonta ma 
gára a figyelmet. A diszmenet, melynek csoportosítása 
Linek Lajos festőművész tervezete szerint eszközölték 
bevált igen tetszetős látványosságnak.

Festői látványt nynjtott a Ferencz-József-téren me 
nettó alakult csoportozat változatos elrendezésével. P 
menet élén hadastyánokból alakult zenekar haladt vij 
indulókat játszva, a mire különböző jelmezekbe öltözöl 
banderisták következtek. Majd feltűnt a négy-négy lé 
által vont két díszkocsi, melyek egyike igen ügyesen ' 
tűz pusztítása után szemlélhető rombolást, a másik « 
vizáradás állal okozott pusztulást ábrázolta megkapé 
elevenséggel s szemlélhető módon. A hangulatkelté' 
okáért az illető kocsikon nőalakok illő jelmezben sze 
mélyesiték a bősz elemek pusztításai felett kesergf 
nemtőket.

Miután újra banderisták tarkiták a menetet, az árny 
oldal ellentéte gyanánt következett a fényoldal bemuta 
tása. Ismét két díszkocsi következett s ezek egyike a" 
újra felépült lakóházat mutatta, melyet a csendes hol 
dogság tanyájává változtatott át az emberi részvét, mi 
dőn sie ett adományaival a nyomor enyhítésére. A má 
sik díszkocsi az árvíz pusztítása után ismét virágzóvá 
varázsolt alföldi tájképet tükröztette vissza.

Falrengető kaczagást keltett a menethez tartozó kocsi 
melyen a czigánvzenekar volt elhelyezve s mely elé kél 
kecske, két szamár, két bivaly, két ökör s négy ló vol4 
fogva.

A menet bejárva a főváros számos utczáit az Au 
drássy-uton keresztül a városligetbe vonult, mindenfele 
nagy csődületet idézve elő. Az ügyesen jelenetezett lát­
ványosság köztetszést aratott.

Ez a tarka csoportozat csalogatta a városligetbe » 
nagy közönségei, melyben összevegyült a főváros lakos­
sága a vidéki látogatókkal s együtt alkották azt s 
nyüzsgő mozgalmas képet, mely a maga folytonos hul­
lámzásával sajátos szép képe volt a népünnepnek
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Különös szép látványt nyújtott a tó-part, a melyen kö­
röskörül ember-ember hátán tolongott, s mikor a tavon 
B néma-képletek számára feláliitott emelvényen felgyuladt 
a görög- és bengáli tüzek egész tömege, valóságos em- 
beráraclaíra vetette inlenziv világát. Valóságos csoda, 
hogy a nagy tolongásban valami komolyabb baleset 
nem történt, s mindenki ép kézlábbal élvezte végig a 
népünnepélyt. A rendet sehol sem bontották meg, s 
csak egy eltévedt rakéta okozott egy Ízben csekély ria­
dalmat. ' A helyett ugyanis, hogy égfelé röpült volna, 
félúton meggondolkozott és lecsapott a tóparton szorongó 
embertömeg közé és ott pukkadt szét. Persze \olt za­
jongás. lárma és asszonyt sikongás, de csakhamar 
elnvomta azt a távolabb állók kaczagása. baj sze­
ren.-sere, nem történt. A gondviselés különben kü­
lönös tekintettel volt a mulató közönségre, a meny­
nyiben a minapi elviselhetetlen hőseget, — a mely 
ma bizonyára sok kalamitást okozott volna, oh an. 
hűvös időre váltotta fel, mely a leglágyabb koponyát is 
határozottan biztosította a napszurás eshetősége ellen. 
Az este már olyan valóságos hűvös őszi este volt, hogy 
éppen semmit sem lehetett csodálkozni azon, ha a 
publikum e»v kis melegítő italért ostrom alá vette az 
egyes vendéglőket. Sok jó vidéki búza ára csörög ma a 
fővárosi korcsmáiosok zsebében!

Az elzárt téren többféle mulatság kínálkozott a nép- 
m k. • oltak népies versenyek, az uj korcsolyacsavnok 
élőt: a versenybíróság a legsoványabb embereket mus­
trálhatta, s "itt a legrosszabbul táplált individiumiiak 
\\ disz Alfrédnak adták ki a jutalmat testi specziáliíá- 
sűért, mig kövérségével Bay István nyerte meg a dijat. 
Zsák tu tás, fazék törés és más eleiek szintén nem hiá­
nyoztak a programúiból. _

A pöznamászás ismeretes sportjának is igen sok kul­
tiválója akadt. Czipész, szabó, pék, stb. mások visongó 
csoportja zsongta körül a zászlókkal, pezsgő s egy vb 
nyalánkság és csecsebecsékkel telékitett póznát, s jobb 
ügyhöz méltó buzgósággal igyekezett mindegyik kimu- 
iatn: művészetét a publikum előtt. Egy-egy közülük 
csaknem felért már az óhajtott czélhoz, a mikor el- 
hagyta ereje s a közönség kaczagása között kénytelen­
kelletlen visszaereszkedett. Egy hórihorgas merészképü 
fiú bámulatos kitartással felkuszott a pózna tetejére, hol 
csaknem egv negved óráig tartotta lenn magát s sioiktis 
nvugalommal szedegette le a pózna tetejére erősített 
dolgokat s leereszkedése után egy ütközetet nyert had­
vezér komoly fensőbbségével tekintett az öt körű Iái ló s 

sóv argó szemekkel reálekintö kollegáira. Sok­
kal'’ mulatságosabb dolog volt ennél a hengerku- 
szá- nemes művészetéért rajongó nagyreményű cse­
meték versenyzése, kik csaknem kivétel nélkül komoly 
ü -szeü f közősbe jöttek a földdel, önkény leien leszállásuk 
alkalmával. Néhány vállalkozó szellemű s már a gyer­
mekkort rég túlhaladott s egyéb foglalkozás hiányával 
való fiatal ember is próbált megküzdeni a könnyének 
Játszó feladattal, de ők is csak ifjabb elődeik ^ sorsára 
.utoííak valamennyien. Néhány kitartóbb czipész inas 
ugyancsak remegve bandukolhatott este haza leié, ha 
rév gondolt iszonyúan megviselt nadrágjának szomorú 
állapotára.

A népünnep legnagyobb kíváncsisággal várt látni­
valója a némajáték volt, melynek színpadja óriási mére­
teivel a korcsolya csarnokkal szemben, előre lelhívta a 
közönség figyelmét. A kissé drága ülőhelyek nagyrészt 
üresen maradtak ugyan, de a tó partján, a hol ingyen 
leheteti állni, a közönség nagy türelemmel várta mig 
kezdődik a Jó és rósz szív viszálya, melyet Odry 
Lehel irt és rendezett. A kíváncsiság csak fokozódott 
íz előadás kezdetét jelző harangozásra, de sokat végig 

kellett nézni a közönségnek, mig látni valót kapott. A 
néma átok szereplői egymás után jöttek-mentek a szín­
padon, csoportok alakultak, vizen és szárazon, de 
min iez keveset foglalkoztatta a szemet, mert az allegó­
riában szereplők, mentők, démonok valamennyien kö­
zönséges utczai toiletteben jelentek meg. s ez épen nem 
emelte az illúziót.

A nagy-küröndön a vasparipa-versenyeknek volt kí­
váncsi nézője a vidéki közönség, mely nem mindennap 
láthat ilyen gépeket. Különben ez a verseny egészen 
sportszerűen volt rendezve, a versenyben nagyrészt kül­
földiek vettek részt, kik a bécsi vasparipa-ünnep alkal­
mából látogatták meg a fővárost, A verseny-bíróság kö­
vetkezőleg alakult: Versenybíró Porzsolt Gyula, indító 
Kaszás István,időmérő Vermes Lajos. A nemzetközi verseny 
gvőztese Neuhardt Frigyes (Nürnberg) lett, kinek erős 
ellenfele a szintén nürnbergi Scheurich Gyula volt: 
harmadik Biskupskv. A nyílt versenyben első Schni­
tt-cisz Emil, második Filippovies Emil, harmadik Bi- 
sknpsky. A mai versenyben rendkívül nehéz mutatvá­
nyokkal Ulrich külföldi vasparipás győzte le Keuhardot. 
A versenyen a kolozsvári, pozsonyi és szabadkai vas- 
paripások is képviselve voltak.

Á versenyekről a közönség a királypavillon elé tó­
dul h hogy meglássa a léggömb felszállását, melylyel 
Faluba János léghajókapitány szándékozott légi útra 
kelni. Útjába ejtette a gyorssajtó pavillont, hol Jókai 
■Mór és Váradv Antal alkalmi költeményének frissen 
nyomott példányait kapkodták a gép alól. Jókai költe­
ményének ez: me Az igazi jó szív, utolsó két strófájá­
ban Szent Péter és az igazi jó szivü ember igv társa­
lognak :

— — — — coh uram és szentem
Kincs én nekem semmi jó tett az eszemben.
Mert ki megbánt reggel, estig elfelejtem:
S nem gondolok reá, a kivel jót tettem.»

Neked adom pálmáin, szólt Péter, nem másnak:
Mert a kinél soha a vett megbontásnak
S az adott jótétnek emléke nem drága.
Az igaz jószivnek az a bizonysága.»

A közönség bámulatos kitartással mérte végig a mint 
a léghajó megtelt gázzal, majd zajosan megéljenezte a 
kosárba lépő Faluba kapitányt s utitársát Belnauer 
gázgyári mérnököt, kikkel csakhamar Kőbánya leié 
vitte a széi az dagadó léggömböt

A közönség türelmetlenül forgatta a szövegkönyvet, 
rneivböl megérteni vélte, hogy minek kellene a színpa­
don történni, mig végre leszállt az est homálya a tóra, 
lenyúltak a villamos lámpák s a látványosság kezdett 
hatni. A hatást igen egyszerű eszközökkel érték el, s 
e: is megmutatta, hogy ott a tfmdéri fekvésű városligeti 
távco mily regényes színpada van a viszálkodó rossz- és 
jö-szivn-L A mint a harmadik képben a Segítség glo- 
rifikácziónál a színpadon felcsendült az egyesitett dalár­
dák éneke s kigyult az első bengáli lény, mely bevi- 
lágitotla az tavat, megváltozott a közönségnak az unat­
kozáshoz közelálló hangulata. Taps üdvözölte a színes 
fáklákkal felvonuló csónakokat, melyek a tó két oldalá­
ról vörös zöld és kék fénynyel megvilágítva valóban 
szép látványt nyújtottak. A* közönség ugyan elveszitte 
az előd ás fonalát s keveset törődött azzalj hogy mi lesz 
a jó szívvel meg a rossz szívvel, nem bánta a csoportoza- 
tokat, melyeket a mentők, tűzoltók,készséges szivek, jószivek 
vereskeresztes és fehérkeresztes hölgyek állottak a szín­
padon, csak gyönyörködött abban a sokszínű képben, 
melyet a lampionok, a bengáli tüzek és fáklyák világí­
tottak meg. Ha a villamos lámpákat úgy helyezik el, 
hogy azok a tavat is megvilágítják, teljes sikert ér el 
az előadás, melynek első fele egészen elveszett a 
közönségnek. Á nézők teljesen átadták magu­
kat a szép látvány élvezetének, s mikor a Rákóczy- 
induló mellett a végjeiénél kifejlődött, melylyel az 
allegória a Rósz szivet kizárja a társadalomból, szinte 
sajnálta a közönség, hogy nem tart tovább a jó és a 
rósz szív viszálya. Odry Lehelt zajosan megtapsolta a 
közönség e jelenetnél. Végül felröppentek a rakéták, a 
tűzijáték sokszínű fényénél végződött a népünnep hiva­
talos programmja. Ezután következtek sorra a ven­
déglők s a közön ég még késő éjjel is megnépesitette a 
ligetet.

*

A belépőjegyek egyúttal sorsjegyek is voltak. A 
sorshúzás eredménye a következő : A 300 frankos 
főnyeremény az 1836 sorozat 126 számra esett. 100 
frankot nyert 1474 s. 26 sz. és 979 s. 16 sz. 10 
irankot nyertek : 1366 s. 30 sz., 1434 s. 69 sz., 1832

nyál, Elvirát. — Bolgár Emil budapesti kin táblai biró 
e napokban váltott jegyet Léván Pongracz Irénnel, 
özvegy Pongrácz Miklósáé szül. báró Bakonyi Ilona 
leányával

— Esküvők. Dr. Schnegon K. ügyvéd és cs. és 
kir. tart. hadnagy nőül vette Heinrich Erzsébet urhol- 
gyet Budapesten. — Thury Károly kapolyi reform, 
lelkész ma tartotta esküvőjét udvardi Cséma István 
bál vány ősi reform, lelkész leányával, Antóniával, 
Bölcs Sándor csáktornya-járási szolgabiró e hó 18-án 
oltárhoz vezette Keszthelyen Geischläger Józsel keszt­
helyi postamester leányát, Emíliát.

GYÁSZROVAT.
Csanády György kir. táblai tanácselnök temetése 

vasárnap délután 4 órakor ment végbe. A kir. tábla és 
kir. kúria Budapesten időző tagjai mindannyian jelen 
voltak a gyászszertartáson, melyet Papp Károly rét. lel­
kész végzett, a ki a ravatalnál’ megható, szép beszédet 
mondott. Ott voltak : Daruváry Alajos kúriai másodel­
nök, Sárkány József táblai alelnök, Kozma Sándor kir. 
főiig vész, a budapesti kir. váltótörvényszék birái testü­
letileg, számos kúriai, kir. táblai és törvényszéki biró. 
Számos koszorút küldtek a ravatalra, többek között a 
váltótörvényszék, kir. tábla, kir. kúria stb. Az elhunytat 
a kerepesi-uti sivkertben helyezték örök nyugalomra.

Rákosi János, a szélesen kiterjedt, ismeretes Rákosi 
család feje szombaton délután meghalt Váczott 83 éves 
korában. Az aggastyán, ki hosszú életét köztiszteletben 
töltötte, fiánál dr. Rákosi Bélánál halt meg, s temetése 
ma délután nagy részvét melleit ment végbe X áczott. 
A nagyszámú rokonokon kiviig a család tisztelői és 
ismerősei is megjelentek a végtisztességen s a ravatalt 
egészen elfödték a pompás koszorúk. A kiadott családi 
gyászjelentés igv hangzik: Alulírottak bánatos szivyel je­
lentik, hogy Rákosi János életének 83-ik, boldog há­
zasságának 50-ik évében, a halotti szentségek áj latos 
felvétele után folyó hó 18-án délután 6 órakor örökre 
elszenderült. Temetése f. hó 20-án délután 5 órakor 
lesz, a halottas házból, fő-uteza 728. sz., az alsó városi 
temetőbe. Lelki üdvösségéért az engesztelő szent-mise 
áldozat f. hó 21-én d. e. j8 órakor a székesegyházban 
lesz a Mindenhatónak bemutatva. X áczon, 1888. évi 
augusztus hó 19-én. Béke poraira! Uzv. Rákosi Já- 
nosné szül. Vogel Anna és gyermekei: Gyula, ^ neje 
Vogel Karolina és gyermekei Imre, Erzsi, Zseni, Zsófi, 
Endre, Anna; Béla, neje Gluzek Kornélia és gyermeke 
Madien ; Jenő, neje Kalmár Lenke és gyermekei Lenke, 
Lajos, Gyula: Ida, özv. Csepreghy Ferenezné; Szidi és 
gyermekei Beöthy Laczi és Zsiga: Fanny, Hermann 
Béláné: Viktor, neje Réczey Janka és gyermeke 
Margit: Mártha, férje Evva Lajos és gyermekei Margit, 
Feri, Lajos, Sári.

Pctlánovtts Mihály sümegcsehi esperes-plébános 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése t. hó 15-én 
ment végbe nagy egyházi diszszel. A szertartást, Miki 
Mihály sümegi prépost végezte. A megboldogult egy, 
Csehiben felállítandó «Agg ápoldá»-ra végrendeletileg 
nagy összeget hagyott, úgy szintén a megyei papi 
nyugdíjintézetnek is. t

Id. Schult* Lajos B.-Gyarmat város pénztárnoka 
aug. hó 16-án délután 63 éves korában meghalt-

Potsdam, aug. 20. Vilmos császár beszédében, 
melyet szombaton az első gárdaezred fölötti szemle 
után tartott, kiemelte, hogy örömére szolgál, hogy 
ép e napon, a saint-priváti csata emléknapján lát­
hatja az ezredet, mely nap nagyjelentőségű az 
egész hadseregre nézve és fölidézi sokaknak emlé­
két, kik nincsenek többé. Kifejezést adott továbbá 
a császár ama reményének, hogy ha majd az idő 
meg fogja kívánni, az ezred ép úgy fogja viselni 
magát, mint tizennyolez évvel ezelőtt ugyané nap.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Frigyes császárné legújabb gothai időzését a

hozzák kapcso­

lsz
100 sz.', 1766 s. 89 sz., 919 s. 14 sz., 1339 s. 14 
, 278 s. 87 sz., 1112 s. 74 sz., 182 s. 86 sz., 964

«. 79 sz.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Fridrik Józsefissaszeghi állomás­

főnök eljegyezte Fehér Mariskát, Fehér József gyön­
gyösi ügyvéd leányát. — Telmányi Ferencz aradi 
üczeumi tanár eljegyezte Kövér Ferencz birtokos leá-

TÁVIRATOK.
Bayreuth, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Er­

zsébet magyar királyné és Mária Valéria főherczegnő 
ma reggel 8 óra 40 perczkor Hohenlohe herczeg, 
Nopcsa báró, Kornis grófné, Majláth grófnő, Widerhofer 
udvari orvos és Klaudy lovag társaságában innen 
Münchenbe utazott.

Köln, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A Köln. Zi(j. szerint Kalnoky gróf külügy­
miniszter a jövő hetekben meglátogatja 
Bismarck hevezeget Friedrichsruheban.

Berlin, aug 19. A császár a tegnapi diszla- 
koma után osztrák-magyar katonai egyenruhában 
az összes vendegekkel együtt, az Alexandra nevű 
gőzyachton kirándulást telt Wannseeba és útközben 
az osztrák-magyar nagykövetet és a többi osztrák 
és magyar vendégeket kiválóan kitüntette. Az elin­
duláskor a Botjai Louise nevű vitorlás, mely a 
part mellett horgonyzott, fel volt zászlózva és íő- 
árboczán az osztrák-magyar uralkodó zászlója lo­
bogott. X\:annseeban külön vonat állott rendelke­
zésre, mely a vendégeket visszavitte Berlinbe, 

Berlin, aug 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ha Boettichert kinevezik a porosz minisz­
tertanács alelnökének, hír szerint fel fogják men­
teni a kereskedelmi minisztérium vezetésétől.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.)
Höcker udvari lelkész, kinek Partenkirchenben bir­
tokai vannak, onnét hazafelé útközben betért az 
oberhofi vadászkastélyba, hogy a császár gyerme­
keit nyári tartózkodási helyükön meglátogassa. Ezt 
az önkényes eljárást a potsdami márványpalotában 
nagyon rossz néven vették s annyi bizonyos, hogy 
ehhez hasonló eset többé nem fog előfordulni. 
Stöcker udvari lelkész az uj császár trónralépése 
óta még nem részesült abban a szerencsében, hogy 
a császár közelébe férhetett volna.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A császár közvetlen környezetéből az a hir 
szivárog ki, hogy a fiatal császár most buz­
gón törekszik oly dolgokkal is foglalkozni, 
a melyek eddig nem igen érdekelték. Így 
legújabban a kereskedelemmel és a közle­
kedéssel foglalkozik nagy előszeretettel. A 
császár ama meggyőződésének adott kifeje­
zést, hogy a nemzet keresett érdekei a leg­
buzgóbb ápolásra szorulnak és kijelentette, 
hogy ő a maga részéről mindent el fog kö­
vetni, hogy ennek a kötelességnek eleget tegyen. 
Első sorban a gyarmatkereskedelmi viszonyok 
azok, melyeket uj, jövedelmező útra kellene te­
relni. Ismeretes dolog az, hogy az a bizottság, 
mely Emin pasa felszabadítására az előké­
születek megtételével foglalkozik, a mellett 
egy közép-afrikai kereskedelmi és gyarmat­
társulatot is szándékozik létesíteni. A császár 
ismeri és helyesli a vállalkozók terveit. Sző­
kébb körben már arról is beszélnek, hogy 
a császár mcsszeterjedö gyarmatosítás! tervei 
legközelebb szükségessé fogják tenni a ten­
geri haderők gyarapítását. Ebben a tekin­
tetben el lehetünk készülve meglepetésekre. 
Azt a rendkívüli részvétet, melyet a császár 
a tengerészet iránt tanúsít, állandó és nem 
múló hajlamok tartják.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Gon*. Most mát* a pénzügyi körök is, melyek tulaj- 
donkepeni kutforrásai annak a nem épen érdekte­
len gondolatnak, hogy a péterhofi találkozás keres­
kedelmi politikai téren is hozott létre közeledést 
Németország és Oroszország közt. beláthatják e fel­
fogás alaptalanságát. Hogy ez a felfedezés nyugta­
lanságot keltett, az ép oly jogosulatlan, mint az a 
remény, hogy ezután egy aranykorszak fog követ­
kezni. A politikai helyzet most semmivel se rosszabb, 
mint volt négy hét előtt, és a mostani pesszimizmus 
semmivel se jogosultabb, mint az akkori optimizmus 
Németországnak Oroszországhoz való politikai viszo­
nyai, változatlanul barátságosak és jók maradnak; 
a kereskedelmi politika terén ódig ezentúl is fenn­
maradnak a régi ellentétek, . ívek szerencsére nem 
veszélyeztetik a viiágbékét.

tennebergi kastély megvásárlásával 
latba.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Freisinnige Ztg» Maliké és Caprini visszalépését 
a tengerészet tervezett nagyobbmérvü fejlesztésének 
ellenzésével hozza kapcsolatba.

Berlin, aug. 20. A görög trónörökös több heti tar­
tózkodásra ide érkezett és a «Continental» szállóba 
vett lakást.

Róma, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Vil­
mos császár a Quirinálban azokban a szobákban 
fog lakni, melyek a királyné anyja számára vannak 
berendezve. A szobákat villamos fénynyel fogják ki­
világítani. A kapitoliumi estélyen a következő da­
rabokat fogják játszani : Spontini «Győzelmi induló 
Nagy Frigyes számára», Meyerbeer «Koronázási 
induló» és Wagner «Császár induló.»

Roma, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itt az a nézet uralkodik, hogy előbb be kell 
várni Baldissem tábornok beható jelentését, mielőtt 
ítéletet hoznának a Sagarati ellen vezetett hadjárat- 
ról. Annyi bizonyos, hogy a massauahi olasz fő­
vezényletnek, egy az assaontinokkal kötött szerző­
dés alapján, kötelessége lett volna ezt a törzset a 
Debeh részéről fenyegető támadás ellen megvédel­
mezni, Az azonban egyelőre megfoghatatlan marad, 
hogy mi indította a tábornokot arra, hogy a he­
lyett, hogy Debeh támadását bevárta volna, elégte­
len haderővel s a nélkül, hogy Rómában kérdést 
intézett volna, egy Assanto halárain nem túlterjedő 
expediczióra vállalkozott. Erre nézve csak a tábor­
nok részletes jelentése adhat felvilágosítást.

Bázel, aug. 20. Crispi ma délelőtt Németország 
felé itt átutazott.

Róma, aug. 19. (Este.) A «Diritto»-nak 
Turinból azt táviratozzak, hogy Crispi kor­
mányelnök Friedrichsruheba megy. — A 
«Kiforrna» és a «Tribuna» turini táviratai 
szerint Crispi Németországba utazik, — A 
<cRiformá»nak Milánóból táviratilag azt je­
lentik, hogy Crispi este a Szent-Gotthárd- 
vasuttal továbbutazott.

Frankfurt (Majna mellett), aug. 20. Crispi 
miniszterelnök ma délután ide érkezett és a «Frank­
furter Hof»-ha szállt.

Róma, aug. 20 A Stefani-ügynökség jelenti: 
Crispi miniszterelnök ma este Frankfurtba érkezik, 
hol az éjét tölti; holnap tovább utazik, hogy Bis­
marck herczeget meglátogassa.

Róma, aug. 20. A Kiforrna oda nyilat­
kozik, hogy Crispi németországi utjának, 
melyről a lapok különben már hosszabb 
ideje beszéltek, mi sem tulajdonítható, a mi 
a jelenlegi olasz politika rendes keretéből 
kiválnék.

Róma, ang. 20. Savonában egy érezgyár 1500 
munkása a bérek leszállítása miatt megszüntette a 
munkát. A munkások küldöttsége az alpraefektushoz 
ment. A rend nem zavartatott meg.

Róma, aug. 19. Lianomarinában tegnapelőtt este 
fél óra alatt ismét három hatalmas földrengést érez­
tek, melyeket erős földalatti dörgés kisért. Az első 
földrengés volt a legerősebb. Baj jelenleg nem történt. 
Dianomarina nem régen földrengés által csaknem egé­
szen elpusztult. Porto-Maurinóban ma éjjel szintén föld­
rengést éreztek, bár csekélyebb mértékben.

Páris, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ámbár általános az az óhajtás, 
hogy a masszauahi kérdésben felmerült ellen­
téteket befejezetteknek tekintsék mégis va­
lószínű, hogy a franczia kormány röviden 
válaszolni fog az olasz kormány legutóbbi 
jegyzékére. Goblet az ehez szükséges anya­
got már előkészítette s igy a válasz aligha 
fog soká késni.

Páris, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Szemben ama, Francziaország ellen emelt 
váddal, hogy nem törekszik a béke fentartására, 
itt azt állítják, hogy mérvadó franczia körökben 
határozott vágy uralkodik a béke fentartására,, úgy 
hogy annak a Keleten esetleg történhető ; megzava­
rása is aggasztja a kormányt, mely bizonyára nem 
rendezi jövő évben a kiállítást, ha nem volnának 
békés szándokai. Olaszországgal és Masszauah-val 
szemben is a franczia kormány nagy mérsékletet 
tanúsít. Hiszen az is csak békeszeretetből történt, 
hogy a franczia kormány akkor, mikor az olasz 
hatóságok Masszauahhan az ottani franczia konzul 
levelezéseit elfogták, nem küldött oda hadihajót a 
levelezések biztosítására.

Páris, aug. 19. Bizonyosként állítják, hogy 
kiutasítás! parancs készül mindazon idegenek szá­
mára, kik részt veitek a strajkoló munkások leg­
utóbbi tüntetésein.

Páris, aug. 19. Freycinet délkeleti Franczia- 
országban tett útjában a 14. hadtest parancsnoká­
val egyetemben megállapította a szükséges intézke­
déseket, hogy az alpesi hadcsapatok uj állomásaikon 
minél előbb elhelyezhetők legyenek. A tengerészei­
ig yi miniszter szerdán Toulonba utazik.

Páris, aug. 20. A San-Sebastianból Madridba menő 
gyorsvonat tegnap Tolosa közelében kisikamlott. Az uta­
sok közül többen könnyű sérüléseket szenvedtek.

Pétervár, aug. 20. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A lembergi sajtónak adott utasítást, 
hogy Oroszország ellen ne intézzenek több táma­
dást, a Novoje Vremja úgy magyarázza, hogy 
Ausztria-Magyarország belátta, hogy a peterhofi 
találkozás folytán meg kell alkudnia Oroszországgal. 
E megalkudozáshoz vezető lépést orosz részről most 
rokonszenvesen is fogadják.

Pétervár, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az orosz flottagyakorlatokon több 
hajó megsérült. Azt a hajót, melyen a bírák voltak, 
vissza kellett küldeni Kronstadtba. Általános véle­
mény szerint a legénység nincs eléggé kiképezve, 
s a tiszteknek kevés a tapasztalatuk. A Bérsava 
nevű császári yaehtot egy héttel ezelőtt tengerre 
küldték, hogy a matrózokat jól begyakorolja.

Berlin, aug. 20. (Az EgyeUtés távirata.) Egy tekin­
télyes német bankokból álló konzorcziumnak, mely pá­
lyázni akart az anatoli vasutak építésére, jól értesült 
oldalról tudtára adták, hogy most nincs annak az 
ideje, kogy német tőkét Törökországban fektesse- 
nekbe.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Törökországban levő német tisztek és polgári tiesrt- 
vhelők, köztük Ristov, von der Golcz, von Hohe, 
Kamphoevener és Starke pasa állítólag mind kilép­
nek a török állami szolgálatból.

Belgrád, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A némely részről a legsötétebb színben 
feltüntetett közbiztonsági állapotok épen ezidőszerint 
semmi okot sem adnak a kormánynak a panaszra. 
Az országban minden felé teljes rend uralkodik s 
az ezzel ellenkező tudósítások csak czélzatosan ko­
holtak lehetnek.

Belgrád, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Azok a hírek, melyek szerint Milán ki­
rály és Natália királyné legközelebb találkoznak, 
minden alapot nélkülöznek.

Belgrád, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bár a Szerbia és Törökország közt kö­
tött kereskedelmi szerződés kölcsönös ratifikácziója 
késik, azért e szerződés határozatai a Mijatovics 
külügyminiszter és az itteni török követ közt létre­
jött egyezmény alapján a szerződésben kijelölt idő­
ben lépnek életbe.

Belgrad, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.), Pol. 
Corr. A Dubako folyóban berendezett aranymosás a 
minap egy 1 kilogramm súlyú aranydarabot hozott nap­
világra.

Szófia,, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.)
Stanibidov ma a {kormány nevében köszönetét 
mondott az angol diplomacziai ügyvivőnek Salisbury 
beszédéért.

Szófia, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Bel- 
dimano eddigi román diplomácziai ügyvivő Stransky 
külügyminiszternek ma nyújtotta át visszahívó leve­
lét. Közvetlenül ezután a fejedelem egy órai kihall­
gatáson fogadta Beldimanot.

Szófia, aug. 20. Vulkovics tegnap egy heti sza­
badsággal ide érkezett.

Szófia, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Trnovszka Constitutia, Karavelov lapja 
nem jelenik meg többé, mert kimerült minden pénz­
beli segédforrása. Kormánykörökben a lap megszűn­
tének nagy jelentőséget tulajdonítanak.

London, aug. 20. A Reuter-ügynökség jelenti 
Peter- Moritzburgből tegnapi kelettel: Gezabushból 
érkezett küldöttek azt a hirt hozzák, hogy a zuluk 
visszatérnek králjaikba és alávetik magukat a ha­
tóságoknak. A hangulat az országban sokkal nyu- 
godtabb. Dénizvht és Undabuko hir szerint Svazr 

Időn vannak.
Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés, tudósítójának 

távirata.) Az Emin pasa felmentésére szervezendő 
német expediczió bizottságában, a Nat. Ztg értesü­
lése szerint, részt vesznek: Schweinfürth Afrika* 
utazó, Benningsen, továbbá Mirbach, Kardoríf kép­
viselők. Az expediczió szeptember hó 11 -én alakul 
meg véglegesen. Bismarck herczeg is kilejezteite 
legmelegebb óhajtását, hogy a vállalat sikerüljön.

London, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) A< 
észak-amerikai Egy esült Állam okban az elnökvá­
lasztások alkalmából egy uj párt van gyorsan ke­
letkezőben, mely külön jelöltet akar felállítani. Fő- 
kiindulási pontjuk az államhatalmat kizárólag a 
bennszülött amerikaiak ellenőrzése alá helyezni és 
a bevándorló elem ellen nagyon szigorú korlátokat 
emelni törvénynyé. Többek közt azt akarják, hogy 
addig egy állampolgár se folyamodhassák az állam- 
polgárságért, a mig tizennégy teljes évet nem töl­
tött az Egyesült Államokban és hat amerikai pol­
gárt tud előállítani, a kik esküvel erősitik, hogy ez 
alatt az idő alatt mindig «tisztességes ember»-nek 
ismerték.

Boulanger győzelme.
Páris. aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Noha még nincsenek hivatalos hírek, a 
boulangerista Cocarde Boulanger tábornok arczké- 
pével ellátott transparenteken hirdeti Boulanger 
győzelmét. Az utczagyerekek százai lármázva, da- 
nolva tüntettek, mígnem a rendőrség szét nem 
oszlatta őket. Több elfogatás történi.

Paris, aug. 20. Liliéből jelentik: Boulanger eddig 
67.209, Köchlin 65.423, Desmoutiers 55.355 és 
Moreau 54.341 szavazatot kapott. Boulanger meg­
választatása 20.000 szavazattöbbséggel bizooyos. — 
Amiensből érkezett távirati jelentések szerint Boulan- 
gert 76.094 szavazattal megválasztották. Bernot 
41.371 szavazatot kapott. — La Rochelleből a vá­
lasztás eddigi eredményéről a következő jelentés ér­
kezett: Boulanger 32.614 és Lair 23./ 31 szavaza­
tot kapott. Boulanger háromszoros megválasztatása 
bizonyosnak látszik.

Lilié, aug. 20. A választás eredménye a követ­
kező : Boulanger 130,152, Köchlin 126,567, Des­
moutiers 97,409, Moreau 95,023, Delcoars 6347 és 
Descluze 5837 szavazatot kapott.

Páris. aug. 20. Reggel. Charente-inférieure me­
gyében Bonlangert 57,484 szavazattal megválasztot­
ták. Lair 42,416 szavazatot kapott. — Arniensban 
tegnap egész este zajos tüntetések voltak. Végül 
gyalogkatonaság tisztította meg \ szuronyt szegezve 
az utczákat. — Liliében szintén tüntetések s vere­
kedések voltak a boulangisták és antiboulangisták 
között. Nehány csoport egész hajnali 2 óráig együtt 
volt a nagy téren, a mikor is a rendőrség szétosz­
latta őket. Ez alkalommal 14 embert elfogtak.

Páris. aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Bou­
langer megválasztatása alkalmából éjjel sok ezren 
tüntettek az operatéren, a Boulevard des Capuci- 
nes-en, a Presse szerkesztősége előtt s a Rue Mont- 
marte-on az 1 ntransigeant és a Cocarde szerkesztő­
sége előtt, hol a tömeg egy egész rakás opportu- 
nisztikus lapot elégetett. A Requblique Frangaise a 
zavargások és a kudarezok miatt a felelősséget a 
radikálisokra hárítja. A Lanterne ellenben a bou- 
langismus megsemmisítése czéljából a revíziót sür­
geti. A Nord kerületben 17,000-el kevesebben sza­
vaztak, mint április 15-ikén.

Brüsszel, aug. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Napoleon Viktor herczeg 
értesülve Boulanger tegnapi győzelmeiről, 
kijelentette, hogy e győzelmek a bonapar- 
tisták győzelmei s a köztársaság végének
kezdetét jelentik.

Páris, aug. 20. (Reggel) A tőzsde-negyedben 
tegnap egész este nagy izgatottság uralkodott. A 
boulevardon, a «La Presse» szerkesztőségével szem­
ben, a rendőrség szétoszlatta az összegyűlt tömeget 
és helyreállította a nyugalmat.

Páris, aug. 20. A republikánus párti esti lapok
Boulanger háromszoros megválasztatásának jelentő­
ségét meggyengitik a tény felemlitésével, hogy Bou­
langer kizárólag reakezionárius érzelmű megyékben 
választatott meg. A «Temps» következőleg nyilat­
kozik: Ez eredmény lealázó az egészséges nemzeti 
érzület «s a politika loyalitására nézve, de nem 
aggasztó, mivel Boulanger győzelmét csakis a reak- 
czionáriusok szövetkezésének köszöni. E koalieziú 
nem aggasztóbb mint a május 16-iki volt. Több 
lap akép nyilatkozik, hogy a tegnapi választások 
különösen tanúskodnak a radikális kormány tehe­
tetlenségéről

KÖZGAZDASÁG.
Póob, aug. 20. Ma reggel nyílt meg a szarvasmarha 

kiállítás. Ki van állítva 200 drb szarvasmarha és 100 
drb juh. A kiállítás három napig tart.

Frankfurt, aug. 20. A nemzetközi belvízi hajózási 
kongresszus ma tartotta első ülését. Bötticher állami 
miniszter az egybegyűlteket a birodalom és Poroszor­
szág nevében üdvözölte és közölte a császár üdvözletét 
is. Az ülést ezután Miguel főpolgármester a császár él­
tetésével megnyitotta. A választmányba beválasztattak 
Bécsből Bagans és Olaszországból Bompiani.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vasutak államosítása. Mint jó forrásból érte­

sülünk, a «magyar nyugatig vasutak» államosítása ma 
megtörtént. A magyarországi vonal üzemét a magyar 
kir. államvasutak, az osztrák vonalét pedig az osztrák 
állami vasutak vették át. A magyar-gácsországi vasú: 
államosítása czéljából legközelebb hívja meg érte­
kezletre a közlekedésügyi miniszter a nevezett vasút 
igazgatótanácsát. E vasút államosításának tervével már 
két év óta foglalkozik a kormány. Az osztrák keres­
kedelmi miniszter, mint Bécsből jelentik, ma értesítette 
hivatalosan úgy a magyar-gácsországi, miut a magyar 
nyugati vasút igazgatóságait, hogy a nevezett vasutak 
osztrák vonalait államosítani kívánja. A magyar gáes- 
országi vasul igazgatótanácsa e héten tart ülést, hogy 
a kormány intenczióiról tanácskozzék. \régül még a 
kassa-oderbergi vasút államosítása is közeli kilátás 
ban van.

j A pozsony-moBony-osorna-pápal vasút létesí­
tése czéljából Mártonfalvay Elek pápai helyettes polgár- 
mester az érdekeltségét szeptember 3-ikára értekezletre 
hitta össze Pápára a városházába.

* A székely vasút székelyudvarhelyi, Csíkszeredái 
és gyergyó-szentmiklósi 118 kilométer hosszú szakaszá­
nak engedélyezését a napokban tárgyalták Lukács Béla 
elnöklete alatt a közlekedésügyi minisztériumban. Az 
építési töke 4.150,000 forint készpénzben állapíttatott 
meg. A közös hadügyminiszter képviselője a csikszereda- 
gyergyószentmiklósi vonalszakaszra nézve azt kívánta, 
hogy az a brasaó-szászrégeni körvasút kiépítése esetén 
70 tengely hordképességüvé alakittassék át. A székely 
vasút kiépítésének útjában akadály nem áll és gyors 
megkezdése attól függ, hogy Csikmegye milyen gyorsa­
sággal fogja érdekeltségi hozzájárulását, a Kerek szám­
ban 700,OUO forintot előteremteni, a mi egy 5 milhé 
törzsvagyonnal biró törvényhatóságnak nagy nehézsé­
gébe nem kerül.

* Felvidéki tr&nzverazális vasút. Az osztrák­
magyar államvasuttársaság, mint egy bécsi lap írja, 
összeköttetésbe lépett egy konzorcziumrnal, melynek 
élén Szlavy József koronaőr áll, hogy a felvidéken át 
együtt vasutat építsenek és üzembe vegyenek. Az uj 
vasút a morva határ valamely pontjától indul ki s a 
vágvölgvi vasút galgóczi állomásáig, onnan pedig két 
felé ágazva Béliczen át Ruttkáig és \7erebélyen és 
Léván át Esztergom-Nánáig fog vezetni. Az egész 
vonal mintegy 200 kilométer hosszú lesz s kiépí­
téséhez 12 millió forint szükséges. Ezt az összeget úgy 
tervezik megszerezni, hogy az illető vidékek egy millió 
forinttal járulnak hozzá, a községek szintén ugyan­
ennyivel, a többit pedig egy bécsi tőkepénzes konzor- 
czium adja. Az osztrák-magyar államvasut úgy a fel­
vidéki, valamint az 50 kilométer hosszú s 3 millió 
forintot igénylő pozsony-dunaszerdahelvi vasút építésére 
és üzembevétel re csak oly feltétel mellett hajlandó, ha 
a terveket bizonyos részletekben saját forgalmi politiká­
jához alkalmazzák, mire az említett konzorczium állító­
lag hajlandó is.

* A keezthely-b.-szt-györgyi helyi érdékft vasút
építése már annyira előrehaladt, hogy az első próba­
vonat mór e hó 18-án d. e. fél 11 órakor beroboghatot: 
a vasút keszthelyi állomására. Az első vonatot a vasút 
részvénytársaság tagjai és nagyszámú közönség lelkes 
ovácziókkal fogadták. A vasutat szeptember 10—15-ike 
közt adják át a forgalomnak.

* A m. kir. államvasutak igazgatóságától kapott 
értesítés szerint ez évi augusztus 26-tól október 28-ig 
bezárólag Arad és Radna-Lippa között a 468. és 463. 
számú tehervonat minden ünnep- és vasárnap személy­
szállítással fog közlekedni. A 468. sz. vonat indul Arad­
ról d. e. 11 óra 40 perczkor és érkezik Radna-Lippára 
d. u. 1 óra 36 perczkor; a 463. sz. vonat indul Radna- 
Lippáról este 8 óra 38 perczkor és érkezik Aradra 
éjjel 10 óra 16 perczkor. Ezen vonatok II. és HL oszt 
utasokat fognak szállítani.

Z A nagyvezir a keleti vasútról. A keleti vasút 
megnyitásáról hozott tudósításunkban említettük, hogy 
Konstantinápolyban semmiféle külsőség sem árulta el a 
fontos esemény jelentőségét. A konstantinápolyi pálya­
házat fellobogózták ugyan, de a lobogókat, még mielőtt 
a megnyitó vonat Konstantinápolyba érkezett, leszedték 
A török kormány magatartását e vasúttal szemben a 
nagyvezir a N. Fr. Presse levelezője előtt követ­
kezőkben ismertette: «Ön tudni véli, mondá a 
nagyvezir a tudósítónak, hogy milyen véleményünk 
van a keleti vasút megnyitásáról; semmi okom 
sincs arra, hogy titkoljam. Mi e vasutat nem elle­
nezzük, üzemét nem fogjuk megzavarni, sőt ellenkező­
leg : óhajtjuk, hogy a birodalmunk számára remélt elő­
nyöket előmozdítsa s európai barátainkkal való viszo­
nyunkat megerősítse. Tudom, azt mondják, hogy mi a 
forgalom megnyitását meg akartuk zavarni: mondják, 
hogy a hatalmak kényszeritettek rá, hogy ellenséges 
szándékunkról lemondjunk. Ez nem áll. Utóbbi időbea 
egyszer sem volt hivatalosan szó köztünk és a hatal­
mak közt a keleti vasút megnyitásáról. Hogy az ilyen 
«megnyitás» a magánbeszélgetésben érintetlen nem ma­
rad, az természetes; de erre nézve a képviselővel egy 
véleményen voltunk, azon, hogy egy szerződésszerűen 
megállapított vasul, a melynek befejezését Európa évek 
óla várja, nem maradhat miattunk üzem nélkül. Mi i3 
úgy akarjuk, hogy a vasúton forgalom legyen. De midőn 
ezt akarjuk, másrészt tekintetbe kell vennünk azt is, hogy 
ezt a megnyitást olyan dolgok előzték meg, melyek 
miatt lehetetlen volt, hogy az ünnepélyes megnyitásban 
részt vegyünk, ön tudja, hogy mire czélozok. Egy tár­
saság e vonal egy részét, a vakarel-bellovait, velünk 
egyetértőén építette; a bolgár kormány üzembe vette e 
vonalat s hasznot húz belőle oly módon, a melyet nu 
nem helyeselhetünk éa helyeselni nem fogunk. Ez t 
hiba jóvátétetik s az eddigi eljárást másnak kell felvál­
tani. Ezen dolgozunk most s minthogy az igazság 
velünk van, a győzelem is a mienk lesz. Csak ha ez a 
kérdés meg lesz oldva, lehet szó a keleti vasútnak min­
den illetékes hozzájárulással való megnyitásáról s belá­
tom, hogy erről beszélnek; még egy ünnepélyes meg­
nyitás lesz, de csak akkor, ha a jogtalanságokat mind 
elhárítottuk. A vasutat, mint mondám, nem ellenezzük. 
Konstaniinápolynak minden látogatója el fogja is­
merni, hogy mi a jót, melyet a külföld felka­
rolt, nem zárjuk ki. Tudjuk, hogy a vasutak nélkülöz­
hetetlenek, s azért mi is igen behatóan foglalkozunk a 
vasutak kérdésével, nemcsak azzal a kérdéssel, hogy 
miképen rendezzük be a forgalmat az uj vonalon, ha­
nem azzal is, hogyan hozzunk létre uj vasutakat. Ep60 
most tervezzük az ázsiai vasutat, mely Bagdadba log 
vezetni, s melyet egy külföldi társaság fog építeni, de 
nem Hirsch báró. Látja, hogy nem vagyunk a vasiak­
nak olyan ellenségei, a milyeneknek tartatunk. Az UJ 
vasút forgalmát azért nem fogjuk akadályozni. Ellenke­
zőleg, óhajtjuk, hogy minél több európai jöjjön rajta 
ide, s győződjék meg személyesen az itteni állapotokról 
s lássák, hogy hány akadályt kell itt leküzdeni, s mily 
sok jobb, mint a milyennek ellenségeink hireszte.ik*
Nem fogjuk irigyelni, ha A usztria-Magyarországnak 
haszna lesz az uj vasúiból. Ausztria-MagyarországbOl
sok rokonszenves hang hallatszik át hozzánk, han­
gok, a melyek azt bizonyítják, hogy ott belátják 
szükségét annak, hogy Ausztria-Magyarország és a 
porta közt barátságos viszony legyen. Mi is mi­
den jót kívánunk Auszlria-Magyarországnak. H* aZ 
uj vasúiból haszna lesz, legyen meg neki, ne­
künk nem lesz belőle kárunk. Különben szerencse, hogy 
ráérünk a vasutkérdést tanulmányozni. Ez a legbizto­
sabb jele annak, hogy a világ bízik a békében és véle­
ményem szerint jogosan bízik. Semmi sem mutatja, hogy 
az európai hatalmak csoportosulása máskép fog alakul® 
s ez jó igy, mert a csoportosulás legjobban biztosítja 1 
Léke fentartását. A mit a porta e szép remény szilárd*; 
^sára megtehet, azt meg fogja tenni, úgy a politiw 
gint a közgazdasági téren.
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Első cs, kir. szab. dunagozhajózasi társaság.

Kimutatás.
1888. 1887.

a r.jlius 2h-töl aii". 1-ig
teri-io hét bevételéről: 253,683.21 frt 231,617.22 frt 

Ebhez a bevételek a hajózás
kezdetétől julius 25-i? : 6.535.715.05 frt 6.250,481.54 » 

Összesen: 6.789,398.26 frt 6.482.098.76 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1888. 1837.
a vil'.us '29-től aug. 4-ig

• ; bet bevételéről; 19,980.75 frt 20,275.59 frt
£h: ez a bevételek a múlt é.
” de ez. l-tol julius 28-ig;___550,555.73 frt 645,383.87 «

Összesen: 570,536.48 frt 665,659.46 frt
Budapesten, 1888. au«-, hó 20-án.

A magyarországi forgalmi igazgtóaság.

kereskedelem es tőzsde.
" Az osztrák hitelintézet fél évi mérlege. Mint 

Bé'sböl táviratilag jelentik, az osztrák hitelintézet ma 
e.!6 tette közzé félévi mérlegét, mely szerint a tiszta 
rv.ereseg 2,892.442 frí. volt az első félévben, vagyis 
837,503 írttal több, mint a múlt év megfelelő időszaká­
ba -5 942,510 írttal több mint az 18S6-ik év első 
:'ó ben A társas üzletek a félévi mérlegnél, mint ren- 
:p?-n csak annyiban vétettek figyelembe, amennyiben 

: .5 : g már le voltak bonyolítva. A félévi mérleg 
a a a:, az előző két év megfelelő adataival Összehason- 
litva, a következők :

1888. 1887. 1866.
. 509,229 503,118 473,794
. 1.416,262 1.537,490 1.456,098 

180,013 207,502 211.120

Jövedelem 
Jutalékok . . . .
Kamatok . . , .
Váltók.......................
Er;-.<papirok és tár­

sa? üzleti nyeresé­
gek .......................

Különfélék . , . .
Nveresegrész a ma­

gyar általános i.t- 
telbanknál . . .

1.358,092
260,171

504,998
168,640

544,300
63,237

Összegen 3849,381 2.975,826
Kiadás

Tisztviselők fizetése . 471,924 483,054
Költségek .... 191,272 178.504
Adók, illetékek . . 228,698 260,392
Veszteség követelése-
ken....................... 47,752 8,351

Különfélék .... 202,293 20,587
Összesen 

Tiszta nyereség:

95,584 54,078 104,675
2.853,324

453,643 
181,502 
243,489

8,571 
16,087

956,939 920,888 903,293
2.892,442 2.054,938 1.949,931 

.í kimutatott félévi nyereség a részvénytőke 14.40 ka- 
ma'ozásanak felel meg pro rata temporis, mig 1887-ben 
10 27% volt, 1886-ban 9.75° o, 1885-ben 10'S°/o volt. 
U;v a bécsi, mint a budapesti tőzsde kedvezően fo­
gadta a mérleget s Budapesten az osztrák hitelrész vény 
árfolyama 319-röl 321-re szökött.

“ Oaztrák-magyar ssármazáat bizonyítványok 
Francziaországban. A párisi osztrák-magyar kereske­
delmi kamara kérvényt intézett az ottani osztrák-ma- 
;var nagykövetséghez, melynek következtében ez utóbbi 
lépéseket tett a franezia kormánynál a végett, hogy 
lor.ja vissza azt a rendeletét, melynél fogva a Fran­
ciaországba szál it áruk mellé az osztrák és magyar 
hatóságok által kiállított származási bizonyítványokat 
vaamely franezia konzuli hivatalnak is láttamozni kell.
A franezia kormány az osztrák-magyar nagykövetség 
kívánságát annyiban teljesítette, hogy ezentúl az osz­
trák-magyar vámhatóságok által kiállított és ezek bélye­
gé -1 ellátott származási bizonyítványokat, ha valamely 
franezia konzuli hivatal nem láttamozta is. mindazok­
ban az esetekben elfogadják, a melyekben fhitelességök 
iránt alapos kétely föl nem merülhet. Azokat a szárma­
zási bizonyítványokat azonban, melyeket nem vámható­
ságok állítanak ki, ezután is franezia konzuli hivatalnál 
kell láttamoztatni.

** Ctnkorprémium. A ezukorprémiumok megszűn­
tté-e végett egybehívott nemzetközi kongresszus, e hó 
16-án ismét ülést tartott Londonban, cje három órai ta­
nácskozás után e hó 27-éig halasztotta el üléseit, mert 
a képviselőknek bizonyos kérdésekre nézve uj utasításo­
kat keli kérni kormányaiktól. Bármily utasításokat kap­
nak, a őzéit: a ezukorprémiumok megszüntetését aligha 
éri el a kongresszus, mert Amerika nem csatlakozik az 
európai államok akcziójáhjz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Gluck 
Jakab Agyagosban, Slanicka Antal szabó Uj-Stvasicz- 
fan, Lustig Leib Juda kereskedő Uj-Sandeczben, Amen 
S ;mer oserzömester Szerethben, Tóth József bej. keres­
kedő Brassóban, Unger Lipófc és Hermin vegyesáruke- 
reskedők Becsben, Elger József Ferencz fiai kereskedő 
ezég Reichenbergben, Fuchs Paulina rövidárukeres« 
kedd Salzburgban, Waldmann Ides kereskedő Stryben.

BUDAPESTI Á80- ÉS ÉKTÍKTOZSD*.
— Augusztus 19 és 20. —

A gabonatőzsdén nem volt üzlet.

Értéktőzsde.
— aug 19.

A mai értéktőzsdei magánforgalomban kevés kötés 
őrt létre. Osztrák hitelrészvény 317.45-töl 317.50-ig, ma­

gyar papírjáradék 91.60-on köttetett.
11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvóny 317.50 

*-317.60, magyar papirjáradék 91.60—91.62}.
— aug. 20.

A mai ünnepi magánforgalomban osztrák hitelrészvény 
817.75—317.40—317.80—317.50 közt ingadozott, ma­
gyar papirjáradék 91.60-tól 91.80-ig áruitatott.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvóny 317.50 
—317.60, magyar papirjáradék 91.80—91.85.

Délután: Osztrák hitelrészvény 317.40—316.80— 
317.30 közt, magyar aranyjáradék 101.40-en, magyar 

j parur,áradék 91.80-tól 91.75-ig áruitatott.
6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 317.30 

— 317.40, magyar aranyjáradék 101.37}—10Í.40, ma- 
g ar papirjáradék 91.70—91.75.

Este 7 óra 45 perczkor az osztrák hitelintézet 
félévi mérlegének közzététele után élénk forgalom fejlő­
dött ki. Osztrák hitelrész vényben hausse volt s 319-töl 
821-re szökött.

8 óra 15 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 319.50—319.75.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlGtöeade,

Béoe, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén a közlekedési vállalatok értékeiben intenzív 
hausse volt s arfolyzmaik emelkedtek. A coulissa-érté- 
kekben gyenge forgalom volt, mert az a hir, hogy Bou- 
langert három helyen megválasztották, nyomasztólag 
hatott s az üzérkedés e miatt tartózkodó volt. Járadé­
kok közül a papirjáradékot keresték inkább. Valuták és 
váltók nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitel részvény 317.40, 
magyar hitelbank 308, angol-osztrák bank 111, unió­
ban k 215.25, bank-egyesület 97.25, osztrák tartományi 
bank 232.60. tramway 227, osztrák-magyar államvasut 
252, Károly Lajos-vasút 214, déli vasút 109, elba- 
völgyi vasút 197, töröK dohányrészvény 114.50, májusi 
;áradék 82.25, magyar aranyjáradék 101.47, magyar 
papirjáradék 91.80, húsz frankos arany 9.77, német 
birodalmi márka 60.25.

Péli tőzsde.
A déli tőzsdén nem változtak az árfolyamok. — Je­

gyeznek : Osztrák , hitelrészvény 317 40, magyar hite- 
bank 308, osztrák tartományi bank 232.60, unió-bank 
216.25, angol-osztrák bank 111, bankegyesület 97.25, 
osztrák-magyar államvasut 262, déli vasút 108.50, 
Károly Lajos-vasut 213.75, elbavölgyi vasút 197, do­
hányrészvény 114.50, májusi járadék 82.30, magyar 
aranyjáradék 101.45, magyar papirjáradék 91.80, húsz 
frankos arany 9.77.

Vasúti értékekben tovább is élénk, ellenben a többi 
értékekben lassú üzlet volt. Osztrák hitelrészvényben 
stagnál az üzlet, mert a spekuláczió a hitelintézet mér­
egét várja. Valuták és váltók tartvák.

...

Egyetértés, kedd, augusztus 21.
2 óra 30 percekor mérődnek: Osztrák hitelrész­

vény 316.40, angol-osztrák bank 1:11.3.4 uniobank 215,
L- Ir

Berlin, aug. 20. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány 
gyenge. A forgalom csekély. Realizálások nyomasztólag

Zadnik J. 3S é. napsr. II. k. Szt-János-kórbix.
Kollár I. £ é ápoiú I- k 0 5z. téb.
Sku’tt ty K. *•;> é keresk- I. k. or.-=z. * éh.
Potacrnik Goldenhuber M- <4 czipéaz neje I. k. Foituna u. 10. 
Seitl P.-né 37 á. IX. ki esillag-u. 10.

----- j . —<vv, ---- ----1 I --------------
Károly Lajos-vasút 212.50, dunágőzhaíózási részvény részvény 26 
408. —, Lloyd-részv. 449, észak-nyugoti jvasut 167.25, | Károly-Lajos 
elbavölgyi vasút 197.75, tramway 227550, déli vasút Tartózkodó.

vasút 176.25, osztrák vasút

107.25, májusi járadék 82.20, osztrákj aranyjáradék 
111.70, magyar aranyjáradék 101.27, ’magyar papir­
járadék 91.60, északi vasút 2480, bécsj községi sors­
jegy 141.25, 20 frankos arany 9.78, nemet birodalmi 
márka 60.22. Nyugodt. «

Béoo, aug. 20. (Magyar értéheh hivatalos zár« 
latá). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.80, , .
Erdélyi földtehermentesitési kötvények t!>L7> 5J°'0-o3 250, osztrák-magyar államvasut 550, osztrák déli vasút
magyar földhitelinté '^ti záloglevél —.—.j Erdélyi vasút, j 228.75.
181.25. Magy. keleti vasút els. k. 113.30. Jlagy. ny. sora- | 3 óra 4O perczkor záródnak: 3®/6-os járadék
jegy 129.75. SzölŐdézsmaváltsági kötvények 100.—. | 83.67, 4.j°/o-os járadék 105.37, osztrák államvasut 555, 
5°/0-os papirjáradék 91.67. Tiszavölgyi fjorsjegy 125.75, I osztrák dél vasút 228, osztrák földhitel-részvény 812.50, 
Magyar 4°/o«oa aranvjáradók 101.30. Magyar vasúti köl- | franezia törleszthető járadék 86.27, magyar vasúti köl­
csön 149.25. Magyar hitelbank 308.—. • Alföldi vasút I csőn 309, magyar aranyjáradék 83.56, Ottoman bank- 
183.—. Magyar északkeleti vasút 162.—.i Keleti vasúti | részv. 521. Lanyha, 
elsőbbség 98.60. Tiszavidéki vasut-rfeszvény 248.
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.75.
Kassa-oderbergi vasutrészvény 143.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temjes Béga —.—.

Béos, aug. 20. (Osztrák értékek hivatalos zár« 
lata,) Osztrák hitelrószvóny 316.50. Déli vasút 107.30,
4°/o-ob aranyjáradók 111,75. Váltó Londonra 123.25. Ká­
roly-Lajos vasút 213.75. 1864-es soraj. Ifi9.—, 1860-as 
sorsjegy' 140.—, Török sorsjegy 20.25. ■ Angol-osztrák- 
bankrészvény 111.—. 4*2®/0-os ezüstjéraciók 82.90. Osz­
trák államvasut 261.70, 20-frankos 9.7.t>, 4*2°/0-os pa- 
piijáradék részv. 82.27. Osztrák hiteleprsjegy 183.50, 
osztrák-magyar bankrészvény 870. Csflsz. kir. arany 
5.83. Német bankváltók 60.25, Elbavölgyi vasút részv.
198.—. Bécsi bankegyesület részvényei ! 7.75. DunagŐz- 
hajúzási-társ.-részv. 408. Nyugodt.

Délutáni és esti magánforgi lom.
Bécs, aug. 20. (Az Egyetértés tudósitc 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hi­
telrészvény 316.60, osztrák-magyar államvasut 291.90, 
déli vasút 107.40, magrar aranyjáradék 101.3*2.

Délutáni magánforgalomban magas berlini

NYILT-TBR. 
Kerestetik

he ybeii gyarmatáru nagykereskedés számára egy szak­
avatott utazó. Bővebb értesítést ád a

tömi kölcsön 427.50, spanyol kölcsön 73.50, török vas- 1 KeVPSk< (l(i-if]aÖlt
úti kölcsön 14.80, ottoman bankrészvény 523.12, Rio » , 'J./UCfff/ieTe
Tinio 548.75, Szuez-részvény 2218, Panama-részvény ' "(apes , vj-wtcza !). 72i9

Pária, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) l2 óra ö3 perczkor jegyeznek : 3 száza­
lékos járadék 83.65, 4.J százalékos járadék 105.40, 
olasz járadék 96.50, magyar aranyjáradék 83.65, egyip-

KÜLFÖLDI iBUTÖZSDÉKi
Prága, aug. 20. Myers ezukor 15.75 forint, fino­

mított 40—40J forint.
Hamburg, aug. 20. (Kávé.) Santos good average 

augusztusra 60.25, szeptemberre 59.50, deczemberre 
55.25 márka,

Pária, aug. 18. Fehér ezukor folyó hónapra 42.50, 
szeptemberre 41.80, október!ől négy hónapra 37.10, az 
első négy hónapra 37.30, finomított ezukor 106.50— 
107.50,

London, aug. 18. Jáva-czukor 16}, nyugodt, állandó. 
Nyers répaczukor 143,'a, nyugodt, állandó.

Newyork, aug. 19. (Kábel-sürgöny.) Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban aug.-ra 7jJ. Fiiadel- 
fiában aug.-ra 7|. Liszt 3.30. Piros Őszi búza hely­
ben 96} cent. (= 9.07 frt), aug.ra 94Vs cent. (= 8.84 
frt), szept.-re 91J cent (= 8.82 frt), decz.-re 96} cent 
(== 9.12 frt) 100 kilokint. — Tengeri 538/s. — Ga- 
bona-fuvardij-ímperial-quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 

jegyzésekre osztrák-magyar államvasut é.i déli vasúiban j kontinentális kikötőkbe 3|- cent (= 0.72 forint), 100 ki-

jának távirata.)

élénk üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 316.70 után 
317.90, osztrák-magyar államvasut 262.50 és 264.60 
után 264.25, déli vasút 107.50 és 109.25 után 108.35, 
magyar aranyjáradék 101.40.

viz esti magánforgalomban, aj osztrák hitel- 
intézet mérlegének közzététele után, igen félénk üzlet fej­
lődött ki. Osztrák hitelrészvény 318-ról 319-re emelke­
dett, azután 316.40-re esett s végül 310.75-ön maradt, 
osztrák-magyar államvasul 263.50, magyár aranvjárapék 
101.35. í

Praemlnmüzlet & bécsi értéktőzsdén.
Béofl, aug. 20. (Az Egyetértés tucfósitójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrész-

iókint.
Külföldi árntóssdók sárlat«.

Átssá(HÍIá£.á7lolram német piacsok*» lOOmiika flQta S0.‘:5 frt, 100 frt
" " frt.

vény holnapra 3—4 frt, nyolez napra 
egy hónapra 17—19 forint, három 
forint; osztrák-magyar államvasut egy h< 
frt, három hónapra 30—33 forint, magy

10}-m frt, 
hónapra 29—32 

napra 19—21 
r aranyj áradék

egy hónapra 3—3} százalék, három | hónapra 5—6 
százalék.

Magfánkamatláb: Elsőrendű váltóra 3—3} szá­
zalék, távolabbi látra és telepített váltóra 3}—3} 
százalék.

BÉCSI GABONATÓZSbE.
ü- f, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.' Alacsonyabb newyorki gabonaárak hatása alatt 
a mai tőzsde lanyhán nyílt meg alacsonyabb árfolya­
mokkal. Később javulás állt be. Búza ős*:re 7.95, 7.94, 
8 és 7.98 írton, tavaszra 8.65, 8.61 és 8.68 írton árul- 
tatolt. A többi gabonanemben igen cslkély üzlet volt 
szilárd hangulat mellett, kivévén a tengerit augusztusra, 
mely lanyha irány mellett 6.75-ön kelt. Hivatalosan 
1000 mm. tengerit és 3500 mm. repezé! mondtak fel.

Délután. Kedvező londoni tudósítások következtében 
a buza-üzlet kissé kedvezőbb volt. Búza] őszre 8.03-on, 
tavaszra 8.71-en jegyeztetett. A többi ghbonanemekben 
igen gyenge forgalom volt s az áríolyanpk inkább név­
legesek. Jegyeztetik : Zab ő;zre 5.71—15.72, tavaszra 
6.01—6.02, rozs őszre 6.12—- 6.14, tavaszra 6.42—6.44, 
tengeri augusztusra 6.75—6.80, szeptember—októberre 
6.15 — 6.20, uj tengeri 5.48—5.49 írton. I

Készáruban jelentékeny forgalom volt jól tartott 
árakon; finom árpa igen szilárd irányi követett. El­
adatott : búza 500 mm. 7.90 írton, IbOO mm. 8.25 
írton, hatvani 500 mm. 7.90 írton, 300= mm. ó búza 
8.05 írton. Nyitráról. !

Szesz. Az árak változása jelentéit leien. Készáru 
27.75-ön, augusztusra az eladó tetszései szerint 275 8 
írton kelt. I1

víugusztus 20.

PÁRI8.
Bas» folyó hóra i • « • •

— szeptembarre . • . • *
— utolsó i hóra • • • • •
— nov -tol 4 hóra . • • *

Liest folyó h< ra • i , • •
szept.-re • • • ■
utolsó * hóra . . • •
nov,-tol * Lóra , . • •

Olaj folyó hőre . . • • l • •
— szept.-re . . • «
—• utolsó 4 hóra • • • • •
— 4 első hóra . . « •

Szeez folyó hóra • • • • i *
szept.-re • • • •
utolsó 4 hóra . . • •
4 első hóra • • •

BERLIN.
Basa szept.-októberre J • • •

nov.-deczemberre . • « •
Rozs szept.-okt -re ... •

nov.-decz.-re • • i S •
Zab aug.-ra . . . •

— szept-okt -re ’. . . ! *
Olaj szcpt.-okt.-re • • • •

nov.-d-" ez.-re . '. • • •
Bsesz aug.-szcpt -re • • • • •

— szept -okt.-re . • • « •
STETTIN.

Basa ezept.-októberre . í • •
okt.-nov.-re . 1 • • •

Rozs ezept -októberre . . . . •
okt.-nov.-re .....

Olaj augusztusra . • r •
— szept.-okt.-re ...............

Esess helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval . • . . • • 
Helyben 70 márka fogyasz­
tási adóval....................
szept.-okt.-re 70 márka fo­
gyasztási adóval . • • • 
oug.-szept -re 70 mátka fo­
gyasztási adóval ...

KÖLN.
Basa nov.-re . • i J i •

márc/iusra • • * . . .
Ross nov -re • • '. . . .

márcz -ra ... . . • •
Olaj helyben . ... < •

októberre. . • •
B0SO1IL0 

Busa ...,.* ét 
Zab ...... • • »
Esess .... ■•«•••*
Ross ■
Reposs . . t t ,)...• 
Tengeti • • • • • «

26.75
26.75
26.75 
26 — 
55.25
58.75 
59.10
59.75 
65. £0 
05.50
65.50 
65 25 
42 50
41.50 
41.— 
41.1.0

171.75 
174.—
140.75
143.75 
118 25 
118.50
55.50 
64 — 
32.60 
32 50

Különbözet as
Budapesti. utolsó zárlaté 
egyenleg i hoz képest 

osztr. értéktw
1S.C5
13.05
13.05
12.67 
17.37 
18.02 
18 12 
18.31 
31.93 
.11.93 
31 93 
31.81 
22 55 
22 OS 
Sí 77 
?2.03

10.34
10.50 
8.16 
8.66 
7.12 
7.14 

33.44 
3P.S4 
19 63
19.68

0.08
0.13
(US
0.37

12.76

0.05 
0.01 
0.07 
0.06 
0.04 
0.01 
O.SO 
0 80
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

BECSI ÁRDTOZSDk é Marhavásár.
Bécs (St. Marx), aug. 20. Felhajtatott 1373 drb ma- 

Béos, aug. 20. (Az Egyetértés távirata.) Szesz kivé- | 2028 drb galicziai és 860 drb német fajta vágó-
!Qwol mii ántf/ÍTediSr» Irnfúc nőm intf léfrp I  1 L^-i. n/fi iránv Zs omfllkflíintelével a mai árutőzsdén kötés nem jött létre.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető hely szokványok szerint kézpénzben, medlóra 
vagy altimóra érteadSk, e szerint a mellékelt paritás i is készpénzra vagy 
me^ióra illetőleg altimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a m 
M-mel, az ultimóra (7-vai vannak megjelölve. Magától értetőaik, h 
f nti átszámításokhoz még a transaktió^öltsegek. továbbá a med _ 
oltimo-árfolvamokhoz azonkivtil még a mindenkorig biadapesti prolongaozlo 
tételek is számításba veendők. A *^:al jelölt értékek a badapestl főseden 
nem iegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 mark« <?nsta — 60 frt 26 mt 

109 frank vieta — 4V frt kr.
KflIönbOtclaz
alólad stilal«

marha, közte 949 sovány. Kedvező irány és emelkedő 
árak me lett jegyeztettek: magyar hizó ökrök 52—59 
frt, galicziai ökrök 52—58 frt, n<Sma* -^2—61
forinton.

Augusztus 20.

pÁHia;
•Fnmevle 8®,'e-oiláradék • i $ ;

« 5 i/t°/»-o» « .. , ,
OsrtfAk-iraryaráUamvesnt J • • 
reztrák déli vasat . • • 1 .
•Osvtrék földhitel-fészvénytársaaág 
•Franrzia törleszthető járadék . • 
Osztrák 40/0-os aranyj áradék. , • 
Magyar vasatl kölcsön. . . • •
Magyar jelzálog-hitelbank. • • .
Pécsi unió-bank .»••••« 
Magyar aranyjéradAk . • • •
Magyar 6°/o-ost>tT>tTj áradék • •
Magyar leszámítoló es panzváltó-kank K j
Magyar orsságos bank..................... • ® i

BBBLIV;
Osztrák k^o-oepapirjáradék.

• 6*/«h)s t . ,

ü
U
U
üu
K
Ö

. a
; üÜ

Púd«-
folT»m ,gP,^eg h=«!=í^Ár­

osait. értekbe»

6|e/o-os esüetf áradék: 
éP/y-os aranyjáradék.

.K 
.U 
. K
. K 
. ü .ü .K • K 
,ü
. a ; u 
. o 
. a . s

Magyar etanyjáradék
e Re'a-on pspiriáradék . .
« keleti vasat! kötvények.

Kelett5°/o-o»v. elsőbbe, kdtf. •
Oszfrák hitelréssvény «...
Mn gyár hitelbank. . . . J . 
Osztíák-raagyaráilamvasatj 
Osztrák déli vasat . . . . . 
Károly-Lajos vasat .... 4 
K nssa-odefbergi vasat . . • •
•Román vasntiréssveayak • • • . 
Orr ez bankjegy. .... . • • , 
Váltó bécsi niaczra ... • • . 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás • • . 
Magyar ielsálog-hitelbsnk................... K

• Isssámitolő ée pin«váltó-bank &
• omSgoB bank Ä

rSANKFuRT-
( ertrák*°/o -cs papirjáradék. . ;

• 6°/c-oe • ...
• é»°/<Hos esllatjáfsdék • • .
« 4P/trOt aranyjáradék« • f

Megyar aranyjáradék . . . •
• oVos papirjáradék ... 

Osztrák hltelféssvóny . . • • •
Osztrák-magyar bank...................
Osztrák-magyar államvasat .. •
Károlv-Lajos vasat........................
Osztrák déli vasat........................
Erzsébet osztrák nyagoti vasat. . 
Msgyar-gácsorsgági vasat 
Tiszavidéki v. elsőbbe.
Váltó téceipinosrs ...
•*>b°/o-ob földhitelintése tt siloglev e 1.
M úgy ar leszámítoló és pénsrotó«*ank K 
Magyar hitelbank. . ... . • • U 
Magyar jelsálog-bank 
Magyar ores, bank

kiUvények,

,R
.U
.1.K
:S 
.0 
. U
.o 
. a 
. ü .a 
,u
. K

83.67 
1C5.37 
555. • 
228.— 
818.50 

85.27
309.—

63*56

67.80
68.80 
92 50 
83.80 
75 60

103^60
164.10
109*—

44.50
88,70
59.90

199Í65
165.75

$68.79 
i 07.77

£49 80

•01.19

81.73
63*- 

$11.78 
20111 

91 36
124*98
316.10
2 2*65 
107 14 
313,77 
141.57
120*47
60.24

4-
+

S.fcO
2.40

+ 1.01

— 0.31

— 0.11

+
+

+

0 12 
0.37 
0.37 
0.24
0*12 
7 10

0 50 
0.50
0*45
0 09

67,90 81.85 —i—
81.50 97.16 —.«•
6>.b0 83.-
92,15 111.71 + 0.06
83.60 101.12 — 0.24
75.70 91.48 — '

861 50 31617 — 2.77
—>—

216.37 261.15 4- 0.77
170,50 213.- — 051
89.25 107*54 + 0.23
_e— —

138/, 5 167.55
— —

i 16.', «65 60.27 + 9.12
í

ZZ—

—. — —•—

K : i " —

K

Trlesst, aug. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Váltó Londonra 123.50, olasz bankpiaczokra 48.40, 
Napóleon d’or 9.77V* májusi járadék 82.25, magyar pa­
pirjáradék 91.70, magyar aranyjáradék 101.40, osz­
trák hitelrészvény 317, osztrák-magyar Lloyd-részvény 446, 
olasz járadék 95.70, olasz bankjegy 48.45.

Berlin, aug. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az’irány ultimóra való realizálások miatt gyenge; 
úgy látszik, hogy gyenge kezek túl vannak terhelve. 
Spekulativ bankók és orosz értékek lanyhák; járadékok 
gyengék; orosz rubeljegyek hanyatlanak; vasúti értékek 
mind gyengébbek. Zárlat kedvetlen. Magánkamatláb
Wo.

MAROST“

gyógyvíz.
(M agyar Selter «.)

Házai és külföldi orvosi tekintélyek, Seltersi- 
Gleichenbergi vizek helyett legjobb eredménynyel 
alkalmazzák: tüdő-, és a gyomor
hurutos bántalmainál, továbbá i>raeservativ-gyógy- 
szernek bizonyult legközelebb Trieszt, Fiume és 

hazánkban a líolera. megbetegedés ellen.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
Kizárólagos főraktár

ÉDESKUTY L.,i
magyar kir. és szeri) kir. utiv. ásrányyiz-szálliíciiai, Budapest. !
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszer- !

kereskedésben és vendéglőkben. 7072

színházak és MuuTsÁnmc.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 158. Havi b. 18. 
Budapest, augusztus 21-én.
Az egér.

Vigj. 3 felv. Irta Pailleron, 
fordította Fái J. Béla.

Személyek: 
Moisandné Felekiné 
Clotilde Hegyest M.
Moisand M. G. Csillag T. 
Rimbaut P. Helvey L.
Sagancey H. Lánczv 1. 
Simiers M. Mihályi! 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, augusztus 21-én.

A vasember. Hármas szö­
vetség.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Augusztns 31-ig zárva.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 21-én, 
Kapitány kisasszony.

Énekes vígjáték 2 felv. írták 
Bayard és Dumanoir. 

Személyek:
Mária Fr. Sik G. 
Villarey Leó Szirmai

Bellakor gróf Makó 
A grófné Vidorné 
Bambinelli T. Gyöngyi 
Clapier Cb. Pálmai í. 
Huan Tirnovai
1- ső testőrtiszt Narczisz
2- ik » Egri

Kezdete 7*/a órakor. 
Holnap, augusztus 22-én.

Sztrogoff Mihály útja, 
Moszkvától Irkuczkig.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, augusztus 21-én.
Pünkösd Florenzben.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI
NYaRI színház.

Igazgató: Feld Zs. 
Budapest, augusztus 21-én. 

Augusziin k. a. és Klein S- 
mint vendégek.

Die Fledermaus,
Komikus Operette 3 felv. 
Kezdete fél 7 órakor.

ATZEET.

Ma és mindennap fellépte

Miss Ella Zuila és Miss Ln-Lu
Ausztrália csoda hölgyeinek, különféle hajmeresztő kettős 

mutatványok a 75 láb magas árboczolton. 
Katona-z^ne kezdete 4 órakor. Előadás kezdete j7 órakor. 
Belépti dij mint rendesen 30 kr. Az igazgatóság.

Első fővárosi orpheum
BEagymező=utcza 17. sz.

'íi versenvkerékpározíts : Mr. Kaufmann és az ame 
T'käi amateur Mr. M Aney. bajnok a. «Slarbicvle»-iK knzí

tao;ne angol énekesnő. Les Celebrést Lockfords torná­
zok a hármas nyújtón, továbbá Senorita Lotty 
tartó a mozgó gömbön. Hedwig Brassely k a német 
chansonetfe. Oceana Renz jóhirü drótkötél antipodistanő' 
Haline Brothers a világ legelső zen.-szeli mimiku-ai 
Alfonso kitűnő tornászcsoport, Bellit a M. k. 
kesn Odillon Kati, Wilhelmína. Karl & Emmerich 
xylophou művész«?1:. A bötartalma niüsor miatt 
előadás kezdete pontban 8 órakor.

aa

Időjárás

a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1SSS. aug. 20. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

mm.

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

Szél
iránya és 

ereje
Felhőzet Csapa­

dék mm

— (

Sopron
Magyar-Ó vár 
Trencsén ... 
Selmecz 
Korpona ... 
Beszterczebánya 
Bt* do pest
Szolnok...............
Eger ................
Debreczen 
Késmárk 
Hj-Tátrafüred ...
Ungvár .........
Szatmár .........
Nagyvárad ... 
Már maros-Sziget
Kolozsvár.........
Nagy-Szeben ... 
Orsóvá 
Temesvár ...
Arad _______
Szeged ................
Pancsova..........
Keszthely
Csáktornya_
Zágráb ...____
Fiume_______
Btcs_
Prága____r...
Krakó _______
Lemberg .........
Bregenz ____
Salzburg ..........
Grácz ............. .
Trieszt................
Pola... —____
Abbázia ... —
Lesina ...............
Kopenhága
Stockholm ..._
Szt. Pétervár ...
Moszkva .........
Varsó..............
Hamburg .........
Berlin................
München .........
Stornoway 
Scilly szigetek
Paris ................
Nizza ...............
Florencz .........
Róma ...............
Odessza .........
Konstantinápoly

10.6

13 6

+ 5
+ 10.6 

!+ 8.5 
i f 1*2.7 
j + 14 6
U 11.6

4- 15.3 
+ 19.0

4- 11.2 
+ 15.0

4-14 0 
4- 14.0 
4* 15.5 
-f 130 
4- 11.9 
-f 11.7 
4 13 1 

9.2 
11.2T

-- 17.2 
-- 19 2 
+ 18.5

4- 12.6 
+ 12.4 
4- 11.8 
4- 11.0 
4- 11.9 
+ 13.1 
4- 12.2 
4- 15.6 
4- 12.6 
4- 19.7 
4- 15.0 

’ 4- 18.2 
4- 16.7 
4- 28 0

ENY 3 3 !
E 1 1— 3
ENY 1 3—
E 1 3
NY 3 2— 0 1
ENY 1 1 j
ENY 3 3 1
ENY 2 3 1
E 1 0 1
ENY 2 1 j
E 4 3— 1
NY 1 ©© 1NY 2
ENY 3 ^5 1
ENY 2 4 ;
D 3 © ;
NY 1 1
E * 2
NY 2 2
NY 1 0 í
E 2 1 i
E 2 2 í
ENY 2 4
NY 1 4
E 1 1— 3
DNY 3 1
DK 1 0
DK 1 0
DK 1 1— 0
EK 3 0
EK 3 3—
E 1 4
EMY 1 ©
ENY 1 4
EK 1 4
ÉNY 2 9

— í
D 3 ©
DNY 1 í ©
D 2 3
DK 1 1
DK 2 0— 0
E 1 4
E 5 4

13

11

25

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 18^ 
legkisebb = 4-10° Gels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : É = észak, K -= kelet- 
I) = dél. Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire 
borult. 4 = egészen borult; @ = eső: ^ = hó, == « 
köd, i< = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Oroszországban sülvedt, 
Moszkvában 9 mm.-rel, különben emelkedett. Lesinában 8 
mm.-rel. A minimum (45—50) Orosz-Lengyelország, a ina- 
ximiim (65—70) az északi tenger felett fekszik. A hőmérsék­
let nálunk kissé sülyedt. Szolnokon 4.7 fokkal.

Kilátás: Túlnyomóan derült, melegebb idő.

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes június 1-től.

I n d u í:
a mugy.

Juh vásár.
Pária (La Viliette), aug. 16. Felhajtatott 18,109 juh. 

Az üzlet élénk volt. Magyar juhokért 77—88 czentimot 
fizettek } kilogrammonkint, — aug. 20. Felhajtatott 
16,700 juh. Irány szilárd.

NAPIREND: augusztns 21-én.
Naptár: Kedd. — Rom. katb.: Bernét ap. — Prot.: 

Adolf. — Görög-orosz : (augusztus 9.) Mátyás apóst. — 
Zsidó: (elül 14) — Nap kél 5 ó. 5 p., nyugsz. 7 ó.
Hold kél 7 6. 17 p. este, nyugsz. 4 ó. 21 p. regg. — 
Holdtölte 5 ó. 36 p. délután.

Pónzügyminiaateri államtitkár fogad d. u. 5—6. 
Kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad délelőtt 

rendes hivatalos órák alatt.
Horvát miniszter fogad d. u. 10— d. e. 2 
Ftiv. magánépítőn «éti bizottság ülése d. u. 5 órakor az 

uj városházán.
Orsz. móhésseti egyesület tisztújító közgyűlése d. e. 11

órakor a Köztelken.
Orsz. magy. daláregyesület rendkívüli közgyűlése d. t.

9 órakor a nemzeti zenedében.
Királyi várpalota Budán megtekinthető d. e. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

maisamban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 

Az nj országház gypszmintája megtekinthető d. e. 9— 
12-ig. belépti dij 20 kr. a «Jósziv» javára.

Nemeeti museum: az összes tárlatok d. e. 9 d. u. 1. 
Mátyás templom Budán megtekinthető egész nap. 
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 —d. u. 1 
Műszaki iparmusenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Gazdasági museum a Köztelken d. e. 10—- d. u. 5-ig. 
Iparművésseti museum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

a. u. 1-ig.
Történelmi sroeképosarnek a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap katona 
zenekar. Hajó-közlekedés félóránként.

Vörös-keresst-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi füvesekért az üllői-uton d. e. 8 — 12 és d. u. 
2—7-ig.

Könyvtárak zárva.
Seemann központi káváháza villamos világítással az 

egyetem-uteza és Ferencziek-tere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
névsora 1888, augusztus 18#

Matovszky I. 42 é. kőfaragó VII. k. Izabella-u. 50.
Kaiser Bodovick T. Síi é. napsr- VII k. szegényház.
Hersdi R. 3 é. szabó 1. VIII. k. Hunyady-u. 14 
Szabó M. C3 é czipész neje VIII. k. külső stáczió-u. II.
Janovics A. 15 é. asztalos 1. VIII. k._szüz-u. 5,
Kurabelly J. 3H é. napaz. V. k. váczi-nt 1383.
Kratky J. 44 é. mázoló VI. k- lőportár dűlő 1742.
Beinwinkler F. 19 é. tanuló V. k. Erzsóbettér 7.
Csanády Gy. 66 é. tanácséin. IV. k> szerb u. 5.

r. államvasutak központi pályahásáhóL
Bruch—Bécs félé:

Kel. expreszvonat, 10.0 > d. e.: Kom.-Ujszöny, Győr, Bruck, Bécs. 
(Minden szombaton).

Gyorsvonat. 8.30 regg. 2.15 délután: Kelenföld, Komárom-Ujazöny, 
Győr, (Kis-Czell, Sopron), Bruek éa Becsbe.

Személyvonat, 6.60 reggel: Kelenföld, Komárom-Ujszöny, Győr, 
(Kis-Czell, Feldbacb, Grácz) Bruck, Bécs és 10.30 este: Kelenföld, 
Kom.-Ujszöny, Györ-(Sopron), Brack, Bécs.

Vegyesvonat, 5.05 délután: Kelenföld, Kom.-Ujszőny, Győr.
Budapest-Kelenföldön át:

Gyorsvonat, 5.6i> d. ti.: Kelenföld, (Kanizsa, Trieszt).
Bxemélyvonat, 6-6'1 regg. Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károly város); 

<i.55 este : Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károlyváros, Fiume, Trieszt).
Vegyesvonat, ;.6!l d. e. és 7.4.» este: Kelenföld, (Uj-Dombovár, 

Pécs.)
Omnibnsvonat: 11.40 d. e. Kelenföld, Kanizsa.

Zimony—Belgrad felé:
Keleti expresZV., 6-35 regg. Kis-Körüs, Szabadka, Újvidék, Belgrad, 

(Közlekedik minden pénteken).
Gyorsv., 2.40 d. u.: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged, Eszék, 

Villány, Bród, Szerajevo), India, Belgrad.
SzemélyV., *.1>0 d. e.: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged, 

Eszék, Bród), India, (Mitrovicza), Belgrad.-
Vegyesv., 0.15 este: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged 

Eszék, Villány), India, Belgrad.
Hatvan—Ruttka félé.

Gyorsv., 7.10 regg.: Gödöllő, Hatvau, (Szolnok), Fiilek, (Miskolcz) 
Zólvom,(Beszterczebánya,Brezova),Garam-Berzencze, (Selmeczbánvaj. 
Huttka,(Poprád-Felka,Oderberg, Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg).

Személyv., 2.30 d. u.: Gödöllő, Hatvan, (Szolnok), Fülek, Zólyom, 
(Beszterczebánya, Brezova), Garam-Berzencze, Ruttka, (Oderberg, 
Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg).

Vegyesv., 7.20 reggel: Gödöllő, Hatvan, Salgó-Tarjánig. és 8.50 
eeto (Miskolcz), Zólyom, (Beszterczebánya), Garam-Berzencze, (Sel- 
meczbánya), Ruttka.

Miskolcz—Kassa félé.
Gyorsv., 2.30 d. ti.: Hatvan, Vámos-Györk,(Gyöngyös), Füzes-Abony, 

(Eger), Miskolcz, (Szerencs, S.-A.-Ujhely, Legenye-Mihályi, Przemysl, 
Lemberg), Kassa, (Eperjes).

Személyv., 7-2 0 regg. és 7.00 este : Hatvan, Vámos-Györk, Füzes- 
Abony, (Eger), Miskolcz, (Debreczen, Szerencs, S.-A.-Ujhely, Már- 
maros-Sziget, Legenye-Mihályi, Przemysl), Kassa, (Poprád-Felka 
Eperjes).

Arad—Tövis félé.
Személyv., ft.20 d. e.: Ujazász, (Jász-apáti), Szolnok, Mezőtúr, 

(Szarvas,Tűrkeve), Békés-Földvár, (Békés), Csaba, (Nagyvárad, Szeged). 
Kétegyháza, (Mezőhegyes, Kis-Jenö), Arad, (Temesvár, Borossebes- 
Butyin), Piski, Gyulafehérvár, Tövis (Brassó, Kolozsvár); 9.05 este: 
ITjszász, Szolnok (Czegléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés), Csaba 
(Szeged), Kétegvháza (Mezőhegyes), Arad (Temesvár, Borossebes- 
Butyin) Piski (Petrozsény, Vajda-Huuyad, Gyulafehérvár, Tövis 
(Kolozsvár). # f

Kolozsvár—Predeal felé.
Oyorev., 2.00 d. u.: Ujazász, Szolnok (Czegléd), P.-Ladány (Debreczen), 

Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár. (Innen személy vonat: Gyéres, 
Kocsárd (Marosvásárhely, Szász-Regen), Tövis, Kis-Kapus, Nagy-Sze. 
Imn), Segesvár, Brassó.

Személyv., 7.-tO regg. Ujszász, (Jász-Apáti), Szolnok, (Kun-Szent- 
Mártou, P-Ladány , (Debreczen) Nagyvárad ; 0.18 este: Ujszász, Szol­
nok, P.-Ladány (Debreczen), N.-Várad, Kolozsvár. (Innen vegyes- 
vonat Brassóig.)

Omnibnsvonat, 3.10 d. u. Szolnokra.
A* osatr.-magy. államvasut pályahásából,

Érsekújvár—Bécs fölé.
Keleti expreszv. 10.45 d. e. Pozsony, Bécs. (Minden hétfőn és csü­

törtökön).
Expreezvonat 2.46 d. u. Esztergom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár 

G alantba. Pozsony, Bécs.
Ftttárv., 8.00 d. e. és 10.30 este Esztergom-Nána, (Ipolyság), Ér­

sekújvár, Tót-Megver (Nagy-Bélicz), Galantha (Nagy-Szombat), Po 
zsony, Marchegg Bécs.

Személyv., 9.00 d. e. Esztergom-Nána (Ipolyság), Érsekújvár, Tót* 
Megver (Nagy-Bélicz), Galantha (Nagy-Szombat, Zsolna), Pozsony 
Marchegg, Bécs; 9.00 este: Esztergom-Nána, Érsekújvár Tót. 
Megver, (Nagy-Bélicz), Galantha, Pozsony, Marchegg, Bécs.

Omnlbusxv. 6.16 regg. és 3.10 <1. u. és 6.45 este: Palotára; 12.10 
d. u. Váczra ; 2.40 d. u. Érsekújvárra ; 4.00 d. u. Esztergom-Nánára 
és 5.35 d. n. Nagy-Marosra.

Szeged— Vercziorova félé.
Keleti expreszvonát 4.1 öreggel: Szeged, Temesvár, Herkulesfürdő 

Vercziorova (Bukarest, Konstantinápoly) (Minden kedden és szom 
baton).

Expreszvonát 1.40 d. u.: Czegléd, Szeged, Temesvár, Orsóvá, Ver­
cziorova, K raj óva, Bukarest.

Személyv., 7.45 regg. Czegléd, (Szolnok), Szeged, (Makó, Mezőhe­
gyes, Arad), Valkány, (Perjámos), Nagykikinda, (Nagy-Becskerek), 
Temesvár, (Baziás); 7-00 este Czegléd, Szeged, (Szabadka, Makó, 
Mezőhegyes, Arad), Nagy-Kikinda (Nagy-Becskerek), Temesvár (Ba­
ziás), Vercziorova, Krajova.

Omnibuexv., 12.00 délben Czegléd, Szeged; 3.20 d. u. Czeglédre.
A déli vasút budai pályahásából«

Grácz és Pragerhof félé.
Gyorsv., 6.13 este: Székesfehérvár, Kis-Czell, Szombathely, Grácz, 

Kanizsa, Sopron, Csáktornya, Zákány, Pragerhof, Trieszt, Fiume.
Személyv., 7.2:* reggel és 19.10 este: Székesfehérvár, Kanizsa, 

(Szombathely, Barcs Pakrácz-Lipik, Sopron, Bécs), Csáktornya, Pra­
gerhof Zákány, Zágráb,Veszprém, Grácz és Innsbruck. 2.50 d. n., 
(Csatlakozással a m. államvasutak 2-45 d. u. induló vonataihoz.)

Vegyes v^ 12.<i5 d. u.: Kanizsára. 3.55 d. u. Székesfehérvárra, 
8 30 d. e. Becsbe és 6.10 d, u. Győrbe.(Csatlakozással a m. állam­
vasutak vonataihoz.)

Érkezik:

a magy. kir. államvasutak közp. pályahálába«

Bécs—Győr felöl.
Expreszvonát, .1.25 regg.: Becsből minden pénteken.
Gyorsvonat, 135 d. u. és 8,45 este Bécs, Brack, Győr, (Kia-Czei, 

Feldbacb, Grácz, Komárom-Ujszöuv és Kelenföldről.
Személyvonat, 7 02 reggel és 10 10 este: Bécs, Bruck, Győr, (Sop.02 

Komárom-Ujszöny és Kelenföldről.
Vegye»vonat. V. 15 délelőtt Győrből.

Kében földön db.
Gyorsvonat, I I -4S *1. e. Trieszt, Fiume, Károlyváros, Zágráb, Ka* 

niZ'.i. Széke sfeli ér várról.
Személyv., 7.02 regg. Triest, Fiume, Károlyváros, Zágráb, Kanizsa, 

Székesfehérvárról; 9,12 este : Károly váró-, Zágráb, Kanizsa, Széke*- 
fehérvárról.

Vegyesvonat. n.2ft regg. és ft.35 este: Pécsről. Ujdombovárról.
OmnlbUSZV., 7.05 este: Kanizsa és Székesfehérvárról.

Belgrad —Zim on y felöl.
Keleti expressv., ‘J. tt) d. e. minden szombaton: Nis, Belgrád, Zimonv. 

Újvidék, Szabadka és Kis-Kőrösröl.
Gyorsv., $ .21 d. u.: Belgrád, (Mitrovicza), Szabadka, (Szerajevo 

Bród, Villány, Eszék, Szeged) Kis-Kőrösröl.
Személyv., 7.:t<> este: Belgrád, (Mitrovicza), Szabadka, (Eszék, 

Szeged), Baja, Kis-Körös és (Kalocsáról).
Vegyesv., 6 50 regg : Belgrád (Mitrovicza), Szabadka, (Villány 

Eszék, Szeged, Baja), Kis-Körös és (Kalocsáról) és 9.45 n. Kis 
Körösről.

Ruttka—Hatvan felöl.
Gyorsv., 10.01) este: Hamburg, Berlin, Borcszló, Krakó, Oderber^s 

Poprád-Felka, Ruttka, Garam-Berzencze, (Selmeczbánya), Zólyom 
(Brezova, Beszterczebánya), Fülek, (Miskolcz), Hatvan és (Szolnokról),

Személyv., 1.45 d. u. Zólyom, Fülek, Hatvan-Szolnokról.
Vegyesv., 7 2|I regg.: Ruttka, Garam-Berzencze (Selmeczbánya) 

Zolvom (Brezova, Beszterczebánya), Fülek, (Miskolcz) Hatvaubo 
9.1,2 este Salgótarján, Hatvanból.

Kassa—Miskolcz felöl.
Gyorsv., 1.45 d. n.: Kassa, Miskolcz, (Lemberg. Przemysl. Lezenvo 

Mihályi, S.-A.-Ujhely, Szerencs), Füzes-Abony, (Eger), Vámos-Gyork 
(Gyöngyös) és Hatvanról.

Személyv., H.20 regg. és 9.22 este: Kassa, Miskolcz, (Lemberg 
Przemvsl, Legenye-Mihályi, M.-Sziget S.-A -Ujhely, Szerencs, Debre­
czen, Füzes-Abony, (Eger) és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.
Személyv., 6-tlO regg.: Tövis, Piski, Petrozsény, Arad, (Borossebeal 

Butyin, Temesvár), Kétegyháza, ÍMezőhegyes., Csaba, (Nagyvárad 
Szeged), Békés-Földvár, (Békés) Mezőtúr, Szolnok. Ujszász. ft.-»« este. 
Tövis, Piski, (Vajda-Hunyad). Arad, (Borossehes-Butyin, Temesvár 
Kétegyháza, Csaba (Nagyvárad, Szeged). Békés-Földvár (Béke X. 
Mezőtúr (Tűrkeve, Szarvas), Szolnok, Ujszász, Jász-Apátiról),'

Predeál—Nagyvárad felől.
Gyorsv., 1.55 d. a.: Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladácí 

(Debreczen, Szolnok, Czegled) Ujszász (Jász-Apátiról).
Személyv., «.33 reggel . Brassó, Kis-Kapus, (Nagy-Szeben), Tovíh 

(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Gyéres, (Torda), Kolozsvár fl3e=z- 
tercze). Nagyvárad, P.-Ladány, (Debreczen), Szolnok és Ujszászról. 
7.74 este: Nagyvárad (Debreczen), Szolnok, Ujszászról.

OmnlbUSZV., ÍO.OO éjjel: Szolnok, Ujszászról.

Az oestr.-magy. államvasut pályaházáha.

Bécs—Érsekú jvár felöl.
Keleti expressv- -IO regg. : Becsből kedden és szombaton.
Expresevonat, 1.3:» d. u.: Bécs, Marchegg, Pozsony, Galánta (Zsol­

na, Nagyszombat), Tót megver, (Nagy-Bélicz, Nyitráról), Érsekújvár 
Esztergom-Nána, Ipolyságról.

Fntárv., 9-30 este, Bécs, Marchegg, Pozsony, Galantha, Érsekújvár 
E-</.te.rgom-Nána, Ipolyságról.

Személyv., fi.3ft regg és 6-00 d. u. Becs. .Marchegg, Pozsony, Ga­
lantha, (Nagy-Bélicz, Nyitra,) Tótmegy er, Érsekújvár, (Csata), Eíz- 
tergom-Nána, Ipolyságról.

OmnlbUSZV., 5.47 és 7.30 regg., 4.00 d.u.és 7.40 .este: Rákol 
Palotáról ft.30 d. e.: Esztergom-Nánáról, 10.44 d. e. Érsekújvárról, 
2.45 d. n Váczról és 9.15 este Nagy-Marosról.

Verczie?wa—Szeged felöl.
Keleti expressv. 10 28 d. e.: Konstantinápolyból hétfőn és caiie 

törtökön.
Expressv. 2.10 d. n. Bukarest, Vercziorova, Karánsebes. Baziás, 

Temesvár (Nagy-Becskerek), Nagykikinda, (Arad, Mezőhegyes, Makó'., 
Szeged,, Czegléd felől.

Személyv., 7.2'» regg. és «.«8 este: Vercziorova, Karánsebes. Baziás 
Temesvár, Nagy-Kikinda, Szeged, Czegléd felől.

Omntbuszv., 8«40 regg. Czeglédröl, 12.29 d. u. Szegedről.

A déli vasat budai pályaházáha.

Pragerhof és Grácz felöl.
Gyorsv., 11.20 d. c.: Triest, Fiume, Grácz, Pragerhof, Raniess, Sopron, 

Szombathely, Veszprém, Székesfehérvár és Kelenföldről.
Személyv., li-42 regg. és *.44 este: Pragerhof, Kanizsa, Szombathely, 

Pakrácz-Lipik, Barcs, Veszprém, Székesfehérvár és Kelen: ól Írói 
1.30 d. u. Bécsbél. . .

Vegyesv., 6.07 este Kanizsáról és 9.’3 d. e. Székesfeherarrv.ci

a
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4• krajczárral fizetendő.

EGYETERTES, KEDD. AUGUSZTUS 21 188s
Minden nlrdetésre felvilágosítást acp 
akiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyeglileíák is fizetendő.

Bremzi!
Sürgős levele van!

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Alkalmazást keresI Igen szép birtok, ( Eladó háztelek.

I Budapestről 4 óra. s a vasút- Budapesten, a Csömöri utón 
I i h/z- v»gy vil atelek
levő tiszti és gazdasági épüle- ' olcsón eladó. Bővebbet a ki-

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bá!- 
vány-utcza 6. sz. 7011

Egy landaber,
ba lard, phaeton, kuesirköcsi; 
is egy könnyű brigge 6 sze­
mélyre. olcsón eladók. Czim a 
kiadóhivatalban. 190Z

lekkel 4000 frt. fix évi jövede- í adóhivatal, 
lemmel, örök áron eladó. - 
vehbet csakis direct ve> .x- 
nek, Franki Ármimnil, 
király-uteza 10. 1914

Uraságoktól
levetett fórflrnhák a leg­
nagyobb választékban, leg- 
fincmßbbanns legolcsóbbam 
kapható» IV., egyetem-tér 5. 
sz. a., az udvarban ajtó sz. 
és ugyanott javító, tisztító 
1., kölcsönző intézet. 7009

1934

' sertés-trágy.i eladása 18s8.
! október 1-én újból meg­

kezdődik. Azon földbirtokos 1 
■rakat, r kik mielőbb akarnak I 
irdgváboz.iuln . felkérjük, hogy ! 
megrendelése,két már most * 
e gyék meg. mert az elszálli-
■ s a jelentkezés sorrendjében
■ -rténik. A sertés szállás bir­
tokosok szövetkezete nevében 1 
EÍGEL KA3G0!? a szövet-! 
kezet elnöke Budapest, Kö- i 
banyán.

X. kerületben
legélénkebb helyen, jó forgalmú 
hentes-üzlet nagy vágóhíddal, 
betegség miatt azonnal eladó. 
Bővebbet e lap kiadóhivata­
lában. 1941

Egy marienhofl
fajú fiatal, erős nagy bika, 
eladó. Hol, megmondja a ki- 
adóhivatal. 7215

Egy nagyobb vidéki városban 
czégbejegvzett négyjárata

gőzmalom
urilak és melléképületek­
kel. a befektetendő tőke után 
hiteles rendszeresen vezetett 
üzletkönyvekből, daczára a 
gabonaár ez idő szerinti ala­
csony voltának, 15®.'0 tiszta 
hasznot kimutat, 27,000 frtnvi 
vételáron kedvező feltételek 
mellett, családi viszonyok kö­
vetkeztében, eladó. Ajánlatok 
«Török huszonhétezer» jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába in- 
tézendők. 7192

mm
kiváló jó, szilárd és ízléses 
készítmény, egyszerűbb és 
finomabb kivitelű, nagy 
választókban, igen olcsó
árak meliett FENYŐ L. | ékszer- és régiség-kereskedő 
bútorraktárábanBudapest j Budapesten, Hatvani-ntca 

/ 222 Nádor-utcza 8. 7184 -15. az Ujvilág-utczával szemben.

ógiségek, régi 
arany éa ezüst, 
ékszerek és drá­
gakövek, pénz­
nemek , képek, 

bronz tárgyak és 
órák, a legmaga­
sabb árakon vásá­

roltatnak 7118
WISINGER MÓR,

zToCtcl szczflezekriX

íiiró-gépek

eí>zCez

íyuHasztó co

í>ajkotó-<frcipefí 

ét> minden

gépész-szerszámok
te Cfj-utá n

beiliitcL ci cRaiiicfi

Suiajied, 8.

Gazdatiszti
állást keres egy 45 éves, kis 
családu egyén, ki több éven 
2—3000 holdat önállóan ke­
zelt. jó referencziákkal rendel­
kezik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 1875

Működésben,
jó karban levő, használt, 
8 lóerej ti gözosóplö garni­
túra jutányosán, részletfize­
tésre is, eladó. Hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 7196

Ügyvédjelölt
több évi gyakorlattal, ki fővá­
rosi nagyobb irodákban alkal-

A nagybicsei (Trencsénmegye) | Siketnémákat 
nyilv. magán nőig. fiuiskolá- ,,,,,, , ... ., ,

hoz polg. isk. képesített elvállalok a beszédben ralo ok- 
^ e tatasra es az elemi tantargyak-

lli Stíl PITI Util? 11S-Jan val° kiképeztetésre. Vidé-

7. sz. a.

; kiek ellátást nyerhetnék. Grün- 
kerestetik. Fizetés egyelőre 500 Jeld J- Budapest, Klauzál-utcza 
frt, mellékjövedelem biztos.
A folyamodványok azonnal az 
igazgatósághoz benyújtandók.

7232

Különféle. FöliBirtoíos és Baszoiíérlö
urak. kik széna vagy ga­
bona termésüket jutá­
nyos áron hajlandók eladni, 
szíveskedjenek posta - mintát 
árral együtt beküldeni Fuchs 
Józsefhez király-uteza 3. sz. 
Budapesten. 1960

1942 Kerestetik
vidéki főgimnázium igas-

mazva volt, magyar és német v osz"
nyelvet tökéletesen bírja, szept. 
1-re ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
«Ügyvédjelölt» alatt a kiadó- 
hivatalba. 1916
Gazdasszonyi állást
keres egy középkorú nő. jó bi­
zonyítvány okkal, magányos ur­
nái helyben vagy vidéken. 
Czim a kiadóhivatalban. 1897

tálybeli főnöke, ki jövő tan­
évre nyolezadik osztál ba já­
randó fiút vesz teljes ellátás 
és gondozás alá. Szives aján­
latok «Gimnázisla» czimen a 
kiadóhivatalba intézendők.

Oktatás.

Vétel.
Jó állapotban

levő használt honvéd önkón- 
tósi egyenruha azonnal vagy

ruha» alatt 
küldendők.

kiadóhivatalba 
7318

Alkalmazást nyer
Kerestetik

egy klarinét-tanító, szerény 
feltételek mellett, ki képes egy 
fiatal embert 6 hó alatt meg­
tanítani. Levelek kéretnek az 
ár megjelölésével «Klarinét» 
ez. alatt a kiadóhivatalba. 7318

Tanoncz
asztalos mesternél felvétetik.
Hol, megmondja a kiadóhiva­
tal. 7313 i falában.

600—1000 holdas Lakás és bérlet
bérlet kerestetik. Részletes 1---------------------------------- ------
ajánlatok «Bérlő» alatt a ki- 
adóhivatalhoz küldendők. 1924

Gőzgéptnlajdonosokat érdeklő
fontos szer. mely a gőzgépben 
a viz háborgását és alkalmat- 

1901 lanságát megszünteti; a gőz 
uljában álló piszkolódást, a 
mocsok miatti kopást megaka- „ rr ,
dályozza, másrészt a viz foly- F OCflfl 
Ionos tisztántartása folvtán ke- T. 7 ,, , , ,
vesebb tüzianvag fogyasztást, Tisztelettel ajánlom a nagyér-
a gőzmennyiséghez képest ará^ femu közönségnek fogmu. 

Inyos munkaerőt eredményez, termemet, hol fogmuvek 
' Egyedül kapható feltalálójánál es foghúzások végeztetnek.

József gépésznél MEZEY PÉTER
fogmüvész 7203

Stecskeméti-utcza I. sz,

Finméban teljes
ellátásra gimnáziumi, keres­
kedelmi akadémiai vagy pol­
gári iskolai jó családból való 
tanuló felvétetik. Tudakozódá­
sok e lap kiadóhivatalába inté­
zendők. 1921

. , ,, „ (V, kilónál kevesebb nem ada-
ar megjelölése mellett «Egyen- Utasitás ingyen mellékel-

Jelesen végzett
keresztény gimnáziumi tanuló, 
ki nevelés terén jó bizonyítvá­
nyokat tud felmutatni, s ki jó 
bánásmódjával különösen ser­
dülő tanulókat oktatott siker­
rel, f. é. szeptember havára, 
azontúl pedig Pesten, mint 
műegyetemi hallgató nevelői, 
illetőleg korrepetitori állást, jó 
családnál kész elfogadni. Czim 
megtudható e lap kiadóhiva-

7299

Két csinosan
bútorozott utczal szoba
(szalon és hálószoba) külön 
bejárattal, azonnal kiadandó a 
váczi-utczában. Czim a kiadó-
hivatalban. ’261

Csengery-utcza 48.
Az Andrássy-uti és Csengery- 
utczai sarokház mellett 1888. 
november 1-től több szép 
világos lalísis kiadó. Bőv. 
Csengery-utcza 48. a portásnál.

1949

tetik. 1949

W8E?3 Ä*;M$CHAÜ

BUDAPEST Klgvfi#

ODESSA

IKH5B8UBK1

Pozsonyban
2—3 tanuló teljes ellátásra 
elfogadtatik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 1920

Eács „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Frans Josefa-Quai.

W Első raufju nagy szálloda. ~a^bB|
’v Bzobo es terem d írttól feljebb) személy-felhusó. olvasóterem rain-' 

:en orsKif.-heli u sáceal, ,,Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
‘ -d k s tavirdni hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas* 
alyanararbaa. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

ivj3 SFK1SEK L., igazgató.

HÜESüH KÁROLY UTÓDA
Yizmentes takarók- és szöveíek-gyára.

, Raktár mindenn* mű nyers vitorla-ponyva és 
j gabnazsákokban. Elvállal régi takarókat javítás 
7 és újból való beeresztés végett. Iroda: Károly - 
I körút 3. Huszár-féle ház Budapesten. 7113

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

w'Kr?®’* m

és

New-Yorki- Baltimore U
Brazília U

(:= La Pláta
Keletázsia'2 Ausztráliai

Prospektusokat és znenetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
7568 igazgatósága«

Mellbetegségek
mind-'nnemüek. úgyszintén előrehaladt tüdő vész, idült bronohlál-ka- 
tarrhus, vérköpés és asthma, sajat testemen kipróbált gyógymóddal 
alaposan gyógyíthatók, mit folyton szaporodó minden körökből származó 
í nyes sikereim, hatóságilag megvizsgált bizonyítványaim és több orvosi 
- hintó'y eü-mo -i igazolnak. A baj leírása és felemlitése. hogy a lábak 
hiderek-e- Weidhaas P.-hez Breeden, Reicslgerstrasse 42 I., 

Etage gegenüber dem kgl. Polizeibureau. bb/D

Szabadalmazott

aczélbádog
zaj nélkül 69í7

gördülő ajtókat.
MEIDINGER 

töltő, szabályozó 
és szellőztető

^kályhákat
szállít legju lányos abban

PASCHKA LAJOS
BUDAPEST

Teréz - körút 21.

Egyéves önkénteseknek
szabályszerű huszár-csizmák

honié leknek és közoshadseregbelieknek,

bak a-csizmák
cs 7070

valamint tüzérségi és mindenféle egyen-láb- 
belik, ugyszinte erdészeknek is legjobb s leglapo­
sabb minőségben, ha szükséges, leggyorsabban ké­

szülnek a
LŐRIÜCZ ISTVÁN

mnzsara-köruti 6. száma czipész-fizletében.

Hirdetmény.
A Werrner Jakab csődtömegéhez leltározott üzlet (Vili. 

kér. köztemető-ut 3. sz.) fűszer- és szesz-árukészlete a beren­
dezéssé együtt készpénzfizetés ellenében szabad kézből 
eladó.

Az üzlet leltári becsára 3212 frt 68 kr, melyen alul az 
el nem adatik.

A leltár és az eladási feltételek alulírott tömeggondnoknál 
a délutáni rendes irodai órák Jatt megtekinthetők.

írásbeli ajánlatot, melyhez a megajánlott vételár 10%-a 
készpénzben melléklendő, legké őbb f. évi augusztus hó 
22-ikén lehet alulírott tömeggondnoknál átadni.

Az ugyanazon tömeghez tartozó és 284 frt 51 krra becsült 
másik üzlet (V. váczi-körut 82/a szám) a berendezéssel 
együtt becsáron. vagy azon fe ül szintén eladó, mi iránt 
alulírott tömeggondnok szolgál felvilágosítással. 7224
Dr. IRALKKEL SÁNDOR tömeggondnok. 

Budapesten, V., váczi-körut 10. szám.

egyvasu ekék

Valamennyi gyomor­
éi tüdőbajos gyógyu­
lására és nagy hasz­

nára.
Hoff’ János «sutiak
cs. kir. tanácsos, a koronás arany érdemke­
reszt tulajdonosa, magas porosz és német ren­
dek lovagja Bécsben, gyár: Graben­
hof Brännerstrasse 2. sz. Iroda és 
gyári raktár: Graben, Bränner­

strasse 8. szám.

Tisztelt uram! A Hoff 
János-féle malátakivonatu 
egészségi söre fiamnak ki 
tüdőhurutban szenvedett 
igen jót tett és ezért ezen 
csodasörből még 13 palaczk 
megküldését kérem. Midőn 
még önnek legforróbb kö- 
szönetemet fejezem ki és 
Hoff János-féle malátaki­
vonatu sörét mindenkinek 
legmelegebben ajánlhatom, 
felhatalmazom önt ezen 
sorokat embertársaim gyó­
gyulására és érdekében 
nyilvánosságra hozni,mely- 
lyel maradtam tisztelettel 

Laa, 1888. május 22. 
_____________________ Wertheim J.

Ő Felsége Albert 
szász király

az udvari szállító czim adományozását igy 
indokolta: «Hoff János-fél© maláta­
kivonata az anya-királynőnek 

igen jót tesz».
Az első valódi gyógyhatású testerösito Hoff-féle malátakivonati cso­
koládé (vérszegényüknek, sápkórosoknak és álmatlanságnál) 6-1-szcr 
lett 40 évi üzleti fennállása alatt kitüntetve. A franczia, angol 
és más csokoládéknak nincsen azon eredménye az egészség meg­
tartására és visszanyerésére, mint a Hoif János-féle maláta egészségi 
csokoládénak; a Hoíf Janos-féle maláta egészségi csokoládénak 

tehat nem kellene hiányoznia egy háztartásban sem.

egyetemes és mélyítő ekék,«
§acíl-féU e&éfl, y

«2- és 3-vasu ekék s
td ^a-páCóí»töE-tö^c4:őfc^6^- O
^ rxti/rpa-tozoíl, Jjj* 

cnltlváXczo^,

tó mélyíti és.,Acme“-boronáh ^

1799 Intelligens
gyermektelen család elfogad 
teljes ellátásra egy vagy 
két tanulót gimnázium, reális­
kola köze'ében. A gyermek elő­
menetele figyelemmel lesz ki­
sérve. Czim a kiadóhivatalban.

Két középiskolai
izr. tanuló tisztességes ellá­
tást, esetleg hegedű, zongora, 
czimbalom, franczia és német 
nyelvben alapos oktatást nyer­
het szerény feltételek mellett: 
muzeum-uteza 11. III. em. 28. 
ajtó délután 1—2 óráig. 1932

A nagyérdemű hölgyközönség 
becses ügyeimébe!

Fate Hermina l a,
gép-harisnya-kötészete,

valamint

inüfestő-, vegyi- és 
tisztító-intézete

BUDAPEST,
V. kér, Marokai-ntcza 2.

ajánlkozikeszakmába vágó 
összes (kivétel nélküli) 
munkák leggondosabb és 
leg jutányosabb kivitelére. 
Vidéki megrendelések 

szintén legnagyobb figyelemben 
részesülnek. 7193

leg vágyói szaMitva.
z, tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén,
s ezt csakis a Geerling-féle
tyúkszem és bőrkeményeaés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király- 
uteza 12. 5216

MELROSE
HÁJ RESTORESKedvelt és

NEM hajfestöszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt,
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
é udeségét. Egy üveg ára 2 f. 50.

, . —... ■— —------------------------------------------- ---------------------

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-uteza 12. sz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. és LUEFF SÁNDOR váczi-utcza

22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

minden. ztAicU>zwií
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csak közvetlen, közvetítő nél­
küli rendelmónyeknól

eredeti gyári árakon és 
a legmagasabb enged­

ményekkel
(c^jutdnAjc&aéőou.

Geittner és Rausch

HINTSEK B. ÉS TÁBSA
vasbator, sodronmatrácz és gyermekkocsi gyári aktára

Budapest, V., fürdö-uteza o.(József-térsarok)
ajánlják dúsan felszerelt raktárukat minden e 
szakmához tartozó czikkekben, legjobb és 
legszolidabb készítményekben csak 
gyári árakon számítva. — Mindenkor csak 
oda törekszünk, hogy mélyen tisztelt meg­
bízóinkat minden tekintetben kielégíthessük s 
maradunk számos látogatást kérve kiváló tisz­
telettel Mintsek B. és Társa•

7188
a-- •
Képes árjegyzékek imigyen és I>épitient've.

Budapest, 
Andrássy-út 8.

ü==cl

Hirdetések felvétetnek » 
kiadóhivatalban Budapes­
ten, IV .keoskemóti-utosa 6

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet a hol 
B tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, légmell 

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
tltkoa betegségek, tehetőt« 
leneég, ön fertőzés, fehér foly ás 
levélileg is biztosan gyógvittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1— 5-ig, este 7—10-ig. 7016

A.

’ "null
Kerepesi-ut 32. sz. a.

köz hírré teszi, hogy a személyhitel egyleti kölcsönök maxi­
malis összegét 500 írtról 1000 frtra emelte és ennek folytán 
kereskedők és iparosoknak méltányos feltétel mellett 50 írt­
ról 1000 írtig terjedő személy hitel kölcsönöket engedélyez 
és elfogad takarékbetételeket a legelőnyösebb feltételek 
mellett.

Felvilágosítást az intézet helyiségében a hivatalos órák alaÜ 
d. u. 3—6-ig nyerhetni, hol egyszersmind a hitel kérvények 
s átvétetnek.

Az iqazqatósáq.7248

Magyar királyi államvasutak.

58363/Cl. szám.

Hirdetmény.
Díjszabás és határozmányok árukszál]itására nézve a Győr 

m. k. á. v. állomásból kiágazó Dunapart szárny-vágányon.
A m. k. államvasutak győri pályaudvarából a Dunapartjá. 

hoz vezető szárnyvágány f. évi augusztus hó 18-án az árufor­
galomnak megnyittatik.

Az ezen szárnyvágányon szállítandó árukra nézve követ­
kező határozmányok mérvadók :

1. E szárnyvágányon darabáruk egyáltalán nem kocsirako- 
mányi teheráruk pedig kocsinkint legalább 5000 kilogramm 
feladása vagy ezen súly után való díjfizetés esetében szállít­
tatnak.

A vasúti kocsik Győr állomáson a felek átlal 24 órával 
előbb rendelendők meg. Minden megrendelt, de igénybe nem 
vett kocsiért 4 frt 80 krnyi birság fizetendő.

3. A kocsik ki- és beállításának ideje mindenkor a vasút 
által határoztatik meg.

4. A be- vagy kirakás a kocsik kiállításától számítandó 6 
nappali óra alatt eszközlendő.

Ha ezen határidő be nem tartatik, kocsinkint minden meg­
kezdett óra után 20 krnyi kocsi késedelmi illeték fizetendő.3

5. A küldemények be és kirakása minden kárpótlásra való 
igény kizárásával, a felek által saját költségükön eszközlendő.

6. A felek szavatolnak mindazon károkért, melyek saját, 
illetve munkásaik hibájából a vasúti kocsikon a be- vagy ki­
rakás alkalmával támadnak.

7. Az áruk a felek által mindenkor szabályszerűen Győr 
m. k. á. v. álliomáson adandók fel. illetve veendők át. A vas­
pálya szavatolási kötelezettsége tehát csakis az áruknak sza­
bályszerű felvételével kezdődik, illetőleg megszűnik, mihelyt 
a szállítmány az állomást elhagyja.

8. Egyebekben az általános díjszabási határozmányok mér­
vadók.

9. Az áruknak Győr m. k. á. v. állomásról a Duna partjáig 
vagy viszont való szállításáért következő illetékük szedetnek be:

a) Az A) osztályba és az l[a külön díjszabásba tartozó áru­
kért 4 kr 100 klgrként.

b) A B) osztályba és az 1/b külön díjszabásba tartozó áru- 
kért 3 kr 109 klerbént

c) A C) osztályba és a/2 külön díjszabásba tartozó árukért, 
valamint az I. és H. kivét, díjszabásba tartozó árukért 2 kz 
100 klgrként.

d) A többi kocsirakományi kivételes díjszabásokba sorozott 
árukért azon osztálynak megfelelő illeték számíttat k, melybe 
az illető czikk az áruosztályozás szerint tartozik.

Az a) pont alatti díjtétel kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
5000, a b) és c) pont alatti tételek pedig kocsi és fuvarleve­
lenkint 1 galább 10,000 kg után való díjfizetés mellett alkal­
maztatnak.

Budapest, 1888. évi augusztus hóban.

Az igazgatóság.

Óvás!

ak:

Óvakodjunk az utánza­
toktól, és figyeljünk az ere­

deti védjegyre, a feltaláló Hoff János kép­
mása és aláírására.

Kapható minden gyógyszertár- és neve­
zetesebb kereskedésben.

Kaláta-kivonati egészségi sor 1 palaczk 60 kraj- 
czár. 11 palaczk 6 forint, 28 palaczk 15 frt, 58 pa­

laczk S0 frí, Budapesten II üveg vételénél a házhoz leend szállítva 
11 palaczk 6 frt 70 kr., 28 palaczk 16 frt, 58 palaczk 32 frt. Maláta- 
csokoladé I. kilo 2 frtlö kr., II. v. kilo 1 frt 30 kr. >/4 kilo 

kr. 111. V2 kilo 1 frt, */« kilo 60 kr. I,«'agyobb vételnél árenged­
mény.] — Malátaczukorkák : 1 zacskó .60 kr, 30 és 15 kr. — 
.fiaiatakivonat 1 üvegcse 1.12 kisebb 70 Kr. Gyermek tápmalátaliszt 

1 frt. Egy maláta-fürdő 8o éa 50 kr.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarország részére Budapesten, zsib- 
órus-utcza 7. sz. (a főpostával szemben). Továbbá 

kapható Török József gyógyszerésznél. 7042

Két forint on 
alul nem jkiil- 
detik semmi.

A hód-mező-vásárhelyi gazdasági szaktanitással egybekap­
csolt községi felső népiskolához, a város közgyűlésének f. évi 
122. sz. alatt hozott határozata alapján — ezen határozat 
felsőbbi jóváhagyásának fentartása mellett — két tanítói ál­
lásra pályázat hirdettetik.

Az egyik állomásra választandó tanító kötelessége leend a 
népiskolai törvényben és miniszteri szabályrendeletekben meg­
jelölt óraszám keretén belől a gazdasági tárgyak taní­
tása és az iskola mellett fennálló gyakorló gazdaságban a 
mezei gazdasági üzlet és gyakorlatok vezetése. 
Ezen állomásra pályázóktól megkivántatik. hogy érettségi bi­
zonyítványuk, gazdasági akadém ának, vagy a fennálló inagy. 
kir. gazdasági tanintézetek egyikének sikeres elvégzéséről szóló 
oklevelük es 2—3 évi gazdasági gyakorlatról tanúskodó bizo­
nyítványuk legyen. Előnyül szolgál a szőlőszeti vándortanitói 
tanfolyam elvégzése. Évi fizetés a lakbérrel együtt 1000 forint 
és az 50 holdnyi gyakorló mintagazdaság tiszta jövedelmének 
20 százaléka. A megválasztott tanító két évi sikeres működés 1 
után fog állandósittatni.

A másik állomásra megválasztandó tanító kötelessége leend 
ugyancsak a népiskolai törvény és miniszteri szabályrendele­
tekben megjelölt óraszám keretén belől a mennyiségtani 
és természettudományi tárgyak tanítása, a szükség 

I hez képest az alsófoku kereskedelmi- és iparos tanoncz-isko- 
láknál is. A pályázóktól megkivántatik, hogy a nevezett tár­
gyak tanítására képesítő felső nép- és polgári iskolai tanítói 
oklevelük legyen. Évi fizetés 700 frt. A megválasztandó tanító 
egy évi sikeres működés után fog állandósittatni, s állandósit- 
tatása után évi fizetése 800 frt leend.

A kérvények f. évi szeptember hó 1-ső napjáig alul­
írotthoz küldendők.

Hód-Mező-Vásárhelyen, 1888. augusztus 17-én.

Halmi János
7250 községi iskolaszéki elnök.

fe
m

Szabadalm. apecziálista sérvkötökben. 
Legújabb taiálmányu

ej

w

csjcir.szab. 
KELETI SÍRVKŐTO

a

Egy oldalú 6 frt, kettős 12 frt.
Keleti sérvkötője nemcsak az itteni, hanem a bécsi leghíresebb or­

vosi kanaczitások által i- lehető legjobbnak van elismerve. A bécsi 
szaklap Írja: »A legújabb taiálmányu Keleti-sérvkötő az itteni 
leghíresebb orvosaink nyilatkozata szerint az eddiri sérvkötök minden 
hiányait eltávolította úgy hogy még a legavultabb sérveknél ki­
tűnő szolgalatot tesz a nélkül, hogy kellemetlen nyomást gya­
korolna. Nagy előnye, hogy nem csnszik, hanem feszesén 
marad a testen es a só vet teljesen bentartja.»

A Keleti ruganyos sérvkőtök is nagyon ajánlatosak. Ezek 
a legújabb bel- es külföldi e szakmában tett vívmányok alapján szer- 

es-, eJJe* !s viselhetők. — Suspensorium (héíyretarió) 
szövő t 90-tol Lódig Szavasbörböl 1.60-tól 2.ú0-ig Vulkan kaut- 
esukbol 73.— Irrlgatour, méh- és clystir-fecskendök, meh-sérvkötök, 
meh-gyuruk, aranyér-kötök, vcgbélesés elleni kötök, mümellek. mii Iá.- 
bak és kezek (zunputáltaknak). Egyenestart ők, haskötők, 
vumm.harisnyak es mindenfele e szakba vágó czikkek. Valód, franczia 
különlegessegek, Preservativ, Cotton, gummi vagy halhólyag, párizsi 
női szivacskak tucz. 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt.

®Ö3T Készítményeink mintái a budapesti kereskedelmi 
muzeum állandó kiállításában vannak kiállítva és ő fel­
sége a király által kitüntettek. "3WI 7221
K ELET J J sérvkötész és orthopádiai műszerész-gyárai Budapest, 

• koronaherczeg-utcza 17. Ungvár. uj-tór 3

Hol leressüi a lepi!)
í T

Kérjünk

1ÜMU.L-]
„Blaha Serail

P0DDERT“
Blah» Luisa (biró£Splényiné) színművésznő legkedvenczebb arcs*

rizspora.
Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tekin­

télyek által megvizsgáltatván, vegytisztának és töké­
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nél- 
külözhetlen, az arezbőrnek a leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori üdesé- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egy doboz ára 60 kr., 
nagyobb 1 frt.

CE5ÉSSE PO^lPaDQöH.^^i
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­

tetéseim folytán sikerült, a világhírű és fölötte hatásos „Créine 
Poinpadourt“ egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„Créine Pompadour“ este és reggel alkalmaztat*, arezot 6c ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Foudre de Ser»llM*ial. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr. '

ee Kapható a készítőnél:
MULLZílI?, JT. JLu

illatszer és »reszaspan gyári raiiariap;
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

A vidéKen valamennyi hírneves gyógyszerész és kereskedő nraknél.
Dús választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruha 1 te fékbőfésűk9 bivaly szarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, haj sütőit. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legifjabb 
hajtűkből bereu dezeitclus vála sztéku raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszerární olcsóM mint lártiol.
Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «BSaha Serail Pou<!er»-t kérjünk 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4537

II A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min- 
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

J JOGI és TÖRVÉNYKÖNYVEK.
A MAGYAR ÖRÖKÖSÖDÉSI EUÁRÁS A BÍRÓSÁGOK 
^ ELŐTT. Irta Rónaszéki Trux Hágó h. ügyvéd. 

•3 budapesti kir. Ítélő táblai bíró............... Ara 1 frt 80 kr.

"DÉLkEG ÉS ILLETÉKI törvények és szabályok teljes 
gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, as 1887 : 45. t. cs. 

tekintetbe vételével; miniszteri rendeletek és betűrendes
illetéki díjjegyzék. ... ... ... ................... Ára 2 frt

A bélyeg-törvény e kiadása jelenleg az egyetlen 
kiadás, melyben az 1887:45. t. ez. (a bélyeg és ill. 
törv. módosításáról) tekintetbe vétetett.

"DIRÓI ÜGYVITELI SZABÁLYOK mai érvényükben. 
J-* Ára 60 kr.

Ez az egyetlen kiadása a bírói ügyviteli szabályoknak, 
melyben a 1874. óta hozott módosítások magában a szö­
vegben igtattattak be.

jíl A PÁRBÉR MAGYARORSZÁGON. Jogtört. fejlődése és
j| jelen állása szerint irta Timon Ákos jtdr., jogakad.

r. tanár.................. ................................ . Ára 4 frt.
E mű kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését 

és a pozitív párbér jogoi.

A PÁRBÉR JOGI TERMÉSZETE. Irta Kovács Gyula 
^ ok!, ügyvéd, k. táblai bíró, akad. lev. tag. Második
bővített kiadás. ........................... Ára 1 frt 20 kr.

Kovács müve a Timon-féle munkálat beható és alapos 
bírálata.

yÁRSZÓ A PÁRBÉR VITÁHOZ. Irta Timon Ákos. M 
^ (Timon válasza a Kovács-féle bírálatra.) Ára 60 kr. |

pOLGÁRI PERRENDTARTÁS ÉS VÉGREHAJTÁSI el- % 
járás mai érvényében. Csinos vászonkötésben ára 3 frt. ®

A VÉGREHAJTÁSI IGÉNYPEREK, tekintettel a bizonyí­
tékok és jogügyletek harmadik személyek irdnyá ani 

joghatályára. Irta Keresztszeghy Lajos\ kir. ítélőtáblái 
rend. bíró. .......................................... . Ára 1 irt 20 kr.

Magyar királyi államvasutak.
30699 szám.

Árverés! hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállít-, 
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapart! 
állomásunkon f. hó 23-án csütörtökön délelőtt 8 őrá-! 
tói kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö-í 
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1888. aug. hóban.
Az üzletvezetősóg.!

CSŐDTÖRVÉNY, magyarázta Knorr A. kir. tábl. biró. 
Függelékül a csődtörvényre vonatkozó összes miniszt.

rendeletek._ Ara 80 kr.

ClSŐDRENDELETEK a csődtörvényhez. ... Ára 20 kr. y

A HÁZASSÁGON Km-L SZÜLETETT GYERMEKEK U 
APASÁGI KERESETE. Irta dr. Rádai Lajos ügv- k- 

ved............................... -................. — Ára 1 frt 20 kr. %

A SÉRTETT FEL JOGKÖRE a büntető jogban. Tanul-
manY;..lrta dr- Balogh Jenő, I. a sért fél indít­

ványára bűnt. cselekmények tana................ . Ára 4 frt.

rTZSORATÖRVÉNY. (1883. 25. t. r. Magyar és német 
szöveggel......................................... .......... Ára 30 kr.

DÖNTETŐ TÖRVÉNY a kihágásokról. ... _Ára 40 kr.
^ Büntető ügyi rend. és min. utasítások. Ára 1 frt 20 kr.

APAI HATALOM meghosszab.; a kis koruság meg­
szűnt. ; gondnokság elrendeléséről szóló miniszteri 

rendeletek. ... ..................................... Ára 40 kr.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám,

SZÉKKÉ 
«odafest, -- m*|
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Bon

A franczia
nioruságára r-c 
dalt aratott, 
lasztók szavaz) 
tudta é: ehireii 
cégre számit:'
Somme-megyt
tunista sajtó

/ z európai 
pán franczia 
hogy a kam -
és legvőzetv -? 
quet miniszt c 
hazáját és a 
védelmező poí 
fog fordulni C 
emlékeztet ai,

A feltevés 
megyében ő á 
és a minap m 
Dérab> humord 
a f cU* z t d 
sem igaz mar 
nevetseg öl .v 
czia népet and 
-agadja revancj 
megkülönbözt 
homáiyosit :dta| 
vedélv, hogy 
ritva, ütegeit 
talán valóban 
tábornok, kit 
Dorni, mert tel 
3 ánvok fölött] 
ovár nemz :e| 

földére ?
A százados 

nép politikai 1 
mélyen. A k i 
látják azokat, 
állnak és a k 
kai ünnepük, 
pretendens, hd 
egyedüli ni 
ságot ajánlja, 
czióit? Lehet el 
jogutódja a köd 
mely Franczial 
szencsétlenségl 
melytől : \
dúlt és mely

Boulanger q 
iránti rokonszl 
nak a meri 
most is százé] 
Ízben választól 
diadala egy-a 
lenségnek a ki

Andrassy
Az ember bei 

nyomok vannakj 
állapotba való 
nyok, rudiment i 
a modern név 
fejlődése sem v< 
vismus tana ei 
hanem valóságoj 
ménye. Vissza ti 
az ősember 
idézni az id vilik 
csiráját, mely 
igénytelen pászt« 
dűli eszköz» 
régi nomádeletn| 
városi unalma: 
sen ellentétese 
sek nem a turij 
nem az emhe? 
magyarázha: k

Midőn meg. 
Iáktól terhes s 
kerékszerü egy 
tóttá lelki va! 
dennapós súly 
keretbe való >z 
emberi szokás 
bályokba ütköz 
az elhagyót tanti 
a szabad tern: él 
nem lélekzünk-< 
szobánk tetöfali 
Félhettük fel. á« 
niezők füve ké 
mesterkél: mo ll 
a nagy isten? 
távol a kegy 
szavunk (hogy 
ama «kategorj 
gonosznak beiéi 
nünket büntetői 
határain belül

Ekként köri 
arra, hogy Ma< 
néptől kevésbbt 
gyem utamat.! 
niészettudomán 
barátom Primi 
-rányitott exi 
zók. kik kénye] 
lemondani, tart 
donjaitól! Ha 
lyett. levágott 
illatos szénán 
gyenge idegzet 
tanyázást s jó 
megromlik a p 
oldalas szaloni 
üljenek be csa 
a felső osztrák 
örök hó régiói


